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        444455558888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2012 د)سمبر 25  (1434 صفر 10 الثلا4ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساCرئBس ل الرابعالخليفة  ،ش:يخ ٔ�حمدو ٔ�دبداالس:يد المس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 الحادية عشرةابتداء من الساLة ، دقFقة ست عشرةساعتان و : التوقFتالتوقFتالتوقFتالتوقFت
  . العشر�ن صباPاواOقFقة 

الشروع في مYاقشة الفرق واCموLات النيابية لمشاريع  ::::Vدول اUٔعمالVدول اUٔعمالVدول اUٔعمالVدول اUٔعمال
`لس:نة المالية  115.12قانون المالية رقم  شروعالمتضمنة بم  الميزانيات الفرعية

2013.  

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::�شار الس:يد الش:يخ ٔ�حمدو ادبدا، رئBس الجلسة�شار الس:يد الش:يخ ٔ�حمدو ادبدا، رئBس الجلسة�شار الس:يد الش:يخ ٔ�حمدو ادبدا، رئBس الجلسة�شار الس:يد الش:يخ ٔ�حمدو ادبدا، رئBس الجلسةالمس المس المس المس 
  .lسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Lلى ٔ�شرف المرسلين

  .نعلن عن افnتاح الجلسة
  السادة الوزراء المحترمون،

  الس:يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
يخصص مجلس المس�شار�ن هذه الجلسة لتدsلات الفرق البرلمانية 

  .لمناقشة الميزانيات الفرعية التي تدsل في اخnصاص كل لجنة واCموLات
�ولا، الميزانيات الفرعية التي تدsل في اخnصاصات لجنة التعليم ٔ

  .والشؤون الثقافFة و�ج�عية
  .تفضل الس:يد المس�شار

        ::::المس�شار الس:يد ادر)س الراضيالمس�شار الس:يد ادر)س الراضيالمس�شار الس:يد ادر)س الراضيالمس�شار الس:يد ادر)س الراضي
  .شكرا الس:يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  ون،الس:يدات والسادة المس�شار 

  الس:يد الرئBس،
كنا �تمنى ٔ�نه �كون معنا وز�ر المالية، Uٔن البارPة، sلال Vلسة 

مكرر، بعدما در� نقطة نظام  10البارPة لم يدرج واPد التعديل د�ل المادة 
البارح، كان الس:يد الرئBس السي فضيلي قال لنا ٔ�ودي هاذ التعديل هذا 

، والإخوان راهم كانوا سمعوا �دا إن شاء الله �ادي �كون في الجزء الثاني
اسمح لي �كمل �، احYا دا� �ادي �س�لو هاذ المسائل �ش .. الرد د�ل

  ..¢س�ل Lلى

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
  .الس:يد الرئBس، الله يخليك، نقط النظام في ال�س:يير د�ل الجلسة

        ::::المس�شار الس:يد ادر)س الراضيالمس�شار الس:يد ادر)س الراضيالمس�شار الس:يد ادر)س الراضيالمس�شار الس:يد ادر)س الراضي
  .وراه ال�س:يير د�ل الجلسة

        ::::ةةةةالس:يد رئBس الجلسالس:يد رئBس الجلسالس:يد رئBس الجلسالس:يد رئBس الجلس
راه ما عندها Lلاقة، ما عندهاش، هاذ الشي د�ل البارح الجزء . لا

  .اUٔول، راه داز البارح

        ::::المس�شار الس:يد ادر)س الراضيالمس�شار الس:يد ادر)س الراضيالمس�شار الس:يد ادر)س الراضيالمس�شار الس:يد ادر)س الراضي
  .هذا هو الإشكال دا� ا`لي مطروح، هذا هو الإشكال

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
  .يلاه تفضل

        ::::المس�شار الس:يد ادر)س الراضيالمس�شار الس:يد ادر)س الراضيالمس�شار الس:يد ادر)س الراضيالمس�شار الس:يد ادر)س الراضي
عنده Lلاقة ولا ما عندوش؟ و�ادي �سول الإخوان واش هاذ الشي 

  عندو Lلاقة ولا ما عندوش؟

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
  واش في الجزء اUٔول؟

  .الس:يد الرئBس، يلاه تفضل

        ::::المس�شار الس:يد ادر)س الراضيالمس�شار الس:يد ادر)س الراضيالمس�شار الس:يد ادر)س الراضيالمس�شار الس:يد ادر)س الراضي
راه ماشي إ�سان ا`لي ما تنعرفش  �شٓ تنقول، الله �كثر sيرك، ودا� 

ٓ . وا ما عندو Lلاقة �لتصويت.. ما فهم�ش �صاحبي، sليني،  sليني �كمل 
  .ؤ�� في البرلمان  97ماشي شي واPد ا`لي ما تيعرفش، راه من 

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
  .تفضل الله يخليك، قول �شٓ عندك وصافي، ما كا�ن وقت

        ::::المس�شار الس:يد ادر)س الراضيالمس�شار الس:يد ادر)س الراضيالمس�شار الس:يد ادر)س الراضيالمس�شار الس:يد ادر)س الراضي
مكرر، والرسا³ ا`لي  10هاذ التعديل، الس:يد الرئBس، قلت � المادة 

إذن كا�ن خط·ٔ وهاذ الخط·ٔ ¶يفاش �ادي . ها هي Lلى الرئاسة تحالتكانت 
تد�روا ¸؟ Uٔن هاذ التعديل البارح ما دازش، والإخوان ها هما كاينين، 
بخصوص ذاك الشي د�ل الإعفاء د�ل الفلاPة من ديون ماء السقى، 
¶يفاش �ادي تد�روا لهاذ الإشكال دا� ا`لي مطروح؟ ها الرسا³ ا`لي 

�رسلنا لكمٔ.  
ارح ا`لي كان مترٔ�س قال � ٔ�ودي �دا �ادي يمكن لكم الرئBس الب

دا� احYا في Pيرة من . تقدموا هاذ التعديلات، قالها لي وقالها لÀٔخ ب¾شماش
�مر�، ابغيتو� �شٓ قال واPد ندوزو هاذ التعديل واsا هي �ير هضرة ٔ
ونعاودو التصويت، الوزاراء ما Pاضري¾ش �ش يجاوبوا، هاذ الشي ا`لي 

L هتخلطواFه ما عرف�ش ¶يفاش �ادي ند�ر فFالعرارم ف ��  .لي ٔ
  .وشكرا الس:يد الرئBس

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
  .نقطة نظام؟ تفضل. شكرا
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        ::::المس�شار الس:يد محمد فضيليالمس�شار الس:يد محمد فضيليالمس�شار الس:يد محمد فضيليالمس�شار الس:يد محمد فضيلي
  .شكرا الس:يد الرئBس

بما ٔ�ن اUٔخ الرئBس المحترم ذ¶ر السمية د�لي وذ¶ر الرئاسة، بغيت نذ¶ر 
س التي تنص Lلى ٔ�نه جميع التعديلات بمقnضيات القانون اOاsلي `لم�ل

فع في ش·نهٔا تقر�ر إلى تر ي¶ يجب ٔ�ن تقدم ٔ�مام ا`لجنة المالية، وإذا قÇلت 
  . الجلسة العامة، ويتداول فيها وÎزكى ٔ�و Îرفض من طرف اCلس

التعديل ا`لي ٔ�شار ¸ اUٔخ، الرئاسة لم تتوصل به ولم تناقشه ولم يÑت 
صادق Lلى الجزء المتعلق �لمداخFل البارPة،  وبما ٔ�ن اCلس قد. فFه اCلس

  .نعتبر ب·نٔ اUٔمر قد ا�تهÓى
إذا وقع إغفال Lلى تعديل ما، فاحYا لم نتوصل به، و�ادي تلقاو في 
الملف د�ل الرئاسة جميع التعديلات المقدمة من طرف جميع الفرق وتم 

تحمل إذا تم الإغفال من طرف فريق، لم يبعث به `لرئاسة  فF . البت فيها
  . مسؤوليته
  .شكرا

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
  ..الله يخليك، السي الراضي، راه قلت � ٔ�ن الموضوع. شكرا

        :  :  :  :  المس�شار الس:يد إدر)س الراضيالمس�شار الس:يد إدر)س الراضيالمس�شار الس:يد إدر)س الراضيالمس�شار الس:يد إدر)س الراضي
�شكر الس:يد رئBس الجلسة المحترم ٔ ��إذا سمحتم، الس:يد الرئBس، ٔ

�قول راه كا�ن إغفال ؤ�تمنى من الإخوانٔ ��  ..بعدما قال إذا كا�ن إغفال، ٔ

        ::::الس:يد  رئBس الجلسةالس:يد  رئBس الجلسةالس:يد  رئBس الجلسةالس:يد  رئBس الجلسة
  . شكرا

اUنٓ الكلمة لمقرر لجنة التعليم والشؤون الثقافFة و�ج�عية لتقديم 
تفضل الس:يد . تقر�ر ا`لجنة، حول الميزانيات التي تدsل في اخnصاصاتها

  .المقرر

        ::::المس�شار الس:يد عبد السلام ا`لبارالمس�شار الس:يد عبد السلام ا`لبارالمس�شار الس:يد عبد السلام ا`لبارالمس�شار الس:يد عبد السلام ا`لبار
طفى الكريم وLلى lسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Lلى النبي المص

�ٓ¸ وصحابته ٔ�جمعين.  
  الس:يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  ن،�إخواني المس�شار 
�خواتي المس�شارات،ٔ  

)شرفني ٔ�ن ٔ�عرض Lلى ٔ�نظاركم وLلى مسامعكم موجزا `لتقر�ر اâي 
�Lدته لجنة التعليم والشؤون الثقافFة و�ج�عية، بمناس:بة دراس:تها لمشاريع ٔ

لتي تدsل في إطار اخnصاصاتها �رسم الس:نة المالية الميزانيات الفرعية ا
  :القطاLات التالية ، ويتعلق اUٔمر بــ2013

 مشروع الميزانية الفرعية لوزارة اUٔوقاف والشؤون الإسلامFة؛ -

 مشروع الميزانية الفرعية لوزارة الصèة؛ -

 مشروع الميزانية الفرعية لوزارة الثقافة؛ -

 ال�شغيل والتكو�ن المهني؛مشروع الميزانية الفرعية لوزارة   -

 قطاع التكو�ن المهني؛ -

 مشروع الميزانية الفرعية لوزارة التربية الوطنية؛ -

 مشروع الميزانية الفرعية لوزارة الاتصال؛ -

 مشروع الميزانية الفرعية لوزارة الش:باب والر�ضة؛ -

مشروع الميزانية الفرعية لوزارة التعليم العالي والبحث العلمي وÎكو�ن  -
 اUٔطر؛

مشروع الميزانية الفرعية `لمندوبية السامFة لقدماء المقاومين ؤ�عضاء  -
 BVش التحر�ر؛

مشروع الميزانية الفرعية لوزارة التضامن والمرٔ�ة واUٔسرة والتنمية  -
  .�ج�عية

هذا، وقÇل التطرق إلى ٔ�هم القضا� والمشاكل التي حظيت �ه�م �لغ 
sل هذه ا`لجنة، وsلال من طرف الس:يدات والسادة المس�شار�ن دا

دراس:تها Cمل مشاريع الميزانيات الفرعية المندرVة ضمن اخnصاصاتها، 
�¢شرف في البداية ٔ�ن ٔ�تقدم �سمي الخاص ونيابة عن كافة الس:يدات ٔ
والسادة المس�شار�ن ٔ�عضاء ا`لجنة بخالص الشكر `لسادة الوزراء Lلى 

وإيضاPات وبيا�ت  عروضهم القيمة والشامï وLلى ما قدموه من شروPات
�غنت النقاش والحوار، واâي تم فFه تناول مختلف القضا� المرتبطة بهذه ٔ

  .القطاLات السالفة اâ¶ر
كما ٔ�تقدم ٔ�يضا ب·حٔر ال�شكرات والتقد�ر إلى الإخوة ٔ�عضاء ا`لجنة 

رئBسها وكل من ساهم في إنجاز إلى والإخوة الموظفين، ٔ�عضاء لجنة التعليم و 
  . هذا التقر�ر القيم هذا المشروع ٔ�و

وتجدر الإشارة إلى ٔ�نه sلال دراسة هذه المشاريع الميزانيات، تبين 
lشكل ملموس مدى �رتباط الوثيق بين مختلف القطاLات، وsاصة بين 

  .مYظومة التربية والتكو�ن
  إخواني، ٔ�خواتي،
  السادة الوزراء،

لفرعية �رسم إن الس:ياق العام اâي تندرج فFه مشاريع هذه الميزانيات ا
يندرج ضمن تفعيل التوجيهات السامFة لجلا³ المú  2013الس:نة المالية 

 2012غشت  20محمد السادس نصره الله، المس:توPاة من خطابه ليوم 
بمناس:بة ذ¶رى ثورة المú والشعب، واâي وضع فFه Vلالته المنظومة 

حFث يقول التربوية مرة ٔ�خرى في صدارة اUٔولو�ت واUٔس:بقFات الوطنية، 
لا ي¾Çغي ٔ�ن تضمن فقط حق الولوج العادل والمنصف القائم Lلى : "Vلالته

المساواة إلى المدرسة والجامعة لجميع ٔ�بنائنا، وإنما يتعين ٔ�ن تخولهم ٔ�يضا الحق 
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في �س:تفادة من تعليم موفور الجدوى والجاذبية وملائم `لحياة التي 
ب من تطو�ر ملكاتهم ت¾nظرهم، كما يجب ٔ�ن تهدف إلى تمكين الش:با

واس��ر طاقاتهم الإبداعية وÎنمية شخصيتهم `لنهوض بواجÇات المواطنة، في 
مYاخ من الكرامة وÎكافؤ الفرص، والمساهمة في التنمية �قnصادية 

  .ا�تهÓى �م Vلالته" و�ج�عية والثقافFة
فعيل كما تتزامن هذه المشاريع مع 4ني س:نة في الزمن الحكومة الحالية وت 

-2013مخطط العمل القطاعي اâي ٔ�Lدته هذه القطاLات الحكومFة `لفترة 
  .، وذ� بناء Lلى تو�ات البر�مج الحكومي2016

وهكذا، لابد من مواصï اCهودات لتحقFق التنمية الشامï والرفع من 
مس:توى الخدمات �ج�عية من ٔ�Vل Îرس:يخ س:ياسة القرب وتعميق 

لف القطاLات �ج�عية والعمل Lلى التنزيل التضامن Lلى صعيد مخت
السليم `�س:تور وإقرار الحكامة الجيدة في ال�س:يير والتدبير وربط 
المسؤولية �لمحاس:بة من ٔ�Vل التخفFف من Pدة البطا³ والفقر، مما 
)س:تدعي اتخاذ إجراءات جريئة وPاسمة لتدارك الخصاص المس�ل في Lدد 

عليم والتكو�ن والصèة والش:باب والر�ضة من اCالات، وخصوصا منها الت
  .وÎنمية الخطاب والوعي اOيني والحفاظ Lلى الهوية الوطنية الموPدة

ونظرا `لعناية و�ه�م المتميز�ن ا`��ن يو�يهما صاحب الجلا³ محمد 
السادس نصره الله لمنظومة التربية والتكو�ن، فFجب العمل Lلى ضرورة 

ح المنظومة التعليمية من ٔ�Vل بناء مجتمع المعرفة من مواصï ¢سريع وتيرة إصلا
sلال اس:تعادة ر�دة الجامعة المغربية في التكو�ن والإشعاع والبحث العلمي 
وتوفير الشروط اللازمة لجودته وتحسين حكامة تدبير قطاع التعليم العالي 

ت و¢شجيع التكو�ن في اCالات المتفènة ٔ�كثر مع مختلف الفاLلين، من قطاLا
عمومFة وغرف وجمعيات �نية وفرقاء اج�عيين ومYظمات �ير حكومFة 
ومقاولات، و¢شجيع المتدربين بثقافة المقاو³ والحرص Lلى حفاظ الجامعة 
Lلى دورها في مجال التنمية و�شر العلم والمعرفة والثقافة والمساهمة في Îرس:يخ 

L لى رفع �س:بة ا�تمدرس الهوية المغربية �كل مكو�تها وروافدها، وكذا العمل
ر المدرسي وتعميم ولوج الاLٕلامFات دفي التعليم �بتدائي وتخفFض �س:بة اله

في المؤسسات المدرس:ية وتوجFه الطلبة نحو الشعب العلمية والتقYية 
وملاءمة مYظومة التربية والتكو�ن `لèاجFات والظروف الجهوية والإقليمية 

ن القFام بمختلف وظائفها التربوية والمحلية، وتمكين المؤسسة التعليمية م
والإدارية والمالية و�ج�عية كذ�، وبلورة مجموLة من الإجراءات 
الإستراتيجية والعلمية الرامFة لتحقFق الفعالية والن�اLة الضروريتين في تدبير 

  .وتحفيز الموارد الÑشرية وتدبير ان�شارها وحر¶يتها وتقوية قدراتها وكفاءاتها
د وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وÎكو�ن اUٔطر ٔ�ن ؤ�وضح الس:ي
�صبح )شكل محكا ٔ�ساس:يا وPاسما في مسار  2013-2012الموسم الجامعي ٔ

إصلاح مYظومnنا التربوية، ويتو� تحصين المك�س:بات وموا�ة التèد�ت 
الكبرى `لمنظومة، sاصة منها الضغط الكÇير `لطلب �ج�عي lسÑب 

لعدد Pاملي شهادة الباكلور� `لس:نة الثالثة Lلى التوالي �رتفاع الكÇير 

والحر¶ية اOائمة لسوق الشغل والتي ¢س:توجب التكFف المس:تمر لتلبية 
  .احnياVات ومnطلبات اCتمع وÎنمية �قnصاد القائم Lلى المعرفة

وفي هذا الصدد، ٔ�كد Lلى ضرورة Îثمين البحث العلمي وتعز�ز الشراكة 
ص، وذ� من sلال مواصï تعز�ز التقارب بين الجامعة مع القطاع الخا

ومحيطها �قnصادي Lبر ش:بكتي �شر التكYولوجFا والهندسة الصناعية 
Oعم مشاريع البحث التنموي و�بتكار المنجزة  )INNOVACT( و�ر�مج

  .في إطار شراكة بين المقاو³ ومؤسسات البحث
لتكو�ن المهني حتى Îكون كما يقnضي اUٔمر كذ� تعز�ز وÎكFيف قطاع ا

عروض التكو�ن ٔ�كثر ملاءمة مع جميع PاجFات �قnصاد الوطني في 
 ïPة والخدمات، وخصوصا منها الخدمات المرLمختلف فروع الصنا

  .والتكYولوجFات الجديدة
وفي هذا الس:ياق، ٔ�وضح الس:يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني، ٔ�نه 

لتكو�ن المهني توا�ه Lدة تحد�ت Lليه رغم المك�س:بات المحققة، فإن نظام ا
  :رفعها، ٔ�همها

موا¶بة �ستراتيجيات القطاعية واUٔوراش الهيكلية التي ¢شهدها  -
 بلاد� للاس:ت�ابة لمتطلباتها من الموارد الÑشرية المؤهï؛

الطلب �ج�عي المتزايد من طرف الش:باب والمقاولات Lلى  -
ير �ندماج المهني وفي إنعاش التكو�ن �عتباره Lاملا Pاسما في ¢س:ي

 .ال�شغيل والحفاظ Lلى الشغل
وتم الت·ٔ¶يد كذ� في هذا الصدد Lلى ملاءمة ٔ�فضل `لتكو�ن مع 

  .مnطلبات سوق الشغل، وÎزويد المقاو³ بخريجين ذوي �ارات عملية
وإذا كان التعليم والتكو�ن بجميع ٔ�نواLه يمثل اPٕدى اUٔوراش الوطنية 

لحرص Lلى تفعيلها من ٔ�Vل بناء نموذج اج�عي ديمقراطي، الكبرى التي يتم ا
فإن لقطاع الاتصال والثقافة والش:باب والر�ضة دور مماثل لموا�ة 
التèد�ت الكبرى التي تتطلب من الجميع رفعها بعزم وثبات عن طريق 
المبادرات الإصلاحFة العميقة، وذ� بتك.يف التواصل والحوار الجاد بين 

  .ت الفاïL في اCتمعجميع المؤسسا
وفي هذا الصدد، صرح السادة الوزراء المعنيون بهذه القطاLات ٔ�نه 
سBتم مواصï كل اCهودات التي تبذلها حكومة صاحب الجلا³ المú محمد 
السادس، نصره الله، من ٔ�Vل تعز�ز الب¾Fة التحتية والثقافFة والر�ضية Lبر 

مFة ودور الثقافة ودور الش:باب إنجاز مؤسسات القرب، كالمكnبات العمو 
والمعاهد الموس:يقFة والملاعب السوس:يو ر�ضية ومعالجة مشكلة الشغب 
�لملاعب من sلال إشراك Lدد من الفعاليات القانونية واUٔمYية والاLٕلامFة 

  .لمعالجة الظاهرة بمقترPات Lلمية ومقاربة شمولية
s كد السادة الوزراء من�لال عروضهم وLلى المس:توى �ج�عي، ٔ

Lلى ا�نهوض �لعمل �ج�عي وتوس:يع دا1رة الخدمات �ج�عية المقدمة 
  .`لمواطنين في إطار نهج شراكة مع جمعيات اUٔعمال �ج�عية
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وبخصوص مجال الاLٕلام، تم الت·ٔ¶يد Lلى ضرورة الرفع من ٔ�داء القطب 
لعرض السمعي العمومي وا�نهوض �لإنتاج الوطني وتقوية تنافس:ية وÎكاملية ا

البصري العمومي ومضاعفة الجودة و�س:ت�ابة لانتظارات المشاهد و¢شجيع 
الجودة وتعز�ز مكانة الثقافة اUٔمازيغية في المشهد السمعي البصري الوطني 
وتقوية الكفاءات الوطنية الفاïL في مجال السمعي البصري ل�شجيع الإنتاج 

عية `لقYوات الفضائية ومواصï الوطني وموا�ة تحد�ت التنافس:ية �ج�
العمل الرامي إلى Îنمية قطاع الصèافة المكnوبة وت·هٔيل المقاولات الصèافFة 
والعمل Lلى عصر�تها وتحيين الإطار القانوني المنظم لممارسة �نة الصèافة، 
وكذ� العمل Lلى موا¶بة التطور التكYولو2 ومواصï اCهودات Oعم 

وضمان اس:تمرارية إشعاعها، وتعز�ز مكانة المغرب كقïÇ الإنتاVات الس3Bئية 
  .للإنتاج الس3Bئي العالمي

وفي هذا الس:ياق، ٔ�كد الس:يد وز�ر الاتصال Lلى العمل من ٔ�Vل 
انخراط الاLٕلام العمومي في تنزيل اOس:تور والحكامة الجيدة، وربط 

البصري،  المسؤولية �لمحاس:بة، وتعز�ز دور الهيئة العليا للاتصال السمعي
�عتبارها الهيئة الوحFدة ا5ول لها مراقÇة اPترام مقnضيات دفاÎر 

  .التحملات
ولا شك ٔ�ن قطاع الصèة يعتبر حقا من الحقوق اUٔساس:ية للإ�سان، 
�ساسي Oس:تور المنظمة ٔ �sاصة بعد تعز�ز هذا الحق والنص Lليه كمبدٔ

ح الحق في العالمية `لصèة، واâي تم العمل به في المغرب، حFث ٔ�صب
الصèة من المبادئ التي ÎرÎكز Lليها كل الس:ياسات الصحية التي يتم 
تنفFذها من طرف الحكومة، �عتباره رافعة ٔ�ساس:ية `لتنمية �ج�عية 

  .ومدsلا رئBس:يا من مداsل حقوق الإ�سان وصون ¶رامة المواطن المغربي
في  زارةوفي هذا الإطار، ٔ�Lلن الس:يد وز�ر الصèة ٔ�ن استراتيجية الو 

Îروم اLٕادة الثقة `لمواطن في مYظومnه الصحية من sلال إعمال  2016ٔ�فق 
المقاربة المرÎكزة Lلى حقوق الإ�سان واع�د مقاربة ¢شار¶ية مع كافة 
. المتدsلين `لت·سBٔس لقواLد الحوار الإيجابي حول مس:تقÇل قطاع الصèة

ن ٔ�هداف وكذ� ذ¶ر الس:يد الوز�ر بما يتضمنه البر�مج الحكومي م
  :ؤ�ولو�ت تهم قطاع الصèة، sاصة

تعميم نظام المساLدة الطبية âوي اsOل المحدود وتحسين الولوجFات  -
 `ل9دمات الصحية؛

الرفع من �نتاجFة بهدف تحسين المؤشرات الصحية وتخفFض Lدد  -
 الوفFات، sاصة في صفوف اUٔطفال وا�Uٔات الحوامل؛

 ف: يخص توزيع الموارد الÑشرية؛العمل Lلى تقليص الفوارق اCالية  -

وضع مYظومة `ليقظة الصحية لموا�ة مخاطر اUٔوبئة واUٔمراض  -
السارية وتحسين التكفل �Uٔمراض المزمYة، مع إعطاء اUٔولوية `لف;ات ذات 

 .�حnياVات الخاصة
وسعيا إلى Îرس:يخ الحكامة الجيدة في تدبير الش·نٔ الصحي وموا¶بة 

علت الوزارة من تطبيق الجهوية ٔ�داة `لحكامة س:ياسة Lدم ا�تمركز، ج
مد�رية �وية `لصèة، مع تحديد  16الجيدة، حFث �درت إلى sلق 

المسؤوليات المنوطة بها ومراجعة اخnصاصات المصالح الخارجFة وÎزويدها 
�لموارد اللازمة لمباشرة �ا�ا، كما قامت ٔ�يضا بخلق المس:تودLات الجهوية 

  .لÀٔدوية
ع التضامن والمرٔ�ة واUٔسرة والتنمية �ج�عية، فقد تم وبخصوص قطا

اس:تحضاره من طرف السادة المس�شار�ن في كل القطاLات التي تم 
تدارسها، مؤكد�ن Lلى ضرورة معالجة كل �خnلالات �ج�عية، كالفقر 
وا�تهمBش والعوز والفوارق المب¾Fة Lلى النوع �ج�عي، وكذا العمل Lلى 

شي بعض الظواهر �ج�عية =ظاهرة ¢شغيل اUٔطفال وظاهرة الحد من تف
ال�سول، والعمل Lلى إدماج اUٔش9اص ذوي �حnياVات الخاصة وÎرس:يخ 
المشروع الوطني ا�نموذ2 المبني Lلى حقوق الإ�سان، و¢سريع وتيرة التنمية 

  .الÑشرية العاد³ واOائمة
التي تجعل  وهكذا، لوحظ ٔ�ن الس:ياسة �ج�عية الناجعة هي

احnياVات الشعب المغربي في مركز صنع الس:ياس:يات الحكومFة، وب·نهٔا 
كفïF بتحقFق ال�سك �ج�عي و�س:تقرار الس:ياسي، وهي ر¶ن ٔ�ساسي 

  .Uٔي إستراتيجية إنمائية وطنية
وفي هذا الإطار، تمت اOعوة إلى مواصï الإصلاPات الكبرى التي قام 

Uٔساس اCال ال�شريعي والحقوقي اâي ٔ�فرز بها المغرب، والتي همت �
مدونة الشغل ومدونة اUٔسرة وقانون الج¾س:ية و�نخراط في اUٔوراش 
المفnوPة اOاعمة `لعمل والخدمة �ج�عية كبر�مج المساLدة الطبية 

"RAMED1 " صندوق دعم "وتفعيل صندوق التكافل العائلي واس��ر
 للإخÇار والتحسBس من ٔ�Vل تطبيق وتقديم اOعم "ال�سك �ج�عي

  .مدونة اUٔسرة ل�سهيل ولوج ال¾ساء إلى sدمات العدا³
وف: يتعلق بقطاع المقاومة ؤ�عضاء BVش التحر�ر، تم التنويه �لمنجزات 

، حFث اس:ت·Dٔر �ه�م 2012المحققة في هذا القطاع sلال الس:نة الجارية 
مسار التنمية الشامï والمس:تدامة بمواصï ت·هٔيل القطاع و�رتقاء به إلى 

وإنعاش وإخصاب اâا¶رة التاريخية الوطنية والمحلية وتحسين اUٔوضاع المادية 
و�ج�عية واUٔحوال الصحية والمعBش:ية `لمنتمين Uٔسرة المقاومة وBVش 
التحر�ر وإشاLة القيم المثلى `لوطنية الحقة والمواطنة الإيجابية وتحسين 

  .ة للإدارة وتعز�ز مYظومتها ال�شريعيةالقدرات التدبيري
  إخواني، ٔ�خواتي،
  الحضور الكريم،

إن تنامي الوعي بقضا� اUٔمة وحرص المواطنين المتزايد Lلى المشاركة في 
تجس:يد اUٔمل في بناء مغرب مYفnح وقوي ساهم في تذليل الصعاب وتقليص 

س:تدامة التي المسافات التي تضعها الإمكا�ت ٔ�مام تحقFق فرص التنمية الم 
نصبو إ�يها جميعا، وقد تجسد ذ� في إصرار بلاد� Lلى المضي قدما في 

                                                 
1 Régime d'Assistance Médicale 
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تجس:يد قيم اCتمع اOيمقراطي الحداثي وÎكر)س مÇادئ حقوق الإ�سان وقيم 
التعددية وÎكافؤ الفرص وإقرار المساواة بين المغاربة ٔ�مام القانون وكذا ا�تمتع 

  .بنفس الحقوق والواجÇات
لرفع من مردودية هذه القطاLات، تتطلب إرادة قوية وهكذا، فإن ا

وحقFقFة وحوار Vاد بين جميع الفاLلين، من ٔ�حزاب س:ياس:ية وحكومة 
ومجتمع مدني، من ٔ�Vل وضع Pد لكل الإ¶راهات والمعوقات التي تعترض 

  .مسيرة التèديث اOيمقراطي
  إخواني، ٔ�خواتي،

حصيï �مة ووازنة  رغم وجود بعض الإ¶راهات المادية والÑشرية، كانت
في ش:تى مجالات عمل وتدsل هذه القطاLات، و¢شكل Pافزا لهذه 
القطاLات لمواصï تنفFذ وتفعيل �رامج العمل المسطرة ؤ�وراش الإصلاح 
المفnوPة بنفس العزم والإرادة و�روح المبادرة والتدبير العقلاني للإمكانيات 

  .المتاPة لكل هذه القطاLات
تؤدي هذه الإصلاPات والمبادرات المتواصï ؤ�ملنا ¶بير في ٔ�ن 

والمنجزات الطموPة إلى تحقFق قفزة نوعية لكي ت�Çؤ� بلاد� مصاف اOول 
  .المتقدمة

وفي هذا الصدد، تم اس:تحضار البعد الجهوي بقوة، كما Lبر عنه 
صاحب الجلا³ المú محمد السادس نصره الله في ٔ�كثر من مYاس:بة، من 

د `لجهوية الموسعة، �عتباره إصلاPا هيكليا عميقا ٔ�Vل بلورة مYظور Vدي
قصد Îرس:يخ الحكامة المحلية الجيدة وتعز�ز س:ياسة القرب من المواطنين 

  .وتفعيل التنمية المندمجة اقnصاد� واج�عيا وثقافFا
وفي الختام، انتقلت ا`لجنة إلى التصويت Lلى جميع مشاريع الميزانيات 

اخnصاصها، حFث حظيت جميع الميزانيات الفرعية التي تدsل في إطار 
  :الفرعية �لن��Fة التالية

  ؛7= الموافقــون
  ؛2= المعارضـون
  .1= الممتنعــون 

�س:تYHاء الميزانية الفرعية لوزارة اUٔوقاف والشؤون الإسلامFة، فكانت 
  :الن��Fة كالتالي

 ؛7= الموافقــون 
 ؛1= المعارضـون
 .2= الممتنعــون

  .كم، ؤ�س�سمحكم، والسلام Lليكم ورحمة اللهشكرا Lلى اس:�ع

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس:يد المقرر

الكلمة اUنٓ لفريق اUٔصا³ . واUنٓ ن¾nقل إلى مداsلات الفرق البرلمانية
  .تفضل .والمعاصرة

        ::::المس�شار الس:يد محمد اUٔنصاريالمس�شار الس:يد محمد اUٔنصاريالمس�شار الس:يد محمد اUٔنصاريالمس�شار الس:يد محمد اUٔنصاري
  الس:يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  الزمFلات والزملاء،
اء لقد كنا نطالب ب·نٔ �كون هناك تدsل في الشق في ندوة الرؤس

الس:ياسي والشق المتعلق �`ل�ان، ولكن ارت·ىٔ السادة رؤساء الفرق ٔ�ن 
حصته في  ذهناك من اس�Yف. الحصة ا5صصة لكل فريق )س:تعملها كما ٔ�راد

التدsل الس:ياسي، ولم يبق ¸ إلا النزر القليل، ولكن هناك بعض الفرق 
يع اâي اقترح من طرف مكnب اCلس، فالفريق التي التزمت �لتوز

  .دقFقة، وهو يصر Lلى التدsل �40س:تقلالي مازال Oيه 

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
  الس:يد الرئBس،

، راه )le chrono(احYا يلاه ابدينا كاع، بلاتي راه �ادي �كون 
لا ٔ� س:يدي، ا`لي ابقى لو شي .. sدام، من البداية راه �ادي يخدم التوقFت

قFت، راه اتفقYا Lلى التوقFت في ندوة الرؤساء، ا`لي عندو شي راه �ادي تو 
  .اشحال �قي ¸ (l’écran)في  تبان ¸

  .تفضل الس:يد المس�شار المحترم

        ::::المس�شار الس:يد عبد الكريم الهمسالمس�شار الس:يد عبد الكريم الهمسالمس�شار الس:يد عبد الكريم الهمسالمس�شار الس:يد عبد الكريم الهمس
 .شكرا الس:يد الرئBس

lسم الله الرحمن الرحيم، والحمد U وPده، والصلاة والسلام Lلى ٔ�شرف 
 .ينالمرسل

 السادة الوزراء،
 الس:يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

)شرفني �سم اUٔصا³ والمعاصرة ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة `لمساهمة في مYاقشة 
الميزانيات الفرعية التي تدsل ضمن اخnصاص لجنة التعليم والشؤون 

 .�ج�عية والثقافFة
    ::::قطاع وزارة التربية الوطنيةقطاع وزارة التربية الوطنيةقطاع وزارة التربية الوطنيةقطاع وزارة التربية الوطنية        - - - - 

بية والتكو�ن وتعميم الحق في ا�تمدرس، يعتبر ٔ�Pد إن ا�نهوض بم�ال التر 
المداsل اUٔساس:ية لتحقFق التنمية المس:تدامة التي ¶رسها اLٕلان اUٔلفFة لهيئة 
اUٔمم المتèدة كاPٕدى اUٔولو�ت الخاضعة لتعاقد ٔ�ممي، يتÑنى حق كل ٔ�طفال 

Uٔصاâ ³ا، فإننا في فريق ا. العالم في ا�تمدرس وÎكافؤ الفرص وجودة التربية
والمعاصرة ندعو إلى التصدي �كل حزم لجميع العراقFل التي تحول دون تحقFق 
إصلاPات بناءة لنظامYا التعليمي، وإلا س:تظل مجهودات اOو³ وطاقاتها 
¢س:تنزف في ٔ�نماط عقيمة من التعليم بما ينذر بجعل رصيد� الÑشري س:يكون 

 .Lائقا `لتنمية بدل ٔ�ن �كون رافعة لها
في فريق اUٔصا³ والمعاصرة، �رى ٔ�نه من المفFد إدماج التعليم وإذا كنا، 

في محيطه الخار2، فإن هذا المحيط بدوره في PاVة ماسة إلى ت·ٔهيل من 
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نوع sاص، يnÑدئ من ضرورة احnواء معضï اUٔمFة ومواصï مجهود تعميم 
التعليم في البوادي واUٔر�ف وÎكر)س اCانية في ٔ�وساط المتمدرسين 

ين الولوج إلى المدارس لتدارك النقص المس�ل في �سب ا�تمدرس وتحس
ر المدرسي ومعالجة مشكلة �كتظاظ التي Îرهن دواحnواء ظاهرة اله

مس:تقÇل عملية التكو�ن �رمتها، وإقرار تدابير تحفيزية تحسن من إقÇال 
العنصر الÑشري Lلى �ش:تغال في المناطق النائية والمهمشة، sاصة في 

ؤ�رسل " مدارس الن�اح"¢س:توقفYا هنا تجربة . �ف والمداشرٔ�قصى اUٔر
رسا³ `لس:يد وز�ر التربية الوطنية وما وصلناه في إطار س:ياسة القرب 
ونهجها في بعض القرى وVد� ٔ�ن هناك تلامFذ، الس:يد الوز�ر المحترم، 

، إنها لنتائج غريبة 0,58السادة الوزراء، ينجحون بمعدلات لا تتعدى 
�ن تتدsلوا لحل هذا الإشكال ومراجعة  -=حكومة  -ليكم وL  !�لفعلٔ

مYظومة التعليم ومع اPترام مقررات مجالس التدبير، وتوجFه مذ¶رة إلى 
السادة المناديب ومد�ري اUكأديميات لاPترام قرارات مجالس التدبير Uٔن 

  . هاذيك مجالس التدبير منها ا`لي ¶يعرفوا القضا� والخبا� د�ل القطاع
مجالس هاذ Vه رسا³ إلى السادة رؤساء الجماLات لحضور ٔ�شغال ؤ�و 

التدبير حتى يطلعوا Lلى المشاكل الحقFقFة `لتعليم، وإن ما وصلنا إليه يعتبر 
جريمة في حق مس:تقÇل البلاد وLلى الحكومة ٔ�ن Îتمعن وتقف لحظة 

 . لتصحيح الوضع وÎرد �عتبار والكرامة `لمواطنين
    ....عليم العالي وÎكو�ن اUٔطر والبحث العلميعليم العالي وÎكو�ن اUٔطر والبحث العلميعليم العالي وÎكو�ن اUٔطر والبحث العلميعليم العالي وÎكو�ن اUٔطر والبحث العلميالتالتالتالت: : : : المحور الثانيالمحور الثانيالمحور الثانيالمحور الثاني    - - - - 

في هذا الصدد، ندعو إلى ٔ�ن تلعب الجامعات والمراكز والمعاهد العليا 
دورها كاملا في Îكو�ن ودعم وت·هٔيل الطاقات والكفاءات الÑشرية وندعو 
كذ� إلى انفnاح الجامعة Lلى محيطها الخار2 في إطار عقد شراكات 

ن إجراء تدار�بهم والقFام ببحو\م الميدانية من واتفاقFات، تمكن الطلبة م
�Vل توطيد Lلاقات التواصل مع Lالم الشغل وتبادل الز�رات الاLٕلامFة ٔ
و�س:تطلاعية، وكذا عقد لقاءات �وية مع مختلف الفاLلين Oراسة 

 .خصوصيات المحيط وطرق Îنميته
ة لن ني·ٔس ف: يخص البحث العلمي، فإننا في فريق اUٔصا³ والمعاصر ٔ�ما 

�بدا من مطالبة الحكومة �لوفاء �لتزاماتها المسطرة في �ر�مجها الحكومي ٔ
والرامFة إلى اس:تكمال تنظيم وهيكلة البحث العلمي وبدعم الصندوق الوطني 
`لبحث العلمي والتنمية التكYولوجFة �لموارد المالية الضرورية وتعبئة وÎثمين 

ع القطاع الخاص وإيجاد اUلٓيات والحوافز الموارد الÑشرية وÎنمية الشراكة م
التي ¢شجع القطاع الخاص Lلى المساهمة في تمويل مشاريع البحث العلمي 
وتعز�ز التعاون اOولي وsلق شراكات مع اOول الصاLدة، وsاصة في 
مFاد�ن التكYولوجFات الحديثة، وضرورة الرفع من الميزانية ا5صصة �لبحث 

 .من الناتج اOاsلي الخام% 1بة العلمي من ٔ�Vل بلوغ �س: 
        قطاع التضامن والمرٔ�ة واUٔسرة والتنمية �ج�عيةقطاع التضامن والمرٔ�ة واUٔسرة والتنمية �ج�عيةقطاع التضامن والمرٔ�ة واUٔسرة والتنمية �ج�عيةقطاع التضامن والمرٔ�ة واUٔسرة والتنمية �ج�عية    ::::4لثا4لثا4لثا4لثا    - - - - 

إن المت�Çع `لش·نٔ الوطني )س:تغرب لطريقة التعاطي مع مقاربة النوع 
ويلاحظ التراجعات التي )شهدها ملف المصالحة مع حقوق ال¾ساء 

Yاهضة العنف ضد قFة في التعامل مع ملف م ن والمراو�ات الحكومFة والت 
ال¾ساء، فا5طط ال�شريعي �رتب هذا الملف في ٔ�سفل اه�ماته، بحيث ٔ�ن 
الجهة المشرفة Lليه في شخص الس:يد وز�ر العدل والحر�ت يقر بعدم 
 úيره ولا تمsٔ·و¸ ولا تÇي )س:تحيل قâمر اUٔراهنية هذا المشروع، ا

 .الحكومة سلطة إقÇاره
ومFة بعيدة عن التوظيف الحزبي لقد Pان الوقت لوضع س:ياسات عم
  . والمذهبي والإيديولو2 داsل هذه الوزارة

لقد التزمت بلاد� �لعديد من المواثيق Lلى مس:توى المنظومة الاLٕلامFة 
اOولية، في وقت ظل اLٕلامYا العمومي والخصوصي يقدم صورة نمطية تحط 

 .ن المرٔ�ةمن مكانة المرٔ�ة داsل اCتمع وÎكرس تú الصورة السلبية ع
��ن هو الميثاق الوطني لتحسين صورة المرٔ�ة في الاLٕلام، واâي صدر ٔ

س:نوات؟ لماذا لم يتم تفعيc؟ ماذا تقدم الس:ياسة الحكومFة في  7مYذ حوالي 
 مجال تحسين صورة المرٔ�ة المغربية Lلى المس:توى اOولي؟

        قطاع الاتصالقطاع الاتصالقطاع الاتصالقطاع الاتصال    ::::رابعارابعارابعارابعا    - - - - 
صال لما ¸ من ٔ�دوار داsل �لنظر لحساس:ية ؤ�همية حقل الاLٕلام والات

اCتمع، فإننا ن�ساءل إلى ٔ�ي Pد )سا�ر قطاع الاLٕلام والاتصال التèد�ت 
 �ج�عية والس:ياس:ية و�قnصادية والثقافFة التي تعرفها بلاد�؟

إن ا`لحظة الس:ياس:ية التي نعBشها اليوم موسومة �ك.ير من الحساس:ية، 
ين بعيدا عن كل المزايدات ¢س:تدعي فnح نقاش معمق مع كافة المتدsل

الس:ياسوية الضيقة من ٔ�Vل ا�نهوض بهذا القطاع ليضطلع بدوره كاملا في 
موا¶بة ودعم اOينامFة التنموية الس:ياس:ية واOيمقراطية التي ¢شهدها بلاد� 

  . ومجابهة التèد�ت الكبرى المرتبطة �لمصالح العليا لبلاد�
الخطير لحرية التعبير والحق في  كما ٔ�ننا نت·سٔف Lلى التضييق والتدهور

الوصول إلى مصادر الخبر الرامي إلى تلجيم اUٔصوات الحرة التي تصدح 
 .�لحقFقة، وتفضح مافFا الفساد

    قطاع الش:بÇBة والر�ضةقطاع الش:بÇBة والر�ضةقطاع الش:بÇBة والر�ضةقطاع الش:بÇBة والر�ضة    ::::sامساsامساsامساsامسا    - - - - 
إن الس:ياسة الحكومFة في هذا الميدان تفnقد إلى رؤية واضحة  5تلف 

ابنا ٔ�همية قصوى ولا Îراعي التطور المتطلبات و�نتظارات التي يعطيها ش:ب
 -المس:تمر اâي تعرفه هذه الف;ة في المياد�ن �قnصادية و�ج�عية، Uٔنه 

في فريق اUٔصا³ والمعاصرة نعتبر نجاح ٔ�ي س:ياسة في هذا اCال  - في نظر� 
يقnضي ¢شخيصا حقFقFا ودقFقا لوضعية الف;ات المس:تهدفة والمشاكل التي 

معرفة انتظاراتها وPاجFاتها المتزايدة وتحديد اUٔولو�ت  تعاني منها وكذا
والتدابير الكفïF بت·طٔيرها ومساLدتها Lلى اس:تغلال الإمكا�ت والمواهب 

 . التي Îزخر بها وتوجيهها الو�ة الصحيèة التي تعود �لنفع Lليها وLلى بلاد�
كل البعد  ٔ�ما ف: يخص ف;ة الش:باب �لعالم القروي، فإنها مغيبة وبعيدة

ولا ¢س:تفFد من البرامج الثقافFة والر�ضية والترفيهية، وهو ما �كرس العز³ 
التي ظلت تعاني منها المناطق القروية والنائية وساكنتها وLدم اس:تفادتها 

  .�لشكل المطلوب من اCهود التنموي لبلاد�
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تي إن الر�ضة الوطنية تقnضي اه�ما sاصا، ويجب إعطاؤها المكانة ال
¢س:تحقها داsل اCتمع، والقFام ٕ�صلاح )س�نهض العزائم من ٔ�Vل اس�;صال 
مواطن الضعف والت·خٔر في ر�ضتنا الوطنية ويؤسس لعلاقة Pداثية 
وممارسة يومFة تدفع إلى التقدم والرقي، لاس:: في ظل هذه المرïP المفصلية 

ها والقدرة Lلى والصعبة التي تجتازها ومحاو³ تخطي اUٔزمة المتعلقة بوجود
 .�س:تمرار ك¾شاط مnطور وsلاق

    ::::قطاع وزارة اUٔوقاف والشؤون الإسلامFةقطاع وزارة اUٔوقاف والشؤون الإسلامFةقطاع وزارة اUٔوقاف والشؤون الإسلامFةقطاع وزارة اUٔوقاف والشؤون الإسلامFة    - - - - 
إننا في فريق اUٔصا³ والمعاصرة نتطلع إلى المزيد من العمل اOؤوب 
لإحراز المزيد من الن�اح والتقدم في إطار عملية إصلاح وت·هٔيل الحقل 

اردة في الخطاب الملكي السامي اOيني تنفFذا `لتعل:ت الملكFة السامFة الو 
من  2004ٔ��ريل  30المؤسس للإستراتيجية الجديدة في هذا اCال بتاريخ 

sلال الحرص Lلى دعم الخطاب اOيني المعتدل ومحاربة ظاهرة الإفnاء 
العشوائي ومحاربة توظيف ا�Oن Uٔغراض ومصالح دنيوية وإحFاء الفكر 

ني القائم Lلى �جتهاد المقاصدي المبني اOيني وتقوية التوعية والإرشاد اOي
Lلى Vلب المصالح ودرء المفاسد، مع مراLاة مnغيرات الواقع و�لتزام ب·صٔول 
ا�Oن الإسلامي الحنيف، وكذ� من sلال تعز�ز ودعم دور مؤسسة 

 .العلماء
        قطاع وزارة الثقافةقطاع وزارة الثقافةقطاع وزارة الثقافةقطاع وزارة الثقافة    ::::سابعاسابعاسابعاسابعا    - - - - 

طة والتèديث إن الس:ياسة الثقافFة ي¾Çغي ٔ�ن تنخرط في صيرورة اOمقر 
التي تعتبر الرهان اUٔساس `لمغرب الم·مٔول، تماش:يا مع فلسفة الحكامة 
الس:ياس:ية التي ٔ�Lلن عنها البر�مج الحكومي والتوVه اUٔسمى `لس:ياسة 
الملكFة الرش:يدة، ف·ئ مضمون ثقافي `�يمقراطية؟ وهل هناك فعلا تصور 

راطية والحداثة؟ ثم ٔ�ي لمس·³ٔ الثقافة والس:ياسة الثقافFة في sلق قيم اOيمق
تصور `لمشروع الثقافي Oيمقراطية الثقافة المرتبطة بمبدٔ� الحق في الثقافة لكل 

 مواطن مغربي؟ 
إن تدني �س:بة الإنفاق العمومي في اCال الثقافي وضعف الب¾Fة التحتية 
الثقافFة وسوء توزيعها بين مختلف الجهات وضعف انخراط الجماLات المحلية 

مل الثقافي وLدم قدرة الوزارة Lلى �نخراط الفعلي في ورش في دعم الع
الجهوية الثقافFة ودعم اللاتمركز، كلها عوامل ¢سهر في Îكر)س ضعف 
: الت·طٔير المؤسساتي `لمواطنين �لخدمات الثقافFة، وهنا نطرح السؤال التالي
 هل الحكومة لها الإرادة الحقFقFة `لنهوض �لحقل الثقافي ودعم المس·³ٔ

الثقافFة؟ هل الحكومة لها إستراتيجية مYدمجة ومnكامï لربط المس·³ٔ الثقافFة 
والممارسة الثقافFة بمشروع Îنموي، sاصة �لعالم القروي المغيب حضوره في 
الخريطة الثقافFة الوطنية لا Lلى مس:توى الخطاب ولا Lلى مس:توى 

 البرامج؟
        قطاع وزارة الصèةقطاع وزارة الصèةقطاع وزارة الصèةقطاع وزارة الصèة    ::::4مYا4مYا4مYا4مYا    - - - - 

من حقوق الإ�سان، وركيزة ٔ�ساس:ية لتحقFق  إن الصèة تعتبر حقا
التنمية المس:تدامة مما )س:تلزم التوزيع العادل `ل9دمات العلاجFة Lلى عموم 

وفي هذا الإطار، تعتبر مYظمة الصèة العالمية الحفاظ Lلى . المواطنين
الصèة مسؤولية جماعية، ¢شترك فيها وزارة الصèة واOو³ والمواطن واCتمع 

 .تلف مجالات الصèة البدنية والنفس:ية والعقلية و�ج�عيةالمدني في مخ 
âا، لابد من وضع تصور Vديد من ٔ�Vل مصالحة المواطن مع مYظومnه 
الصحية، بحيث ٔ�ن المواطن مازال يجد مجموLة من الإشكالات في Lلاقnه 
�لمؤسسات �س�شفائية العمومFة، منها Lلى الخصوص �لاء اUٔدوية، 

  .إلخ...ل، شح الخدمات الصحيةظروف �س:تقÇا
كذ� هناك نقص ¶بير في الموارد الÑشرية، وهنا ٔ�س·لٔ الس:يد وز�ر 

مYصب شاغر  9000¶يف س:يèل مشكل ومعضï خصاص : الصèة
مYصب شاغر �ل¾س:بة لÀٔطباء، sاصة ٔ�ن  �6000ل¾س:بة `لممرضين و

ن هناك مراكز صحية لا يوVد بها ٔ�طباء ولا ممرضون؟ ¶يف س:نجيب المواط
�سمح Uٔنفس:نا ٔ�ن نتèدث عن ¶رامة ورد يمكYا ٔ�ن  في العالم القروي؟ و¶يف

�عتبار في غياب الخدمات في بعض المس�شفFات، sاصة في القرى 
  وبعض اUٔقاليم؟

âا كنلتمسو مYك، الس:يد الوز�ر، ٔ�ن الوLد ا`لي قطعتيه معنا في 
عية، كما في ا`لجنة ٔ�نك تفكر في إيجاد Pل `لمعضï ا`لي هي ظاهرة اج�

قلت  في ا`لجنة ٔ�نها تهدد ٔ�من البلاد، Uٔن لا جواب لنا كمسؤولين 
وكمنتخبين، المواطن ا`لحظة ا`لي ¶يمشي `لمس�شفى �ش يتعالج ما ¶يلقى لا 

 .طبBب ولا ٔ�دوية ولا من يعتني به
        ::::المندوبية السامFة لقدماء المقاومين ؤ�عضاء BVش التحر�رالمندوبية السامFة لقدماء المقاومين ؤ�عضاء BVش التحر�رالمندوبية السامFة لقدماء المقاومين ؤ�عضاء BVش التحر�رالمندوبية السامFة لقدماء المقاومين ؤ�عضاء BVش التحر�ر    - - - - 

إستراتيجية وطنية لإعطاء مرïP المقاومة مكا�تها إننا اليوم في PاVة إلى 
ضمن س:ياسة حكومFة شامï ومnكامï، يمكن ٔ�ن Îتمحور حول بلورة مقاربة 
�ندماج �ج�عي لمن بقي من هذه الف;ة، بدل �قnصار Lلى المساLدة 
�ج�عية، وإعطاء عناية sاصة `لرصيد الو4ئقي المكnوب والمصور اâي 

وبية في الاتفاق Lلى استرداده بفعل تعاونها مع مؤسسات مماثï شرعت المند
�لخارج، وس:يكون من اUٔسلم وضع هذا الرصيد رهن إشارة المؤسسات 

المكnبة الوطنية، مؤسسة ٔ�رش:يف المغرب، `لحفاظ Lليه : ا5تصة في بلاد�
 .واس��ره lشكل عقلاني

âا اYلى هذه الملاحظات، وا�س�اما مع موقفL ل بناءsبر� عنه داL ي
 .ا`لجنة، فإننا س:نصوت Lلى مشاريع هذه الميزانيات القطاعية �لرفض

 . وشكرا الس:يد الرئBس

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
اUنٓ الكلمة `لفريق �س:تقلالي `لوPدة . شكرا الس:يد المس�شار

  .والتعادلية

        ::::المس�شارة الس:يدة sديجة الزوالمس�شارة الس:يدة sديجة الزوالمس�شارة الس:يدة sديجة الزوالمس�شارة الس:يدة sديجة الزوميميميمي
  .lسم الله الرحمن الرحيم

Bس،الس:يد الرئ  
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  السادة الوزراء،
�خواتي، إخواني المس�شارون،ٔ  

)شرفني، �سم الفريق �س:تقلالي `لوPدة والتعادلية، ٔ�ن ٔ�تدsل في 
مYاقشة الميزانيات الفرعية المندرVة تحت اخnصاصات لجنة التعليم والشؤون 

  . الثقافFة و�ج�عية
  الس:يد الرئBس المحترم،

م sاص في ٔ�دبيات و�رامج حزب لقد حظيت القضا� �ج�عية �ه�
�س:تقلال، انطلاقا من رسا³ الحزب الخاOة من ٔ�Vل تحر�ر الإ�سان 
وإرساء مجتمع تعادلي، تقل فFه التفاوjت �ج�عية، مجتمع تصان فFه حقوق 
المواطنين، مجتمع يضمن `لمواطنين حقهم في المساواة وÎكافؤ الفرص في 

ة �ل¾س:بة `لف;ات �ج�عية الفقيرة الولوج `ل9دمات �ج�عية، sاص
  .واUٔشد حرما�

   الس:يد الرئBس،
�ل¾س:بة `لمنظومة التعليمية، فإننا في الفريق �س:تقلالي، وإذ �ش:يد 

 C�52,03هود المالي المبذول Oعم هذا القطاع، واâي بلغ اليوم ما يناهز 
وكذ� �ش:يد مليار درهم مو�ة لإصلاح المنظومة التعليمية وتطو�رها، 

�لتدابير الهامة التي تضمنها المشروع في قطاعي التعليم المدرسي والتعليم 
العالي، وكذ� نعتز �لمبادرات التي قام بها الس:يدان الوز�ران في إطار 

  .مقاربة شمولية لإصلاح ما يمكن إصلاPه في مYظومة التعليم
في الإنفاق Lلى  إلا ٔ�ننا �لمقابل، نؤكد Lلى ٔ�ن التطور ال¾س:بي المس�ل

التربية والتعليم لم �كن ¸ ٔ�ي انعكاس إيجابي Lلى  مس:توى تجويد المنظومة 
 ٔ�  :هاكبر التي ماÎزال في PاVة ماسة إلى موا�ة تحد�ت كبرى، 

 �خnلالات التنظيمية الخطيرة التي تنخر القطاع؛ -

بطاP ³املي الشهادات، والتي ما فnئت Îزداد Pدة واس:تمرارا،  وهي  -
خطير عن بلوغ Pا³ من الإش:باع �ل¾س:بة `لنموذج التعليمي اâي  مؤشر

�ضحى م�nاوزا؛ٔ  

 ضعف �ه�م �لبحث العلمي وتدني معدل الإنفاق Lليه؛  -

 محدودية الب¾Fات التحتية الخاصة �س:تقÇال ٔ�فواج التلامFذ والطلبة؛ -

 . عجز مختلف الس:ياسات المتبعة عن التوصل -
اCهودات المبذو³ من طرف الس:يد�ن ولكن في هذا الإطار، ورغم 

��ن هي حصيï العمل �5طط �س:تع�الي؟ ثم ما هي : الوز�ر�ن، ٔ�¢ساءلٔ
�س:بة الإنجاز؟ ولماذا ت·خٔرت الحكومة في تقويم هذا ا5طط اâي طالما 

  راهنا Lليه �lٔلبية وكمواطنين وlٔسرة التعليم؟
لي �ش:يد ببعض بخصوص قطاع الصèة، فإننا في الفريق �س:تقلأ�ما 

الإجراءات المتضمنة في المشروع والهادفة إلى تعز�ز الب¾Fات التحتية 
�س�شفائية، وإقرار العدا³ في الولوج الى الخدمات الصحية، �ير ٔ�ننا نؤكد 

�ن نجاح مختلف البرامج المعتمدة، بما فيها  - إن كان اUٔمر يحتاج إلى ت·ٔ¶يد  -ٔ

ا ومرهو� بمدى قدرة الوزارة Lلى تÑني نظام المساLدة الطبية، يبقى رهين
مقاربة شمولية `لقطاع، قادرة Lلى ربح رهاني الجودة والعدا³، وذ� من 

  :sلال نقط يمكن حصرها كالتالي

 تحقFق ٔ�فضل مس:توى ممكن من الخدمات الصحية `لجميع؛ -

 تقريب المرافق الصحية من المواطنين، sاصة �لعالم القروي؛ -

 ة بتوفير اUٔطر الطبية؛تحسين الخدمات الصحي -

 اLٕداد وتنفFذ س:ياسة دوائية شمولية Îراعي مصلèة جميع اUٔطراف؛ -

اضطلاع الوزارة بمسؤوليتها الكامï في مجال الخدمات الصحية  -
  .المو�ة لÀٔش9اص في وضعية اLٕاقة

  الس:يد الرئBس المحترم،
ف: يخص قطاع الش:باب والر�ضة، فإننا في الفريق �س:تقلالي 

ن اLتزازا ¶بيرا �لحرص الملكي السامي Lلى إعطاء ٔ�همية ٔ�ساس:ية Oور معتزو
الش:باب، والتي Îرجمت دس:تور� �لتنصيص Lلى اPٕداث مجلس وطني 

 وOوره كذ� ش:بابنا`لش:باب والعمل الجمعوي، وهي رسا³ واضحة Oور 
ٕ�سهاماتنا  ونعتز في حزب �س:تقلال. المس:تقÇلي للإسهام في بناء الوطن

كما نؤمن، . واصï لتعز�ز هذا المنظور في �رامجنا وتو�اتنا وتعاقداتناالمت
الس:يد الرئBس المحترم، ٔ�ن مجال الش:باب المتنوع ا�Uٔشطة، ر�ضيا وثقافFا 

   .وجمعو�، )شكل رافعة ٔ�ساس:ية دون شك
  الس:يد الرئBس المحترم،

 مما لا شك فFه ٔ�ن ال¾س:يج الجمعوي ببلاد� شكل Lبر التاريخ مدرسة
رائدة في Îكو�ن اUٔجFال، إلا ٔ�ننا فهمنا فهما sاطئا فلسفة مÇادرة التنمية 
الÑشرية التي قد�ا Vلا³ المú كاخnيار س:ياسي إستراتيجي، يضع التنمية 
الÑشرية في صلب مYظومة التنمية بصفة Lامة، حFث تحولت المبادرة في نظر 

لنظر إلى ا�Uٔلفة المالية بعض الفاLلين الجمعويين إلى �نة من لا �نة ¸، �
  .المرصودة لمشاريعها، لهذا لابد من مراجعة هذه اUٔش:ياء

في هذا الصدد، لا )سعنا إلا ٔ�ن �س�ل ارتياحYا لما تضمنه مشروع  
القانون المالي ومشروع الوزارة من �رامج و تدابير، تجعل ا�نهوض بهذا 

  .القطاع ضمن ٔ�ولو�ت �ه�م الحكومي
  لمحترم،الس:يد الرئBس ا

ف: يخص الاLٕلام والاتصال، فهو ٔ�هم القطاLات الإستراتيجية، وهو 
مدsل جوهري للإصلاح في ش:تى اCالات، بل هو قاطرة اCتمع، �عتباره 
ملتقى كل التو�ات اCتمعية والحكومFة Lلى Pد سواء، ونحن نعتز �OفاÎر 

  .التي سترشد العمل في الاتصال
قلالي، فإن الش·نٔ الثقافي لابد من الإنفاق كذ�، في الفريق �س:ت

  .وإنني ٔ�sتزل لكي ٔ�Îرك فرصة لزملائي في ا`لجن اUٔخرى. Lليه ٔ�كثر
  .والسلام Lليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته
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        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة 
  .الكلمة اUنٓ `لفريق الحركي. شكرا الس:يدة المس�شارة المحترمة

        ::::المس�شار الس:يد عبد اCيد الحنكاريالمس�شار الس:يد عبد اCيد الحنكاريالمس�شار الس:يد عبد اCيد الحنكاريالمس�شار الس:يد عبد اCيد الحنكاري
  الس:يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  الس:يدات والسادة المس�شارون،
ظيم الشرف ٔ�ن ٔ�تدsل �سم الفريق الحركي لمناقشة الميزانيات لي ع

الفرعية `لقطاLات التي تندرج ضمن اخnصاص لجنة التعليم والشؤون الثقافFة 
، وهي فرصة مnاPة 2013و�ج�عية �رسم مشروع القانون المالي لس:نة 

ا للإدلاء بو�ات نظر� وتصوراتنا واس:ت¾nاVاتنا حول الس:ياسة العامة لن
  .`لحكومة في جوا�بها �ج�عية والثقافFة

إن الس:ياسة �ج�عية الناجعة هي التي تجعل احnياVات الشعب في 
مركز صنع الس:ياسات الحكومFة، �عتبارها ركنا ودLامة لكل إستراتيجية 

قFق ال�سك �ج�عي و�س:تقرار الس:ياسي، إنمائية وطنية وركيزة لتح 
sاصة في ظل دخول بلاد� مرV ïPديدة من البناء العميق المرسخ 
`لمشروع الوطني ا�نموذ2 المبني Lلى حقوق الإ�سان و¢سريع وتيرة التنمية 

  .الÑشرية العاد³ والمس:تديمة
  الس:يد الرئBس،

بارا Oوره الر�دي في إن قطاع التعليم من القطاLات الإستراتيجية اعت 
التنمية، حFث ٔ�ن تقدم ٔ�و تخلف مYظومnنا التربوية يتحكمان في سمو ٔ�و 
تقهقر تصنيف المغرب Lلى مس:توى التنمية الÑشرية Lلى الصعيد العالمي، كما 
يعتبر القطاع اUٔساسي لبناء مجتمع �قnصاد والمعرفة والتكYولوجFا، إذ )س:تمد 

ل اع�د مختلف �رامجه واستراتيجياته إلى ٔ�ولويته من ¶ونه يهدف من sلا
Îكو�ن اUٔطر والموارد الÑشرية التي �راهن Lليها المغرب لرفع التèد�ت 

  .وتجاوز مختلف المعضلات
  الس:يد الرئBس،

إن اCهودات المبذو³ لإصلاح نظام التربية والتكو�ن لا يمكن ٔ�ن Îكون 
لمحددة والمقررة فFه، إذ محل شك، إلا ٔ�ننا مازلنا في مY·ىٔ عن اUٔهداف ا

مازال مYالها مترددا، كتحسين جودة التعليم وتعز�ز مردوديته Lبر إصلاح 
البرامج والمناهج المدرس:ية والوسائل البيداغوجFة واOيداكتيكFة واس:تعمال 
التكYولوجFا الحديثة للاLٕلام والتواصل والرفع من مردودية التعليم العالي، 

ها �قnصادي و�ج�عي الوطني والعالمي sاصة Lبر إدما�ا في محيط 
  .كذ�

فالعالم يتغير lسرLة ¶بيرة Vدا من حولنا، وتبعا �â ظهرت �ن 
و�لتالي، فإن مYظومnنا . وتطلعات Vديدة وا�شغالات م�nددة كذ�

التعليمية مطالبة بمسا�رة هذه التو�ات Lبر إعطاء اUٔهمية اللازمة `لبحث 
نا ؤ�دمغتنا ومحفزا لها Lلى �جتهاد و�بتكار لصالح العلمي =صاقل لكفاءات 

 .التنمية الوطنية
  الس:يد الرئBس،

إن قطاع التعليم يلتهم جزءا �ير )سير من ميزانية اOو³، تقدر بحوالي 
من الميزانية العامة `�و³، ورغم ذ� مازال لم يحقق ولم ي¾nج ما هو  25%

ة والتكو�ن ما زالت مطروPة مYتظر مYه، فإشكالات واخnلالات التربي
بحدة، كالاكتظاظ وظاهرة اUٔقسام المشتركة والتكرار والنقص في اOاsليات 
وغياب وسائل نقل الطلبة والتلامFذ، النقص في الموارد الÑشرية والمعا�ة 
�ج�عية التي تعBشها ٔ�سرة التعليم خصوصا �لعالم القروي، مما جعل 

`لعمل �لمناطق النائية، وهو إجراء رغم ٔ�هميته  الحكومة تقدم تحفيزات مالية
�س�ل كذ� انعدام اUٔمن داsل المؤسسات . هيبقى محدودا في ٔ�هداف

  .التعليمية ومحيطها
�ما بخصوص تعليم اUٔمازيغية، ف·مٔام غياب س:ياسة `لتكو�ن والتعميم، ٔ
ؤ�مام إشكالية الكnاب المدرسي اUٔمازيغي، نطالب، في الفريق الحركي، 

Fيم تجربة ست س:نوات من تعليم اUٔمازيغية من ٔ�Vل ¢شخيص اOاء بتق 
وإيجاد الحلول اللازمة ووضع �ر�مج Vديد يقوم Lلى التعميم والإجÇارية 

  .والتوحFد في ضوء تحصين المك�س:بات وتوفير الإمكانيات
  الس:يد الرئBس،

�ل¾س:بة `لقطاع الصحي اâي يعتبر وا�ة �مة `�و³ و`لمواطن، 
 من اCهودات المبذو³، فالواقع يحبل �لعديد من الإشكالات فÇالرغم

و�خnلالات التي تؤVل مقاربة الصèة `لجميع إلى Pين، نظرا لتزايد 
الحاVة وهزا³ الإمكانيات، فحجم الهشاشة ماثل lشكل صارخ، 
فالمس�شفFات تفnقر إلى العديد من التخصصات وا5تصين، والتجهيزات 

�ما المس:تع�لات فnبقى نقطة سوداء في الطبية �البBتها ٔ ،ïلاش:ية ومعطnم
مYظومnنا الصحية، ز�دة Lلى الخصاص في اUٔطر الطبية، كما ٔ�ن الولوج 
إلى المؤسسات الصحية ¢شوبه ممارسات ¢شكل وصمة Lار في جÇين قطاعنا 
الصحي، كالابتزاز و�ر¢شاء والمحسوبية والزبونية، وهو ما )س:تدعي 

ة الصèة ٔ�كثر من ٔ�ي وقت مضى تخليق الحياة العامة ويفرض Lلى وزار 
داsل المؤسسات �س�شفائية Lبر تفعيل دور مف�ش:ية وزارة الصèة في 

  . هذا الإطار
�ما بخصوص التغطية الصحية والمساLدة الطبية، فالتطلع هو ٔ�ن ٔ
تؤسس لعلاقة تفاLلية إيجابية بين المواطن والمؤسسات الصحية، لكن الواقع 

تú العلاقات مشوبة بعدة عراقFل لا تدsل في دا1رة الحكامة يبين ٔ�ن 
وفي . الجيدة في القطاع بقدر ما Îرتبط ٔ�كثر بجوانب مادية ولوBVس�FكFة

هذا الإطار، نطالب، في الفريق الحركي، ب�سريع وتعميم التغطية الصحية 
التي نعتبرها الحل الحقFقي للإقلاع الصحي ولمعالجة إشكالات القطاع 

  .د�ببلا
�ما العالم القروي فمازال يعرف خصاصا Lلى مس:توى المس:توصفات ٔ

وفي هذا . والمراكز الصحية والخدمات الطبية والتجهيزات واUٔطر الطبية
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الإطار، ن�ساءل عن م·لٓ العديد من المس:توصفات التي كلف بناؤها مÇالغ 
لمشرد�ن مالية ¶بيرة من ميزانية اOو³، إلا ٔ�نها ظلت مغلقة ؤ�ضحت مرتعا ̀ 

  .والم�سكعين
  الس:يد الرئBس،

�مام كل هذه الإشكالات، ٔ�ملنا ¶بير في الفريق الحركي ٔ�ن Îتمكن وزارة ٔ
الصèة من وضع خريطة صحية، تمكن من تحديد النقط السوداء ومعالجتها 

وإذا كانت . وتصحيح الفوارق بين الجهات وبين اCالين الحضري والقروي
اتيجيات القطاعية، فإننا، في الفريق الحكومة قد تب¾ت فلسفة �ستر 

الحركي، نطالب بميثاق وطني `لصèة Lلى غرار الميثاق الوطني `لتربية 
  .والتكو�ن

  الس:يد الرئBس،
�ل¾س:بة لقطاع التنمية �ج�عية واUٔسرة والتضامن، فيمكن القول ٔ�نه 
�لرغم من اCهودات المبذو³، والتي تتجسد من sلال �رامج الحكومة 

اربة الفقر والهشاشة وتحسين ٔ�وضاع ال¾ساء والطفو³ والمس:نين لمح
واUٔش9اص ذوي �حnياVات الخاصة، فإن Lدم تطبيقها lشكل Lام 
وشمولي جعلها بعيدة عن تحقFق المبتغى منها، فمعضï الفقر ٔ�صبحت ظاهرة 
ب¾Fوية، ¢شكل هاجسا حقFقFا لب�� ووصمة Lار في جÇينه، فهÓي إشكالية 

تقÇل المغرب، فمظاهر البؤس وال�شرد وال�سول ما زالت Îرهن مس: 
مس:تفïè، وهو ما جعل المغرب يتقهقر في سلم التنمية الÑشرية، ونحن في 

  . الفريق الحركي نعتبر ٔ�ن التنمية �قnصادية هي السFÑل الوحFد لمحاربة الفقر
�ما �ل¾س:بة `لقطاع ال¾سائي، فعلى الرغم من التحسن اâي حصل ٔ

`لتمثيل ال¾سائي في مواقع اتخاذ القرار وفي ا�تمثيلية �نت9ابية، فإنها  �ل¾س:بة

ما Îزال تعBش مختلف ٔ�شكال العنف و�س:تغلال، مع العلم ٔ�ن وضعية 
 .المرٔ�ة القروية ٔ�كثر ت·زٔما وتدهورا

�ما بخصوص اUٔش9اص ذوي �حnياVات الخاصة، فYحن في الفريق ٔ
ستراتيجية إدماجFة لا تنظر إلى هذه الحركي �رى ضرورة العمل Lلى تÑني إ 

الف;ة ب·نهٔا اس:تYHاء بل انطلاقا من ¶ونها كامï الحقوق م.لها م.ل �قي ف;ات 
  .اCتمع

  الس:يد الرئBس،
لقد عرفت الر�ضة الوطنية في الس:نوات اsUٔيرة Îراجعا وإخفاقات تلو 

) لقوى¶رة القدم ؤ�لعاب ا(الإخفاقات، فالنوLان اUٔكثر شعبية في المغرب 
وا`�ان عودا المغاربة Lلى نتائج �مة ورفعا العلم الوطني خفاقا في المحافل 
الر�ضية اOولية، ٔ�صبèا يعBشان وضعا كارثيا، كما ٔ�ن مشاركة ٔ�لعاب القوى 
الوطنية في اUٔلعاب اUٔولمبية مؤخرا ٔ��نت بجلاء مدى Îراجع هذا النوع 

الر�ضية Lلى جميع الر�ضي، مما يتطلب تغيير وتجديد الس:ياسة 
المس:تو�ت، ومن ٔ�Vل ا�نهوض �لقطاع الر�ضي نقترح في الفريق الحركي ما 

  :يلي
�ه�م �لقاLدة Lبر إ�شاء مراكز لتكو�ن الف;ات الصغرى لإنتاج  -

فÇغياب هذا �ه�م يبقى الحاضر . نخب وطنية في جميع اUٔنواع الر�ضية
  ئن رغم إنجازات الماضي؛والمس:تقÇل الر�ضي �لمغرب �ير مطم

توفير التجهيزات والب¾Fات التحتية الش:بابية والر�ضية من دور  -
  الش:باب والملاعب الر�ضية؛

وضع �ر�مج `لتنقFب عن الكفاءات الر�ضية، خصوصا �لمناطق  -
  القروية واUٔحFاء الهامش:ية �لمدن؛

  لكفاءات؛�ه�م �لر�ضة المدرس:ية والجامعية كمصدر لاك�شاف ا -
دمقرطة اUٔندية والعصب والجامعات التي ٔ�صبحت مرتعا `لفوضى  -

  .وغياب ضوابط ال�س:يير �عتبار الحكامة الجيدة ٔ�ساس كل نهضة م¾شودة
  الس:يد الرئBس،

إننا، في الفريق الحركي، نعي تمام الوعي حجم الإ¶راهات المطروPة Lلى 
من هذا الوعي وانطلاقا ٔ�يضا وانطلاقا . بلاد� ؤ�همية الرها�ت التي ت¾nظره

مما لمس:ناه من مجهودات ومن مؤشرات إيجابية Oى الحكومة في القطاLات 
�ج�عية والثقافFة، فإننا نعلن ٔ�ن موقفYا منها س:يكون م�nا�سا مع موقفYا 

  .اâي صوتنا لصالحه �لإيجاب 2013من القانون المالي لس:نة 
  .تهوالسلام Lليكم ورحمة الله تعالى و�ركا

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
اUنٓ الكلمة لفريق التجمع الوطني لÀٔحرار، . شكرا الس:يد المس�شار

  .دقFقة lٔقصى Pد 30الس:يد المس�شار المحترم sيري بل9ير، تفضل في 

        ::::المس�شار الس:يد sيري بلالمس�شار الس:يد sيري بلالمس�شار الس:يد sيري بلالمس�شار الس:يد sيري بل9999يريريرير
  .lسم الله الرحمن الرحيم

  الس:يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  الس:يدات والسادة المس�شارون،
)شرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة، �سم فريق التجمع الوطني لÀٔحرار، لمناقشة 
الميزانيات الفرعية المدرVة في إطار لجنة التعليم والشؤون الثقافFة 

، لكوننا نولي �لغ 2013و�ج�عية �رسم مشروع القانون المالي لس:نة 
س:ية  �ه�م `ل�انب �ج�عي �عتباره )شكل ٔ�Pد المرÎكزات اUٔسا

  .`لتنمية والعدا³ �ج�عية من �ة
ومن �ة 4نية، بحكم ارتباط هذه القطاLات �ه�مات وا�شغالات 
المواطنين، خصوصا ذوي اsOل المحدود، وهي الشريحة الواسعة التي تعتمد 
Lلى sدمات اOو³ في مجال التعليم، التكو�ن، الصèة، والثقافة وكذا 

اOيني والش:بابي وقضا� الاتصال المرتبطة �لفضاء القضا� المرتبطة �لش·نٔ 
السمعي البصري والتنمية �ج�عية واUٔسرة والتضامن والر�ضة وشؤون 

  .المقاومة ؤ�عضاء BVش التحر�ر دون ٔ�ن ن¾سى شؤون المعاقين
  الس:يد الرئBس،

غم مرور س:نة Lلى تولي هذه الحكومة زمام ¢س:يير الش·نٔ العام، فإن ر
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ازالت لا ¢س:تجيب لانتظارات الشعب المغربي وطموPاته، بل إن إنجازاتها م
خFبة �مٓال المغاربة اصطدمت بتضخيم الخطاب الس:ياسي، كما ٔ�ن القضا� 
التي نحن بصدد مYاقش:تها، والتي ا�كÇت ا`لجنة الموقرة Lلى دراس:تها، تهم 
مشاكل ¶بيرة وعميقة لم تهتد الحكومة بعد إلى ٔ�ساليب �جعة ل�س:ييرها 

بيرها التدبير اUٔم.ل، Uٔن مشروع ميزانيات هذه القطاLات �ج�عية وتد
Lادية، لا تختلف في جوهرها عن السابقة، رغم ٔ�ن هذه الميزانيات 

مليار درهم، حFث لا Îرقى إلى مس:توى  �56ج�عية تلتهم ٔ�كثر من 
انتظارات الطبقات المسحوقة من اCتمع المغربي اâي �ريد اليوم العBش 

  .كريمال
ففي الجانب المرتبط �لمضمون، ما زالت هذه القطاLات تعتمد Lلى 
�ساليب عتيقة في ال�س:يير المالي والإداري وكذا الجانب البيداغو2 ٔ
والعلمي، فرغم المحاولات التي تقوم بها الحكومة إلا ٔ�نها تبقى دائما محاولات 

لى الحلول المرتجÎ ،ïرقFعية، �ير قادرة Lلى تجاوز اUٔزمات والمشاكل، تجنح إ 
وتnÑعد كل البعد عن الحلول الناجعة الهادفة إلى اس�;صال المشاكل من 
Vذورها ؤ�صولها وفق استراتيجيه عملية محكمة ومضبوطة في الزمان 

  .والمكان، بدل س:ياسة ��كماش المتبعة
فلابد، قÇل ٔ�ن نخوض في مYاقشة هذه القطاLات المهمة، ٔ�ن �س�ل 

اص الحاد اâي ٔ�صبحت تعاني مYه هذه القطاLات في داsل فريقYا الخص
الموارد الÑشرية التي من ش·نهٔا ٔ�ن ¢سهر Lلى ت·طٔير هذه القطاLات 
اUٔساس:ية والمهمة، فالخصاص في الموارد الÑشرية زاد من ت·زٔم اUٔوضاع 
داsل هذه القطاLات، خصوصا منها التربية الوطنية والتعليم العالي، والصèة 

تمد Lلى الوقاية بدلا من العلاج ومراقÇة المواد �س:تهلا¶ية التي يجب ٔ�ن تع 
�لخصوص الغذائية اUٔساس:ية و�يرها من القطاLات اUٔخرى، حFث ٔ�ن هذا 
الخصاص المهول ٔ�Dر lشكل ¶بير Lلى ٔ�داء العديد من الإدارات والمؤسسات 
: التي تدsل في اخnصاصات لجنة التعليم والشؤون الثقافFة و�ج�عية

اهات ومشاكل قطاع التربية الوطنية، تحد�ت التعليم العالي، إشكالية إ¶ر 
محاربة اUٔمFة والتربية �ير النظامFة، إشكالية تطو�ر مجال المرٔ�ة واUٔسرة 
والتنمية �ج�عية، الش·نٔ اOيني، الاتصال، الش·نٔ الثقافي، قطاع الش:باب 

  .والر�ضة، شؤون المقاومة وBVش التحر�ر
ومة بخصوص الهدر المدرسي والهدر الجامعي، إننا اUنٓ في ونطالب الحك

الش:باب هو مس:تقÇل المغرب، لابد . ميزانية تهم قطاLا وهو قطاع الش:باب
�ن نعتني بهذه الف;ة حتى يتطور المغرب إلى ما يصبو إليهٔ .  

حتى لا " محاربة الفساد: "وهنا ٔ�شير إلى الشعار اâي تحمc الحكومة
س:تهلاك الس:ياسي، الكل يتكلم عن محاربة الفساد يبقى هذا الشعار للا

  .ولكن من س:يèاربه
  .وحتى لا ٔ�طيل Lليكم، س·قٔدم تدsلي مكnو�، الس:يد الرئBس

  .وشكرا Lلى إصغا1كم

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
الفريق . الكلمة اUنٓ `لفريق �شتراكي. شكرا الس:يد المس�شار المحترم

  .�شتراكي قدمه مكnو�
  فريق اOس:توري، ما كاي¾ش؟اUنٓ ن¾nقل `ل

فريق التèالف �شتراكي، تفضل الس:يد لالكلمة ٔ�عطي واUنٓ 
  .المس�شار

        ::::المس�شار الس:يد ٔ�حمد Pاالمس�شار الس:يد ٔ�حمد Pاالمس�شار الس:يد ٔ�حمد Pاالمس�شار الس:يد ٔ�حمد Pا2222
 ¸ٓ�lسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Lلى س:يد� محمد وLلى 

  .وصحبه
  السادة الوزراء،

  الس:يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
من الوقت الضيق، س:نخصص ما تبقى لنا لقطاع  نظرا لما تبقى لنا

  .كتابة، الس:يد الرئBس نعطيه لكمالعدل، والتعليم س: 

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
اUنٓ الكلمة `لفريق الفFدرالي `لوPدة واOيمقراطية، ما ابقاش . شكرا

  .مداïs الفريق الفFدرالي حتى هو مكnوبة.. عندو الوقت
Oيك مداïs، الس:يد . غربي `لشغلالكلمة لم¾سق مجموLة �تحاد الم

  الرئBس؟
مجموLة الحركة اOيمقراطية : إذن ما بقاش الوقت لجميع اCموLات

   ؟مجموLة �تحاد الوطني `لشغل ؟�ج�عية
واUنٓ ن¾nقل إلى الميزانيات الفرعية التي تدsل في اخnصاص لجنة 

  .الخارجFة والحدود والمناطق المحتï واOفاع الوطني
مة لمقرر لجنة الخارجFة والحدود والمناطق المحتï واOفاع الوطني الكل

  . لتقديم تقر�ر ا`لجنة حول الميزانيات التي تدsل في اخnصاصاتها
  .وزع ؟وزع؟ تقر�ر ا`لجنة ..الس:يد المقرر

الكلمة اUنٓ . واUنٓ ن¾nقل إلى مداsلات الفرق البرلمانية واCموLات
  .Pدود الوقت المتبقيلفريق اUٔصا³ والمعاصرة، في 

        ::::المس�شار الس:يد الحفFالمس�شار الس:يد الحفFالمس�شار الس:يد الحفFالمس�شار الس:يد الحفFظظظظ ٔ�حnيت ٔ�حnيت ٔ�حnيت ٔ�حnيت
  .شكرا الس:يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شارون،

�ن ٔ�تناول الكلمة �سم فريق اUٔصا³ والمعاصرة Uٔقدم مساهمة  )شرفنئ
  .فريقYا بمناس:بة عرض مشروع الميزانية الفرعية لقطاع الخارجFة

وتحليل مضامين الميزانية المعروضة  واسمحوا لي قÇل الخوض في دراسة
Lلى ٔ�نظار� ٔ�ن نذ¶ركم بمضامين مداsلتنا التي س:بق وتقدمYا بها الس:نة 
الفارطة ومجموع الملاحظات والمقترPات التي ارت·ئنا ٔ�ن نطلعكم Lليها، والتي 

  . س:ن·تئ Lلى ذ¶رها ف: بعد
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وlشكل Vاد  لقد كنا ن·مٔل في فريقYا ٔ�ن تتعاملوا معها بقدر من �ه�م،
ومسؤول تماش:يا وخطا�Îكم بل والتزاماÎكم التي مافnئتم تعبرون عنها في كل 
مYاس:بة في إطار تفاLل حكومي مYفnح Lلى كل الملاحظات و�قتراPات 
الجادة والهادفة، إيما� مYا بطبيعة العلاقة الواجÇة بي¾Yا كمعارضة ؤ��لبية، 

ل والتعاطي الإيجابي مع الملفات واعتبارا Oور� كمعارضة ¢سعى إلى التكام
المطروPة Lلى بلاد� تجس:يدا لمفهوم اOيمقراطية ال�شار¶ية، وكذا لقYاعتنا 
الراسخة وفهمنا وتمثلنا لمضامين الوثيقة اOس:تورية والخطب الملكFة المؤسسة 

  .لطبيعة العلاقة الواجÇة بي¾Yا
  الس:يد الرئBس،

مجلس اUٔمن خطوة Lلى  لقد شكل اخnيار المغرب عضوا �ير دائم في
قدر ¶بير من اUٔهمية، خطوة عزّزت اLتراف المنتظم اOولي �لحضور القوي 
والمتميز `لمغرب في محيطه الإقليمي واOولي، وتجاو� مع مختلف الإصلاPات 
المؤسساتية والحقوقFة التي �شرتها المملكة تحث القFادة الرش:يدة لصاحب 

هذا �خnيار Pافزا بل وفرصة �تمكين  الجلا³، حFث كنا ن·مٔل ٔ�ن )شكل
بلاد� من ¶سب مواقع مnقدمة دفاLا عن وPدتنا الترابية والتصدي لكل 
�شكال المناورات الرخFصة التي تحاك ضد المغرب وس:يادته من قÇل ٔ�Lداء ٔ
الوطن ومن يدورون في فلكهم وهو ما يطرح ٔ�كثر من Lلامة اس:تفهام 

في ظروف دقFقة وLلى قدر ¶بير من  حول ٔ�داء الجهاز اOبلوماسي س::
  .الحساس:ية

إننا لا نطمح من وراء تدsلنا تحقFق مكاسب ٔ�و ربحا س:ياس:يا مجانيا، 
فقضية وPدتنا الترابية لا تقÇل ٔ�ي شكل من ٔ�شكال المزايدات الس:ياس:ية، 
لكن واقع الحال والتذبذب في المواقف وPا³ �رتباك التي طبعت وتطبع 

 هذا القطاع الحساس، هو ما يدفعنا `لتعبير عن تدبيركم وإشرافكم Lلى
  .اس:تغرابنا

فمتى س�س�ثمرون مجموع المكاسب اOبلوماس:ية التي راكمتها بلاد� Lلى 
امnداد عقود من قÇيل الوضع المتقدم واخnيار المغرب عضوا �ير دائم في 
مجلس اUٔمن وتوظيف هذه المكاسب لحشد المزيد من اOعم `لمقترح المغربي 

سب مواقع مnقدمة دفاLا عن وPدتنا الترابية والتعريف بجهود المغرب و¶ 
  .المتواصï في مجال الإصلاPات الس:ياس:ية و�قnصادية و�ج�عية

المبعوث الشخصي " لكرس:توفر روس"لقد ٔ�ثب�ت الز�رة اsUٔيرة 
لÀٔمين العام لÀٔمم المتèدة إلى الصحراء المغربية `لمنتظم اOولي وLOاة 

Pطرو�ة �نفصال وكل المناوئين لوPدتنا الترابية حسن نوا� المغرب ٔ
وصدقه في التعامل مع اUٔمم المتèدة، وانخراطه العميق واللامشروط في كل 

  .المساعي الجديدة لإيجاد ¢سوية Lاد³ لهذا النزاع المفnعل
كل ما س:بق، جعل اCتمع اOولي يقف Lلى حجم الإصلاPات الحقوقFة 

التي �شرتها المملكة، بل ودحض كل الإدLاءات المغرضة والمؤسساتية 
لانفصاليي اOاsل ا�âن لا يدخرون �دا في Îزييف الحقائق وتغليط الرٔ�ي 

  .العام الوطني واOولي والإساءة لصورة المغرب

إن خصوم وPدتنا الترابية هم اليوم في ٔ�مس الحاVة إلى �رÎكان إلى 
Cطق السلم والتفاوض الجاد واYات مPطرو�دي بدل المضي Lلى درب ٔ

  .ماضوية، لن Îزيد المنطقة إلا مزيدا من �حnقان
وفي هذا الإطار، نجدد دعوتنا، في فريق اUٔصا³ والمعاصرة، إلى 
الحكومة بضرورة التحرك الفوري والعاVل Oعوة مجلس اUٔمن اOولي لاتخاذ 

مYطقة الصحراء الإجراءات اللازمة لوضع Pد `لخطر اOاهم والمحدق في 
والساPل، لاس:: ٔ�ن كل المؤشرات واPUٔداث تثÑت ٔ�ن هاته المنطقة �تت 

  .¢شكل بؤرة من بؤر التوÎر والنزاLات ومعقل من معاقل الإرهاب
كما ندعو اCتمع اOولي والمنظمات اOولية والحقوقFة إلى التدsل لرفع 

Lلى ٔ�جواء القمع  الحصار عن المحتجز�ن في مخ:ت العار ب�Yدوف والوقوف
  .و�ضطهاد السائد هناك

إننا نجد ٔ�نفس:نا، في فريق اUٔصا³ والمعاصرة، مضطر�ن لتذكيركم بمجموع 
الملاحظات و�نتقادات التي سلف ذ¶رها ÎزامYا مع عرضكم لمضامين 
الميزانية الفرعية لقطاع الخارجFة `لس:نة الفارطة وإلى مضمون عرضكم اâي 

تم من sلا¸ Lلى مجموLة من �لتزامات التي ٔ�قرها تقدمتم به واâي Lبر
اOس:تور الجديد في إطار السعي الحثBث `لمملكة نحو توس:يع الشركاء في 

  :Lلاقتها الخارجFة من قÇيل

 العمل Lلى بناء الإتحاد المغاربي =خيار استراتيجي؛ -

 تعميق ٔ�واصر �ن�ء إلى اUٔمة العربية الإسلامFة؛ -

 والتضامن مع شعوبها الشقFقة؛  توطيد وشائج اUٔخوة -

تقوية Lلاقة التعاون والتضامن مع الشعوب والب�ان الإفريقFة، ولاس::  -
 مع ب�ان الساPل وجYوب الصحراء؛

 -تعز�ز روابط التعاون والتقارب والشراكة مع ب�ان الجوار اUٔورو -
 مnوسطي؛

دية توس:يع وتنويع Lلاقات الصداقة، والمبادلات الإ�سانية و�قnصا -
 والعلمية والتقYية والثقافFة مع كل ب�ان العالم؛

 .جYوب -تقوية التعاون جYوب -
واسمحو لي ٔ�ن ٔ�ذ¶ركم ٔ��كم التزمتم بجعل مجموع التو�ات التي التزم بها 
المغرب وفاء لاخnياراته التي لا رجعة  فيها sارطة طريق تملي Lلى الجهاز 

ع حجم السلطات والصلاحFات اOبلوماسي تنزيلها تنزيلا سل:، تماش:يا م
لتèديد التو�ات العامة الس:ياس:ية و�قnصادية و�ج�عية إما Lلى 

  .المس:توى اOاsلي ٔ�و الخار2
إننا لانطمح من وراء تدsلنا تحقFق مكاسب ٔ�و ربحا س:ياس:يا مجانيا، 

  .فقضية وPدتنا الترابية لا تقÇل ٔ�ي شكل من ٔ�شكال المزايدات الس:ياس:ية
ال وهذا �رتباك في المواقف وPا³ �رتباك التي طبعت لكن واقع الح

وتطبع تدبيركم وإشرافكم Lلى هذا القطاع البالغ الحساس:ية، تدفعنا لا4ٕرة 
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مجموLة من اUٔس:ئï، لاس:: بعد تميز ٔ�دا1كم اOبلوماسي �لانحصار وLدم 
 الجزا1رية وما يطبع هاته-الفاLلية سواء Lلى مس:توى العلاقات المغربية

العلاقة من Lدم �س:تقرار، فYحن لا نفهم هذا الجفاء وهذا العداء اCاني 
تجاه المغرب ومصالحه الوطنية والإمعان في sلق المزيد من ٔ�جواء �حnقان 
والتوÎر رغم س:ياسة اليد الممدودة التي دٔ�بت بلاد� Lلى Îكر)سها في 

فnاح وال�ش:بع Lلاقاتها مع دول الجوار، والتي تعكس بحق تجدر وعي �ن 
بمنطق السلم وال�سامح =خيار Pاسم Îنه�ه بلاد� و¢سعى إلى Îكر)سه في 

  .كل Lلاقاتها وتفاLلاتها مع محيطها الخار2
�يضا نود مساءلتكم عن اUلٓيات المعتمدة من قÇل وزارÎكم لتعز�ز البعد ٔ
الإفريقي واUسٓ:يوي، س:: بعد هذا الحضور الباهت `لمغرب Lلى هذا 

 .المس:توى
إن اOبلوماس:ية المغربية مطالبة اليوم، ؤ�كثر من ٔ�ي وقت مضى، إلى 
 ïني رؤى وتصورات إستراتيجية واس:تغلال كل الإمكانيات المتوفرة والمحتمÑت
لموا�ة كل التèد�ت من sلال اLٕادة القراءة و�س�شراف الجيد لمس:تقÇل 

نظام اPUٔادية  Lلاقات المغرب مع محيطه الإقليمي واOولي، لاس:: مع تنامي
القطبية التي ساهمت إلى Pد ¶بير إلى غياب التèالفات وإلغاء 
الإيديولوجFات وارÎكاز �البية اOول الكبرى Lلى مفهوم المصلèة كمèددات 

�ساس:ية لس:ياساتها الخارجFةٔ. 
وLلاقة �لعالمين الغربي والإسلامي، نود الت·ٔ¶يد في هذا الصدد ٔ�ن 

اOول المبادرة إلى اLٕلان انضما�ا الكلي المغرب كان وس:يظل في مقدمة 
و�ير المشروط مع مجمل القضا� التي تحبل بها هذه المنطقة، وفي مقدمتها 

  .الإسرائيلي-طبعا قضية الصراع العربي
إننا في فريقYا �س�Yكر كل هاته الس:ياسات المتغطرسة `لكFان الصهيوني 

لقدس وتماديه في الغاشم وهذا العدوان Lلى شعب ٔ�عزل وسعيه �تهويد ا
  .س:ياسة �س�Fطان، إمعا� في فرض س:ياسة اUٔمر الواقع

وندعوكم في هذا الصدد `لخروج من الرقعة الرمادية الملتÑسة التي 
اsترتموها والقطع مع كل نوا� التطبيع المعا¶سة تماما لمواقفكم التي ما فnئتم 

  .اقع ٔ�خرىتعبرون عنها في العديد من المناس:بات لحظة تواVدكم في مو 
  الس:يد الرئBس،

نعتقد اليوم ٔ��كم مطالبون ٔ�كثر من ٔ�ي وقت مضى بت·هٔيل الجهاز 
اOبلوماسي وبناء مفهوم sاص `�بلوماس:ية الرسمية والموازية ٔ�مام حجم 
التèد�ت التي توا�ها بلاد�، لاس:: مع تنامي اOعوات في هذا الإطار 

  :وهو ما )س:تدعي في نظر�

لف الفاLلين الجدد في العلاقات اOولية وLلى مراكز �نفnاح Lلى مخت -
 اOراسات في العلاقات اOولية وتدبير اUٔزمات؛

 �سج Lلاقات ٔ�كثر فاLلية مع المنظمات اOولية =شريك لتحقFق التنمية؛ -

 التوVه نحو القوى الصاLدة في �سٓ:يا توس:يعا `لشركاء �قnصاديين؛ -

Lلاقnه مع البرلمان اUٔوربي اâي اLٕادة قراءة القرار الس:ياسي خصوصا في  -
يعتبر مركز قوة وساPة لكل ٔ�شكال المناورات من قÇل خصوم وPدثنا 

 الترابية؛

مسا�رة ودعم مؤهلات اOبلوماس:ية الموازية من sلال توفير المعلومة  -
 .الضرورية المرتبطة �لقضا� الجوهرية `لس:ياسة الخارجFة

ظر في طبيعة Lلاقnكم مع ممثلي وهي مYاس:بة لنعيد دعوÎكم إلى اLٕادة الن
اUٔمة، ف�إلى متى س:يظل هذا المنطق يحكم Lلاقات من المفروض ٔ�ن Îرقى 
إلى مس:توى التكامل؟ ؤ�ي دبلوماس:ية �رلمانية �ريد إذا كانت المعلومة 

  اUٔساس:ية والضرورية مغيبة ومحجوبة عن الفاLلين في هذا اCال؟
زمكم lسحب الثقة من إن قرارا س:يادي�ا كاâي اتخذتموه لحظة ع

¶ر)س:توفر روس، المبعوث الشخصي لÀٔمين العام لÀٔمم المتèدة، كان من 
المفروض في إطار العلاقة المؤسسة بين كل من المؤسسة ال�شريعية والجهاز 
التنفFذي وفي إطار اOيمقراطية ال�شار¶ية وما تعنيه من ضرورة ال�شاور 

لي اUٔمة لكل الس:ياسات العامة إما القÇلي، بل وفي إطار اOور الرقابي لممث
Lلى المس:توى اOاsلي ٔ�و الخار2 `لوطن، ٔ�ن تعملوا Lلى اس�شارة كل 
الفاLلين في اCال اOبلوماسي، خصوصا ؤ�ننا ٔ�مام قرار س:يادي كان من 

  .الممكن ٔ�ن �كون ¸ تبعات خطيرة Lلى المصالح الوطنية
ته القرارات التي ي¾Çغي ن·مٔل ٔ�ن تعملوا في المس:تقÇل Lلى تجاوز م.ل ها
�ن Îكون محط إجماع و¢شاور معمق مع كل الفاLلينٔ.  

  .وشكرا الس:يد الرئBس

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
اUنٓ الكلمة `لفريق �س:تقلالي `لوPدة . شكرا الس:يد المس�شار المحترم
  .والتعادلية، تفضل الس:يد المس�شار

        ::::المس�شار الس:يد ٔ�حمد لخريفالمس�شار الس:يد ٔ�حمد لخريفالمس�شار الس:يد ٔ�حمد لخريفالمس�شار الس:يد ٔ�حمد لخريف
  .والصلاة والسلام Lلى ٔ�شرف المرسلين lسم الله الرحمن الرحيم
  الس:يد الرئBس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس:يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

، �سم الفريق �س:تقلالي بم�لس المس�شار�ن، ٔ�ن ٔ�تدsل في )شرفني
 إطار المناقشة الفرعية لميزانBتي الوزارة المنتدبة Oى رئBس الحكومة المكلفة

�Oفاع الوطني وميزانية وزارة الشؤون الخارجFة والتعاون �رسم مشروع 
  .2013القانون المالي 

�ود بداية ٔ�ن ٔ�نوه �لعمل الجاد والمسؤول `لوزراء المسؤولين عن هذ�ن ٔ
القطاLين الهامين ؤ�طر الوزارتين Lلى اCهودات التي يبذلونها من ٔ�Vل 

لطم·نYBٔة وتطو�ر Lلاقاتنا الخارجFة صون وPدتنا الترابية وتحقFق اUٔمن وا
بمختلف دول العالم لترس:يخ المكانة المتميزة لبلاد� Lالميا بناء Lلى الس:ياسة 

  .الرش:يدة لصاحب الجلا³ المú محمد السادس نصره الله
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ونود في بداية هذا التدsل ٔ�ن نترحم، �سم الفريق �س:تقلالي، Lلى 
المسلèة الملكFة واOرك الملكي والقوات  كافة ٔ�رواح شهدائنا من ٔ�فراد قواتنا

دفاLا عن وPدة Îرابنا ودفاLا عن اس:تقرار ؤ�من  ،المساLدة واUٔمن الوطني
وطننا، كما نوVه تحية تقد�ر واLتزاز لكل المرابطين في مختلف Pدود� 
الوطنية، من الصحراء المغربية إلى طن�ة، من ٔ�فراد هذه القوات، مثمنين 

تلعبه مختلف هذه القوات، لBس فقط Lلى مس:توى حماية اOور الهام اâي 
التراب الوطني، ولكن ٔ�يضا Lلى مس:توى المشاركة المتميزة في المسار التنموي 
لبلاد�، ؤ�يضا Lلى المس:توى الإ�ساني من sلال رفع المعا�ة عن المواطنين 
ا ٔ�ثناء Pدوث الكوارث الطبيعية كالفFضا�ت والحرائق �لغا�ت و�يرها وكذ

ٕ�قامة المس�شفFات المتنقï في مYاطق العمق المغربي، إضافة إلى ٔ�دوارها 
الطلائعية في حفظ اUٔمن ضمن القوات اUٔممية في العديد من مYاطق التوÎر، 

هذه المشاركة التي مكYت بلاد� من الحصول Lلى . sاصة �لقارة الإفريقFة
واتنا المسلèة في قوات تقد�ر هيئة اUٔمم المتèدة �ل¾س:بة لمشاركة ٔ�فراد ق

  . حفظ السلام اUٔممية
  حضرات الس:يدات والسادة،

في إطار مYاقشة الميزانية الفرعية `لجنة الخارجFة والتعاون، نعتقد، في 
الفريق �س:تقلالي، ٔ�ن مقومات الن�اح لكل عمل دبلوماسي ينطلق من 

ير ظروف ركا1ز ٔ�ساس:ية، من ضمنها تفعيل دور اOبلوماس:ية البرلمانية بتوف
إنجاز ما لمها�ا من �ة، والحرص Lلى قFام ت¾س:يق مnكامل بBنها وبين بعثاتها 
الموجودة sارج ٔ�رض الوطن، في إطار الحرص Lلى مصالح وطننا العليا، 

دعم وتقوية حضور اOبلوماس:ية الشعبية التي  -¶ركيزة 4نية  -كما يفرض 
يئات اCتمع المدني، إضافة تقودها اUٔحزاب الس:ياس:ية والمنظمات النقابية وه 

`�بلوماس:ية �قnصادية التي تقدم `لوطن مجالات واسعة من sلال تقوية 
�سس التبادل الت�اري، بناء Lلى مYظومة مضبوطة لجلب �س��ر، ٔ

  .والبحث عن محيط لتقوية كفاءات �س��ر الوطني
  حضرات السادة،

Fة والتعاون، لابد ؤ�ن ونحن نناقش الميزانية الفرعية لوزارة الخارج 
نتوقف عند تطورات قضي�Yا اUٔولى، sاصة بعد الز�رة اsUٔيرة `لمبعوث 
اUٔممي لبلاد�، ولمناطقYا الجنوبية المسترجعة، والتي مكYت الس:يد روس من 
الوقوف Lلى حقائق اUٔمور من sلال لقاءاته الموسعة مع الممثلين الحقFقFين 

  . قFقFة من ٔ�بناء الصحراء المغربية`لسكان الحقFقFين و`لمنطقة الح 
هذه ا`لقاءات التي ٔ�فضت إلى تعز�ز موقف بلاد� وتثFÑت الإجماع 

ضربة موجعة  -حقFقة  –الوطني =حقFقة ملموسة Lلى اUٔرض، وكانت 
لمبعوث اUٔممي من ̀ LUٔداء وPدتنا الترابية، حFث مكYت هذه الز�رة 

Fة لمواطنيه، ويحرص Lلى الوقوف Lلى ٔ�ن المغرب يعBش فعلا حرية حقFق 
�ساسي من مÇادئ حقوق الإ�سان، وهي الز�رة ذاتها التي ٔ �ضمانها كمبدٔ
رسخت المقترح المغربي الجاد والواقعي، �عتبار الحكم اâاتي هو الحل الوحFد 

  ".لا �الب ولا مغلوب"واUٔوPد Uٔنه مÇني Lلى قاLدة موضوعية قوا�ا 

تقوية الجبهة اOاsلية وتدعيم التحرك وبهذه المناس:بة، نؤكد Lلى ضرورة 
الوطني بمختلف مكو�ته لتوضيح ملاlسات قضية وPدتنا الترابية في كل 
المنتد�ت اOولية الرسمية وش:به الرسمية والشعبية، كما ن¾Çه إلى ضرورة 
اsتراق بعض معاقل ٔ�Lداء وPدتنا الترابية، sاصة بدول ٔ�مر�كا اللاتي¾Fة، 

المالي والمعنوي `لتحركات الوطنية في هذا �تجاه،  وتخصيص مزيد من اOعم
حتى نوفر ظروفا مساLدة Lلى مقومات التواصل اOائم مع مختلف شركائنا 
ومدعمي الموقف المغربي في كل المحافل والمنا�ر اOولية، من ٔ�Vل الت·ٔ¶يد Lلى 

ة في ٔ�ولوية المبادرة المغربية `لحكم اâاتي وحمل اUٔطراف Lلى �نخراط بجدي
  .المفاوضات مع التèلي �لواقعية وروح التوافق

ونحن �س:تعرض ما يتعلق بحقوقYا التاريخية، فإننا، في الفريق 
�س:تقلالي، نعتبر ٔ�ن ملف سnÑة ومليلية المحتلتين والجزر التابعة لهما قد 

  .Pان الوقت لفènه مع الجارة الإس:بانية في إطار اس:تكمال وPدتنا الترابية
  Bس،الس:يد الرئ 

  حضرات السادة،
إن هذه المعطيات التي تبرز جوانب مnعددة Uٔدوار بلاد� Lلى مس:توى 
الس:ياسة الخارجFة Lلى ٔ�هميتها، لا تعفFنا من توجFه بعض الملاحظات 

  :اUٔساس:ية والجوهرية، التي ¢ساLد Lلى تقوية ٔ�دائنا اOبلوماسي ومن ضمنها

� الس:ياس:ية الحرص Lلى ٔ�ن Îكون الوفود المغربية في القضا -
و�قnصادية مشكلة من ذوي �خnصاص، وبناء Lلى تهييء وت¾س:يق 

 قÇلي، يمكن من تحقFق الن�اLة المطلوبة في القضا� التي تهم بلاد�؛

اLٕادة النظر في ٔ�سلوب عمل ا�تمثيليات اOبلوماس:ية في الخارج وبحث  -
العمل  إستراتيجية لإشراك �اجرينا في كل المناطق من ٔ�Vل الإسهام في

 اOبلوماسي lشكل يعتمد تقFيم النتائج وتجويد اUٔداء؛

تمكين القYصليات في الخارج من الإمكانيات المادية والÑشرية اللازمة  -
 لانجاز �ا�ا، sاصة تجاه مواطنYBا sارج الحدود؛

ضرورة وضع Vدو³ زمYية واضحة اUٔهداف، وبت¾س:يق مع المؤسسة  -
  .ا`لقاءات اOورية الحاسمة دوليا وعربيا ال�شريعية، �تهييء المشاركات في

وخnاما، فإننا، في الفريق �س:تقلالي، مؤمYون ٔ�ن الرسا³ التي تطوقYا 
تفرض Lلينا جميعا اOفاع عن مك�س:بات  -كمواطنين و¶وطنيين  -جميعا 

اUٔمة وما حققnه من مك�س:بات وإعمال مÇدٔ� النقد المسؤول لتجويد العمل، 
  .·نٔه ٔ�ن يؤDر Lلى مصالح الوطن العليابعيدا عن كل ما من ش

  .والسلام Lليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
  .اUنٓ الكلمة `لفريق الحركي. شكرا الس:يد المس�شار المحترم

        ::::المس�شار الس:يد المس�شار الس:يد المس�شار الس:يد المس�شار الس:يد يحيحيحيحفظه �نمباركفظه �نمباركفظه �نمباركفظه �نمبارك
  .lسم الله الرحمن الرحيم
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  .شكرا الس:يد الرئBس المحترم
  ،السادة الوزراء المحترمون

  الس:يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
)شرفني ٔ�ن ٔ�تدsل �سم الفريق الحركي لمناقشة الميزانية الفرعية لوزارة 

  .2013الشؤون الخارجFة والتعاون لس:نة 
وبهذه المناس:بة، فإننا فخورون �لجهود الجبارة التي يقوم بها صاحب 

جميع اUٔصعدة، sاصة الجلا³ المú محمد السادس، نصره الله ؤ�يده، Lلى 
ف: يتعلق �لقضية اUٔولى لوطننا، والتي تمر اليوم بمرV ïPد دقFقة lسÑب 
النزاLات المفnعï من طرف خصوم وPدتنا الترابية، كما نؤكد Lلى تجند� 
اOائم وراء Vلالته، م�ش:بHين بعدا³ قضي�Yا ومعبئين `�فاع عن وPدتنا 

هاما لس:ياسة المغرب الخارجFة، ويعتبر  الترابية التي كانت ومازالت محددا
المقترح المغربي `لحكم اâاتي Pلا س:ياس:يا `لنزاع المفnعل ب·قٔا�يمنا الصحراوية، 
هذا الحل اâي س:يضمن Uٔبناء هذه اUٔقاليم تدبير شؤونهم الجهوية في إطار 

وما الجهوية المتقدمة التي نص Lليها . الس:يادة الوطنية ووPدة المملكة
�خٓر يفYد مزاعم ٔ�Lداء وPدتنا الترابية ا�âن  االجديد إلا درساOس:تور 

  .يفnعلون قضا� وهمية لعرقï انخراطنا في بناء اتحاد مغاربي مnكامل
  الس:يد الرئBس،

إن تطبيق الحكم اâاتي سBساهم دون شك في بناء المغرب العربي اâي 
اLة ٔ�كبر ٔ�ضحى PاVة جFوس:ياس:ية، س�ساLد دول المنطقة Lلى التعامل بن�

مع تحد�ت العولمة والتطور المس:تمر في محيطنا الإقليمي وفي الجوار 
   .اUٔورومnوسطي، وكذا في الشرق اUٔوسط

ولا يفوتنا، ونحن نناقش مشروع ميزانية وزارة الخارجFة والتعاون، ٔ�ن 
نطالب الحكومة ٕ�يلاء المزيد من العناية والرLاية Uٔسر المعتقلين المغاربة 

ن بمخ:ت تندوف، مYدد�ن بما يتعرض ¸ هؤلاء اUٔسرى من والمحتجز�
معاملات وتصرفات تخالف كل المواثيق واUٔعراف اOولية، ونهيب �كافة 
المنظمات الحكومFة و�ير الحكومFة ٔ�ن تعمل Lلى الت¾س:يق مع وزارة 
الخارجFة والتعاون من ٔ�Vل التعريف بملف وPدتنا الترابية و�لممارسات اللا 

التي تمارس في حق إخواننا بمخ:ت تندوف وفي كافة المحافل  إ�سانية
  .اOولية، سواء الرسمية منها ٔ�و �ير الرسمية

وفي نفس الس:ياق، تدعو� ٔ�وضاع الثغور المحتl ïسnÑة ومليلية والجزر 
الإس:بانية -الجعفرية إلى مواصï طرح موضوعها Lلى Vدول العلاقات المغربية

اOائم sدمة `لمصالح المشتركة `لب��ن وبما يضمن ضمن إستراتيجية الحوار 
  .الحقوق التاريخية `لمملكة المغربية

  الس:يد الرئBس المحترم،
لا يخفى Lلى ٔ�Pد اOور الفعال اâي تلعبه اOبلوماس:ية المغربية كمر�ةٓ 
تعكس وVه المغرب Lلى الصعيد اOولي وفي إ�راز المنجزات التي حققها 

  . انونلترس:يخ دو³ الحق والق
وإننا، في الفريق الحركي، �ثمن كل المكاسب التي تحققت في هذا الإطار 

والجهود التي تقوم بها وزارة الخارجFة والتعاون من ٔ�Vل تعبئة كل وسائلها 
`�فاع عن قضية وPدتنا الترابية طبقا `لتوجيهات المولوية السامFة `لسير 

  .قدما نحو الطي ا�نهائي لهذا الملف المفnعل
الإستراتيجيات واUٔوراش الإصلاحFة الس:ياس:ية والحقوقFة والثقافFة  إن

والخطط التنموية التي يقودها صاحب الجلا³ نصره الله ؤ�يده مYذ ٔ�زيد من 
عقد، ٔ�عطت قوة دفع حقFقFة `�بلوماس:ية المغربية �عتبار ٔ�ن الس:ياسة 

لمغرب الخارجFة هي امnداد استراتيجي `لس:ياسة اOاsلية، وبذ� ٔ�صبح ا
  .فاLلا دوليا Vد�را �لتقد�ر في sدمة السلم والتنمية

ولعل توالي سحب �Lترافات من قÇل مجموLة من اOول �لجمهورية 
الصحراوية المزعومة Uٔفضل م.ال Lلى التطور الإيجابي لمكاسب اOبلوماس:ية 

  .المغربية
  الس:يد الرئBس المحترم،

في المنفرد وإرثه الس:ياسي إن الثقل التاريخي `لمغرب وموقعه الجغرا
والحضاري والثقافي شكل النواة الصلبة لانبعاث س:ياسة sارجFة مnفènة 
ومس:ت¾يرة بوVاهة وجرٔ�ة �خnيارات Lلى المس:تويين اOاsلي والخار2 
ولتحقFق المزيد من المكاسب Lلى المس:تو�ت الس:ياس:ية و�قnصادية 

، السوري والفلسطيني، إلا والإ�سانية، وما تضامYنا مع الشعبين الشقFقين
  .شهادة ٔ�خرى Lلى تقد�ر المغرب لمسؤوليته الحضارية

وبخصوص Vالي�Yا المقيمة �لخارج، فهÓي تلعب ٔ�دوارا طلائعية `�فاع 
ومن هذا المنطلق، فإننا ندعو . عن وPدتنا الترابية وsدمة القضا� الوطنية

ع العمل Lلى تحسين إلى المزيد من العناية بقضا�ها sاصة �ج�عية، م
وتطو�ر الخدمات الإدارية داsل ٔ�رض الوطن وتBسير قضا�هم بما يمكن من 
حماية حقوقهم وصيانة مصالحهم، من sلال اPٕداث المراكز الثقافFة التي تهتم 
�لت·طٔير اOيني والثقافي، مع تقديم كل ٔ�شكال اOعم التي تعزز ان�ءهم 

ية `لتوجFه والإرشاد وتعز�ز ش:بكة لوطنهم، إضافة إلى وضع �رامج تواصل 
القYصليات وعصرنة ب¾Fاتها وتحديث ٔ�دائها وتقريب sدماتها بما ي�شى مع 

  .تطلعات المغاربة �لخارج
ؤ�sيرا، وبهذه المناس:بة، لا تفوتنا الفرصة `لتنويه �لقوات المسلèة 

نية الملكFة واOرك الملكي واUٔمن الوطني والقوات المساLدة والوقاية المد
  .�âود واOفاع عن الوPدة الترابية `لمملكة من طن�ة إلى الكو�رة

  .والسلام Lليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
اUنٓ ن¾nقل إلى مداïs فريق التجمع . شكرا الس:يد المس�شار المحترم

  .الوطني لÀٔحرار، المس�شار المحترم محمد البكوري

        ::::البكوريالبكوريالبكوريالبكوريالمس�شار الس:يد محمد المس�شار الس:يد محمد المس�شار الس:يد محمد المس�شار الس:يد محمد 
  .lسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Lلى س:يد� محمد ٔ�شرف المرسلين

  الس:يد الرئBس،
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  الس:يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  السادة الوزراء المحترمون،

)شرفني ٔ�ن ٔ�تدsل �سم فريق التجمع الوطني لÀٔحرار لمناقشة مشروع 
الشؤون الخارجFة والتعاون :  ا`لجنةالميزانية الفرعية `لقطاLين المندرVين في

  .وقطاع اOفاع الوطني
بمناس:بة مYاقشة الميزانية الفرعية لوزارة الشؤون الخارجFة والتعاون، 
والتي نعتبرها محطة ٔ�ساس:ية لكي نقف عن كتب Lلى �ر�مج عمل الوزارة 
والرؤية المس:تقÇلية لتعز�ز مكانة المغرب اOولية وحماية مصالحه وقضا�ه 

  .Uنٓية والمس:تع�ï، وLلى رٔ�سها قضية الصحراء المغربيةا
في البداية، لا بد ٔ�ن ٔ�ؤكد Lلى ٔ�ن اOبلوماس:ية المغربية �رLاها Vلا³ 
المú محمد السادس حفظه الله، ؤ�ن اCهودات المبذو³ في هذا الإطار 
تهدف �Uٔساس إلى تحسين اUٔداء اOبلوماسي وتفعيل عمc وÎثمين التراكمات 

  .لإيجابية ومعالجة �خnلالات الجاثمة Lلى القطاع وتدعيمها
لابد ٔ�ن نؤكد Lلى ٔ�ن البر�مج المسطر، واâي اس:تعرضته Lلينا، 
الس:يد الوز�ر، هو �ر�مج واLد، ؤ�¶يد ٔ�ن لمساÎكم وبصماÎكم Lلى القطاع 
مازالت �ير كافFة، ولم تدsل بعد إلى صلب �خnلالات، و�لتالي لربما 

ك بعض المعيقات التي نجهلها كبرلمانيين، Lلما ٔ�ن القطاع اâي توVد هنا
¢شرفون Lليه، الس:يد الوز�ر، يقnضي مYكم ¢سطير إستراتيجية دبلوماس:ية 
واضحة، لا تحتمل اUٔخطاء و¢س�Çعد �رتجالية في التنفFذ، ٔ�مام صعوبة 

��كم إلا ٔ�ننا نقول ولحد اUنٓ،  -إن صح التعبير  -القطاع وتضار)سه الوعرة ٔ
  .تتوفرون Lلى إرادة قوية في تدبيره

  الس:يد الرئBس،
لكم اليوم، الس:يد الوز�ر، مسؤولية jريخية للاس:تمرار في تلميع صورة 
المغرب في الخارج وضرب كل مخططات ٔ�Lداء المملكة في الخارج التي 
¢س:تهدفYا من كل Pدب وصوب، ؤ�عتقد ٔ�ن الميزانية المرصدة، و�كل 

طلوب ولا تلبي رؤيتكم وإستراتيجيتكم لرفع الرjبة عن صراPة، لا تفي �لم
العمل اOبلوماسي، ذ� ٔ�ن عملنا اOبلوماسي يحتاج إلى دينامFة Vديدة، 
تجعلنا نحقق مكاسب Lلى اUٔرض وLلى كافة المس:تو�ت �قnصادية 
و�ج�عية والس:ياس:ية، اعتبارا `لتميز و�س:تYHاء المغربي اâي Vاء �كم 

ش·نٔ العام، و�لتالي فما Lليكم إلا �س:تمرار في هذا الوضع وفق ل�س:يير ال 
  .الشرعية لما فFه مصلèة الوطن والمواطنين

  الس:يد الرئBس،
لقد تفاV·ٔ� داsل الفريق لعودة ¶ر)س:توفر روس كمبعوث ٔ�ممي `لصحراء، 
حFث كنا من المتفاج;ين لهذا القرار، لم نفهم سÑب رفضه من طرف المملكة 

اsUٔير، مؤكد�ن Lلى ضرورة تطبيق �ر�مجكم الس:ياسي في قضية وقÇو¸ في 
الصحراء المغربية، حFث كنتم من ا�âن طالبوا الحكومة السابقة بضرورة 

ماذا : تنزيل الحكم اâاتي Lلى اUٔرض، وها نحن اليوم نوVه لكم نفس السؤال
  ت¾nظرون، الس:يد الوز�ر، لتنزيل هذا النظام في ٔ�قا�يمنا الجنوبية؟

-  ٔ�ولا، Uٔنه الحل ا�Uٔسب لوضع Pد لهذا النزاع اâي لا �راد ¸ ٔ�ن 
 ي¾تهÓي، وقد ثمنه اCتمع اOولي؛

 4نيا، وضع ٔ�Lداء وPدتنا الترابية في اOاsل والخارج عند Pدهم؛ -

4لثا، التصدي `لمتاجرة �لقضية من طرف المرÎزقة ومن يد�رونهم من  -
  .الخلف

لمرÎزقة في اOاsل والخارج، من تعلمون ٔ�ن الخصوم في الخارج ؤ�ن ا
يتاجرون في قضية ٔ�بنائنا في تندوف، لا �ريدون لهذا المشكل ٔ�ن ي¾تهÓي، 
و�لتالي Lلينا و�كل lساطة =شفهم lش:تى الوسائل Lلى اعتبار ٔ�ن الحرب 
اليوم لا Îكون �لضرورة عن طريق السلاح، ولكن العالم ب·سرٔه ٔ�صبح 

لن �كون ¸ مس:تقÇل Uٔنه من قÇيل مقnنعا ب·نٔ نظام اOويلات ا�تهÓى، و 
الماضي �س:تعماري اâي  قهر الشعوب وفرقهم ؤ�تلف Dرواتهم، و�لتالي 
فإن حق الشعوب في العBش الكريم و�ن�ء إلى الوطن حق مقدس لا 

  .يمكن المساس به
  الس:يد الرئBس،

إن المملكة المغربية عضو �ير دائم في مجلس اUٔمن، و�لتالي Lلينا 
ر هذا المقعد لكسب المزيد من النقاط Lلى ٔ�رض الواقع واس��ره في اس��

إطار دبلوماس:ية هجومFة لكل من يتعاطف مع المرÎزقة لسÑب من 
اUٔس:باب، وLلى رٔ�سها ملف حقوق الإ�سان، وهنا ٔ�¢ساءل �كل 

ما هو : موضوعية، وهو سؤال ٔ�و�ه إلى كافة الجمعيات الحقوقFة الوطنية
ة حقوق الإ�سان �لجزا1ر ؤ�وضاع ٔ�شقائنا المحتجز�ن في موقعنا ٔ�مام وضعي

ما مدى مصداقFة التقار�ر اOولية التي ¢شير : تندوف؟ ؤ�¢ساءل مرة ٔ�خرى
`لوضع الحقوقي في المغرب، وتهويc لضرب مصالحنا �قnصادية 

  و�ج�عية؟ 
 إنها مسؤولية ¶بيرة، الس:يد الوز�ر، تتحملونها لحل هذه المعضï وإيجاد

اUٔجوبة الضرورية لها من sلال Îك.يف الجهود `لتصدي �كل جرٔ�ة لهاته 
المنظمات الحقوقFة التي ¢ش:تم في تقار�رها ٔ�نها ¢ش:تغل لجهة معينة، تحاول 

  .قدر المس:تطاع زعزLة وضعية المغرب في المنظومة اOولية
  الس:يد الرئBس، 

ضا� العربية إننا ننوه بموقف المملكة المغربية الش�اع اOاعم لكل الق
والإفريقFة، كما ننوه بمؤتمر مرا=ش اâي جمع مؤخرا كل ٔ�صدقاء الشعب 
السوري في العالم، واâي حقق هاته ا�Uٔم انتصارات موالية Lلى اUٔرض 
`لتصدي `لنظام الغاشم اâي يقnل اليوم الشعب السوري ولا �ريد معالجة 

مجده المزعوم Lلى قnل  اUٔمر س:ياس:يا، �عتباره نظاما س:ياس:يا فاش:يا، بنى
  .اOيمقراطية وإراقة دماء الشعب السوري العملاق

  الس:يد الرئBس،
ملايين مغربي في د�ر المهجر،  3يقدر Lدد مغاربة العالم اليوم ب·كٔثر من 

ومع اUٔزمة الخانقة التي تعBشها مYطقة اUٔورو، فإن ذ� س:يكون ¸ 
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كومة مطالبة ب�شجيع انعكاسات سلبية Lلى ٔ�وضاعها، و�لتالي فإن الح
  .العودة وإيجاد الظروف المناس:بة لهم

نحن في فريق التجمع الوطني Uٔحرار قدمYا تعديلات �مة Lلى مشروع 
القانون المالي الحالي، مع اUٔسف رفضت من طرف الحكومة، وهذه 

نت تهدف إلى ¢سهيل عودتهم، خصوصا ؤ�ن العلاقة بين التعديلات كا
و�لتالي، . ب�هم اUٔصلي Lلاقة مقدسة، مÇنية Lلى التضامن وصï الرحم

فإننا كلما شجعناهم Lلى ذ� كلما كانت Lائداتهم ٔ�كبر وكان ارتباطهم بوطنهم 
اUٔصلي مس:تمرا، خصوصا الجيل الثاني والثالث، مطالبYBكم، الس:يد الوز�ر، 

لنظر في ظروف اس:تقÇال هذه الجالية في ب�ان الإقامة واع�د س:ياسة �
  .القرب لهم

  الس:يد الرئBس، 
Lلى مس:توى اOبلوماس:ية البرلمانية وتفعيل عملها، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�ؤكد لكم ٔ�ننا 
نقوم بها Lلى ٔ�حسن وVه ممكن، وإننا رغم الصعو�ت فإ� نقوم بواجÇنا، 

وصا �ل¾س:بة إلى ملف القضية الوطنية ولكن نفnقد إلى تهييء الملفات، خص
�â، فإننا نطالبكم بضرورة . ٔ�و الت¾س:يق �قnصادي `لعمل اOبلوماسي

مصاحÇة اOبلوماس:ية البرلمانية لتقوم ب·دٔوارها الس:ياس:ية و�قnصادية 
وبضرورة تهييء ملفات إلى السادة المس�شار�ن ل�سهيل م·مٔور�تهم واPٕاطتهم 

تنظم فيها ا`لقاءات والمنتد�ت اOولية قÇل وصولهم Lلما �كل الظروف التي 
�و ٔ�ثناء اس:تقÇالهم من طرف الهيئة اOبلوماس:ية في الخارجٔ.   

�ل¾س:بة لقطاع اOفاع الوطني، إنها فرصة لكي ننوه بمبادرات Vلا³ 
المú محمد السادس، حفظه الله، الإ�سانية في اOاsل والخارج، والتي 

âعطت لب�� إشعاعها ا�ي ٔ�س:بغ Lليها ا�تميز من sلال إقامة مس�شفFات ٔ
مFدانية بمخيم الزLتري بدو³ اUٔردن الشقFقة Lلى الحدود مع سور� 
المضطهدة و�لمس�شفى الميداني في غزة الصامدة لاس�Fعاب مرضى العدوان 
الصهيوني الغاشم من ٔ�بناء الشعب الفلسطيني اUٔعزل، واâي ندد به 

  . المغرب الرسمي والشعبي
وهي مYاس:بة لكي نه� الفلسطينBين Lلى �نتصار اOبلوماسي في 
الجمعية العامة لÀٔمم المتèدة، واâي مYحهم صفة دو³ مراقب، )س:تطيعون 
من sلالها اOفاع عن ٔ�نفسهم ٔ�مام المحكمة الجنائية اOولية ضد ما يتعرض ¸ 

توحFد  الشعب الفلسطيني اUٔعزل من جرائم ش:نعاء، مؤكد�ن Lلى ضرورة
الصف الفلسطيني إلى Pين تحقFق دو�تهم المس:تقï وLاصمتها القدس 

  . الشريف
دون ٔ�ن تفوتني الفرصة لكي ننوه بعمل من ينفذون هذه المهام الإ�سانية 
Lلى اUٔرض، رVال قواتنا المسلèة الملكFة الباسï، الساهر�ن Lلى Pدود 

اع عن مصالحها بما فيها المملكة والمدافعين عنها في اOاsل والخارج، واOف
قضية وPدتنا الترابية اUٔولى، دون ٔ�ن ن¾سى في ذ� رVال اOرك الملكي 
واUٔمن الوطني والقوات المساLدة ورVال الوقاية المدنية Lلى عملهم الجبار 
في اس:ت�Çاب اUٔمن بب��، مطالبين الحكومة ب�سوية وضعيتهم الإدارية 

لهم للاس:تمرار في مÇاشرة عملهم الميداني  والمالية وتوفير كافة وسائل العمل
اليومي، مؤكد�ن Lلى ٔ�ن إدارة اOفاع الوطني تحتاج اليوم إلى إمكانيات ٔ�كبر 
من ٔ�Vل تحسين �لٓيات الجBش وتطو�رها، sدمة Uٔراضينا وPدود� ودفاLا 

إنها فرصة لكي نترحم فيها Lلى شهدائنا ا�Uٔرار من رVال . عن صحرائنا
  .Vال قواتنا المسلèة الملكFة المس:ت·سٔدةBVش:نا الوطني، ر 

  .والسلام Lليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
  .اUنٓ الكلمة `لفريق �شتراكي. شكرا الس:يد المس�شار المحترم

        ::::المس�شار الس:يد حفFالمس�شار الس:يد حفFالمس�شار الس:يد حفFالمس�شار الس:يد حفFظظظظ وشاك وشاك وشاك وشاك
  .شكرا الس:يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شارون،

الفريق �شتراكي بم�لس المس�شار�ن لمناقشة  )شرفني ٔ�ن ٔ�تدsل �سم
الميزانيات الفرعية التي تدsل في اخnصاصات لجنة الخارجFة والحدود 

  .2013واOفاع الوطني والمناطق المحتï �رسم الس:نة المالية 
  الس:يد الرئBس،

لقد ٔ�صبحت عملية تدبير الس:ياسة الخارجFة قضية وطنية �مnياز، بل 
رها اUٔساس اâي يتم من sلا¸ تصريف مختلف التدابير ٔ�م القضا� �عتبا

المتعلقة �لعلاقات الخارجFة `لبلاد، وهذا ما )س:تدعي التفكير في فnح نقاش 
وطني عميق وصريح حول عملية إدارة القرار في الس:ياسة الخارجFة 
`لمغرب، بما يميط ا`لثام عن ماهية المراPل والقYوات المتبعة وطبيعة 

المؤDرة في القرار ؤ�دوار الفاLلين والمتدsلين حتى ي�س:نى `لرٔ�ي �عتبارات 
  .العام �طلاع Lلى حقFقة المسار وتجليات اLٕداد القرار

إن النقاش حول واقع اOبلوماس:ية المغربية، وضمنها وزارة الخارجFة 
والتعاون، ٔ�داء ونتائج، ٔ�صبح �ك�سي ٔ�همية لافnة نظرا لعدة اعتبارات، ٔ�همها 

`لجهاز  2011 الصلاحFات الجديدة المو¶و³ بموجب دس:توراOور و 
التنفFذي في رسم التو�ات العامة `لس:ياسة الخارجFة المغربية وتفعيلها Lلى 

�رض الواقعٔ.  
وفي هذا الإطار، فإن ٔ�ي مnتبع لحصيï اOبلوماس:ية المغربية، مYذ تولي 

�ولية وبديهية،  الس:يد سعد ا�Oن الع�ني مقاليدها، تجعلنا نصل إلى ن��Fةٔ
بعيدا عن المبرر الزمني اâي ينطوي Lلى sلفFة تنصلية، Lلى ٔ�ساس ٔ�ن 
ممارسة اOبلوماس:ية تنطوي Lلى تصور مس:بق، ٔ�لا وهي غياب ٔ�ي بصمة 
`لحزب في تفعيل هذه اOبلوماس:ية، وخصوصا في الجانب المتعلق بقضي�Yا 

�قnصادية والتنموية  اUٔولى، ٔ�لا وهي قضية وPدتنا الترابية، وكذا الروابط
  .مع اOول الشقFقة والصديقة

إن قراءتنا لهذه الحصيï لBست من �ب النقد من ٔ�Vل النقد، بل 
ÎرÎكز Lلى sلفFة تطو�رية من مYطلق المصلèة الوطنية التي لا يمكن المزايدة 
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فيها وLليها، Uٔن ٔ�ساسها اOفع بمصلèة المملكة المغربية من ٔ�Vل تحقFق مزيد 
ك�س:بات وتحصين وتعز�ز موقعها Lلى الساPة اOولية بغرض المساهمة من الم 

  .�لوطن والرقي به في كافة اCالاتفي ا�نهوض 
إن ٔ�ي دبلوماس:ية فاïL ومؤDرة لا يمكنها ٔ�ن تجد مكانها في تصورات 
مYغلقة Lلى اâات، ولا في رؤية س:ياس:ية دبلوماس:ية تقوم Lلى رد الفعل 

عالية والن�اLة المطلوبتين في تÑني رؤية س:ياس:ية فقط، بل تعتمد هذه الف
دبلوماس:ية هجومFة، تنطلق من المك�س:بات التي حققتها بلاد� مؤسساتيا 
وس:ياس:يا، و¢س:تهدف اك�ساح مواقع Vديدة وتنويع مضمون العلاقات 

  .الثنائية ومnعددة اUٔطراف
  الس:يد الرئBس،

nه مYطقnنا العربية، لقد شهد الجميع، وفي صحوة الحراك العربي اâي عرف 
�5رج اOيمقراطي لب�� التي اس:توعبت lشكل إيجابي وهادئ المطالب 
الش:بابية المغربية الرامFة إلى محاربة الفساد والريع �كل تلاوينه، Lبر 
�س:ت�ابة الس:ياس:ية المسؤو³، وفي الوقت المناسب، لعاهل البلاد في 

عنه من بلورة دس:تور Vديد  وما Îرتب 2011مارس  9خطابه التاريخي لــ 
  .)شكل بحق خطوة عظمى Lلى درب بناء اOو³ اOيمقراطية الم¾شودة

وإننا، إذ �س:تحضر هذا المعطى، واâي قد ي�ساءل البعض عن Lلاقة 
هذه النقطة �Oبلوماس:ية المغربية، فإننا نؤكد ٔ�همية ¢سويق التجربة المغربية 

يجاد الحلول Oول شقFقة لازالت عربيا كنموذج مnفرد، شكل مصدر إلهام لإ 
مخرج `لمرïP   تتخبط اليوم في مnاهات دس:تورية وفي البحث عن

�نتقالية التي يمرون بها والتي عناو�نها العريضة صيا�ة اOس:تور والعدا³ 
�نتقالية، مع العلم ٔ�ن لب�� تجربة رائدة Lلى صعيد المصالحة الوطنية، والتي 

Uٔشقائنا في اOول العربية التي تجري في ساPاتها يمكنها ٔ�ن ¢شكل دعما 
، مع الت·ٔ¶يد ٔ�ن كل هذه اOول عرفت اس:تحواذ "الربيع العربي"تفاLلات 

الإسلامFين Lلى السلطة، وهو معطى لصالح الحزب الحاكم في المغرب نظرا 
`لقواسم المشتركة التي تجمعه �لحركات الإسلامFة الحاكمة ٔ�و المشاركة في 

  .السلطة
ومع اUٔسف، فإن الحكومة الحالية عجزت لحد الساLة عن بلورة 
مقار�ت Vديدة وابتكار صيغ بديï من ش·نهٔا ا�نهوض �لعلاقات الثنائية مع 

  .هذه الب�ان وLلى رٔ�سها الشقFقnين تو�س ومصر
وكما ٔ�كد� سالفا، فإن تناول قضية اOبلوماس:ية المغربية هو من �ب 

في جعل المملكة المغربية تلعب دورها من ٔ�Vل جعل  الغيرة الوطنية والرغبة
المكانة اOولية `لمغرب مÇنية Lلى اOينامFة الإيجابية، مؤDرة ومDٔ·nرة �كل 

  .التحولات الكونية التي تخدم الوطن والمواطنين
ومن هذا المنطلق، �سائل مرة ٔ�خرى اOبلوماس:ية المغربية عن مصير 

لتي كان المغرب دائما يمد يده من ٔ�Vل العلاقات المغربية الجزا1رية، وا
تطو�رها لما فFه sدمة الشعبين المغربي والجزا1ري، وكنا قد تفاءلنا sيرا 
�لتصريحات الإيجابية والمطنبة في المدح التي صدرت عن وز�ر� في 

الخارجFة إ�ن ز�رته `لجزا1ر، وهو ما يدفعنا `لت·ٔ¶يد Lلى غياب فهم واضح 
1ر في عرقï مساعي Pل قضية الصحراء رغبة من `�ور اUٔساسي `لجزا

  .Vارتنا في ¶بح مYحى التطور اOيمقراطي والتنموي
لكYنا نبقى دائما نثير معطى ٔ�ساسي وهو ضرورة تطو�ر العلاقات مع 
المؤسسات الس:ياس:ية والمدنية الجزا1رية التي هي من صلب اخnصاص 

  .وزارة الخارجFة
قوم Lليه �س:تفادة من التاريخ ومن إن اOبلوماس:ية تقوم من بين ما ت

العنصر الÑشري والإمكانيات التي ي�Fحهما هذ�ن العنصر�ن في تفعيل 
وهنا �ريد معرفة مكامن ضعف العلاقات . اOبلوماس:ية الفاïL والهجومFة

المغربية الإس:بانية، والتي رغم  توفر العنصر�ن سالفي اâ¶ر تبقى هذه 
ولا يمكن لهده العلاقة من مYظور� .  د والجزرالعلاقات تتخبط في ثنائية الم

إلا ٔ�ن Îزداد ت·زٔما في ظل واقع اUٔزمة التي تعرفها الجارة الشمالية، وفي ظل 
حكومة يمي¾Fة كانت sلال مرïP �زدهار �قnصادي Îكن Lداء sاصا 
`ل�الية المغربية ومعها �قي الجاليات القادمة من الجنوب، وسيزداد هدا 

الظرف �قnصادي الراهن، ومن هنا �ريد `�بلوماس:ية المغربية  العداء في
�ن Îكون في وا�ة اOفاع عن حقوق المهاجر�ن ٕ�س:بانيا وكذا الحد من ٔ
الممارسات �س:تفزازية والمهينة لكرامة المواطن المغربي من طرف البولBس 

ش:بYHا بعدا³ الإس:باني في الثغور المغربية المحتï، وهنا لا )سعنا إلا ٔ�ن نؤكد ¢ 
  . قضية المدين�ين السليب�ين سnÑة ومليلية و �قي الثغور التاريخية

  الس:يد الرئBس،
كما لا تفوتنا الفرصة دون ٔ�ن �س�ل مجموLة من الملاحظات Lلى ٔ�داء 
الجهاز اOبلوماسي المغربي، والتي تختصر في الواقع العيوب التي تعتريه 

والفعا³ `لتطورات اOولية ذات الصï  وتجعc �ير قادر Lلى الموا¶بة اUنٓية
�لمصالح العليا `لوطن، ولاس:: قضية الوPدة الترابية `لمملكة، ومن بBنها 

  :هذه الملاحظات التالية

المسؤولية التقصيرية لوزارة الخارجFة ومصالحها ٕ��رلندا في تعقب  -
ي تحركات جبهة البولBساريو، والتي ٔ�سفرت عن اس:تقÇال الرئBس ��رلند

 لزعيم �نفصاليين؛

تغيBب وتحقير الوزارة `لمجهودات التي بذلها المناضلون �تحاديون  -
في مؤتمر اUٔممية �شترا¶ية وما ٔ�سفر عنه من مك�س:بات `�بلوماس:ية 

 المغربية Lلى مس:توى هذه الجبهة اOولية المؤDرة؛

الخلط وا`لغط المثار بخصوص الموقف من سحب الثقة من المبعوث  -
صي لÀٔمين العام لÀٔمم المتèدة بخصوص قضية الصحراء الس:يد الشخ

¶ر)س:توفر روس، وما تلاه من ا�تهرب من تحمل مسؤولية هذا القرار 
الم�سرع واâي =شف مرة ٔ�خرى ا�نمط �رتجالي اâي ¢سير Lليه 

، وقد )الوز�ر اعتبر موقف سحب الثقة اتخذه المú( اOبلوماس:ية المغربية 
Lلى المغرب في شكل اLٕادة فرض بقاء روس في مYصبه  انعكس ذ� سلبا
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بعد ٔ�ن ٔ�بدت الولا�ت المتèدة واUٔمين العام اUٔممي �ن كي مون ��زLاج 
من هذا الموقف المغربي اâي يبدو ٔ�نه اتخذ بدون ت¾س:يق مس:بق مع 

  ..اUٔطراف المعنية

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
  .دقFقnان، الس:يد المس�شار، ا`لي بقت �

        ::::�شار الس:يد حف�Fشار الس:يد حف�Fشار الس:يد حف�Fشار الس:يد حفFظظظظ وشاك وشاك وشاك وشاكالمس المس المس المس 

لوحظ كذ� ٔ�ن المغرب فقد ر�دته في قضية الشرق اUٔوسط ولم  - - - - 
يعد )س�شار في المبادرات الرامFة لإيجاد Pل `لمس·³ٔ الفلسطي¾Fة بعد ٔ�ن 

    كان قïÇ لا يمكن تجاهلها �ل¾س:بة لÀٔطراف المعنية في السر والعلن؛

وهنا غنمر .. ¾Fةكما )س�ل ٔ�يضا ٔ�ن موقع المغرب في ٔ�مر�كا اللاتي  - - - - 
        .مادام الوقت ما ابقاش

في اsUٔير، لقد ٔ�صبح من �ب التقليد ٔ�ن يحصل إجماع الفرقاء 
البرلمانيين Lلى ميزانية اOفاع، وإن كنا في المعارضة نعتبر هذه الميزانية �ير 
كافFة، ولكنها معقو³ اعتبارا للإ¶راهات وإمكانيات اOو³ و`لظرفFة 

�ير كافFة Uٔن التطورات الإقليمية والجيو . ها البلاد�قnصادية التي تعBش 
إستراتيجية تفرض Lلينا ز�دة تحصين Pدود� وز�دة قدرات القوات 
المسلèة الملكFة وتحد�ثها ودعمها lشر� و¢سليحيا وعصرنة ورفع قدراتها Lلى 

  .مس:توى التكو�ن وإتقان �Pتراف
حماية اUٔمن الخار2  وUٔن �ام Vديدة ٔ�نيطت بقواتنا �لإضافة إلى

واâود عن Pدود الوطن وتحصين وPدته، هناك تحد�ت Vديدة من قÇيل 
الوضع الحاضر في مYطقة الساPل والهجرة �ير القانونية والجريمة العا�رة 
`لèدود، بما فيها الجريمة الإرهابية وا�تهريب و�تجار اOولي في ا5درات، 

  .مYاطق النزاع�لإضافة إلى المهام الإ�سانية في 
كما لا تفوتنا بهذه المناس:بة توجFه تحية تقديم وإ¶بار `لقوات المسلèة 

  .الملكFة وLلى رٔ�سها قائدها اLUٔلى Vلا³ المú محمد السادس
ولا يفوتنا ٔ�يضا اOعوة إلى تحسين اUٔوضاع المادية `لجنود المغاربة 

وت·مٔين صحي و�ه�م �لخصوص بقضا�هم �ج�عية من سكن وتطبBب 
  . إلخ... ونقل

  .وشكرا. والسلام Lليكم

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
  .اUنٓ الكلمة `لفريق اOس:توري. شكرا الس:يد المس�شار المحترم

        ::::المس�شار الس:يد محمد ٔ�قÇيبالمس�شار الس:يد محمد ٔ�قÇيبالمس�شار الس:يد محمد ٔ�قÇيبالمس�شار الس:يد محمد ٔ�قÇيب
lسم الله الرحمن الرحيم، وصلى الله Lلى ٔ�شرف المرسلين و�ٓ¸ وصحابته 

�جمعينٔ.  
  الس:يد الرئBس المحترم،

  سادة الوزراء المحترمون،الس:يدة وال 

  الس:يدات والسادة المس�شارون المحترمون، 
قشة الميزانية لي الشرف ٔ�ن ٔ�تدsل، �سم فريق �تحاد اOس:توري، لمنا

  .2013الفرعية `لجنة الخارجFة والحدود واOفاع الوطني �رسم الس:نة المالية 
  الس:يد الوز�ر،

المتمثï في مYاقشة نجدد ا`لقاء �كم من sلال هذه المحطة الس:نوية 
الميزانية الفرعية `لقطاع الهام اâي ¢شرفون Lليه، قطاع الشؤون الخارجFة 

  .والتعاون
�ن القطاع اâي ¢شرفون Lليه مؤتمن Lلى  - كما نعلم جميعا  -وتعلمون ٔ

قضا� وا�شغالات وطموPات كل المغاربة، لا يمكن ٔ�ن تقاس بمبلغ ٔ�و تقFيم 
ا معكم س:يكون �Uٔساس نقاشا يطمح إلى إبداء ولهذا، فYقاش:ن. بمؤشر مرقم

كما من  -�رٓاء jرة واس:تطلاع ٔ�مور jرة ٔ�خرى، وكل ذ� تؤطره من �تنا 
�يرتنا الوطنية ولاس:: Lلى الملفات المصيرية التي تد�رونها في مجال  -�تكم 

والملفات المصيرية هذه، نضع Lلى رٔ�س قائمتها ملف الوPدة . اخnصاصكم
هذا الملف اâي يمكن ٔ�ن نقول ٔ�نه )شهد لحظة من الترقب السا¶ن  الترابية،

في ظاهره والمش:تعل في �طنه، Îرقب يترجم انتظار الكل لما س:تفضي إليه 
مرïP ما بعد تقديم المغرب لمقترPه التاريخي الرامي إلى مYح ٔ�قا�يمنا الجنوبية 

  .حكما ذاتيا تحت الس:يادة الوطنية
، في فريق �تحاد اOس:توري، ٔ�رضية واقعية مقترح )شكل في اعتقاد�

`لنقاش والتفاوض Lلى ٔ�ساس ٔ�ن موقف المغرب المعلن والواضح في هذا 
الصدد، ¶ون هذا المقترح يعد بمثابة مشروع لحل س:ياسي نهائي، لا يقÇل 
تجاوز الخطوط الحمراء المحددة ٔ�ساسا في حتمية كل من الس:يادة الوطنية 

تعتبر اUٔقاليم الجنوبية جزءا لا يتجزٔ� منها، فالتفاوض، والوPدة الترابية التي 
Lلميا ومYطقFا ؤ�sلاقFا، هو تقارب وتجاذب لقوى ٔ�و قوتين ذات اتجاهين 
مnعا¶سين في موضوع ما، والمفروض ٔ�ن �كون بحسن نية مnباد³ وبطموح 

  .الخروج من وضعية الجمود ووضعية ��كماش حول المواقف الجامدة
موضوعية وتجرد، يؤمن بهذا المنطق، بل ماف� مYذ والمغرب، �كل 

  ..اندلاع اUٔزمة المفnعï يقدم التضحيات

        : : : : الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
  .بقFت لكم دقFقة ، الس:يد المس�شار

        ::::المس�شار الس:يد محمد ٔ�قÇيبالمس�شار الس:يد محمد ٔ�قÇيبالمس�شار الس:يد محمد ٔ�قÇيبالمس�شار الس:يد محمد ٔ�قÇيب
والمغرب، �كل موضوعية وتجرد، يؤمن بهذا المنطق، بل ماف� مYذ 

حيات ويتعامل مع القضية �روح Lالية من اندلاع اUٔزمة المفnعï يقدم التض 
يعلو ولا يعلى  -كما تعلمون  -المسؤولية، Lلما ٔ�نه صاحب الحق، والحق 

  .Lليه
�لمقابل يعرف الكل و)س�ل المواقف المتحجرة لخصوم الوPدة الترابية، 
وا�âن لا يجدون من ٔ�سطوانة يتغنون بها سوى ٔ�سطوانة �نفصال والقراءة 

  .Vة لمبدٔ� تقر�ر المصيرالقاصرة والساذ
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تقر�ر المصير هذا، ؤ�نتم ٔ�Lلم بذ�، الس:يد الوز�ر، وVد في �زاLات 
دولية وإقليمية �زيد في Pلول س:ياس:ية، ؤ�ساس في Pل الحكم اâاتي، وهو 
ما �ريد اس�Fعابه �لطبع خصوم المغرب نظرا لخلفFاتهم الحقFقFة، التي هي في 

  .لكFان دو³ مجاورة لBس إلاالواقع sلفFات الطموPات التوسعية 
نتفادى  -نحن المغاربة  -هذه اOو³ �لطبع هي دو³ الجزا1ر، والتي كنا 

الاLٕلان الصريح لتدsلها المباشر في تحريك خFوط المؤامرات المحبوكة ضد 
  .مصالح المغرب ووPدته

  . والسلام Lليكم

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
. .مة لفريق التèالف �شتراكياUنٓ الكل. شكرا الس:يد المس�شار المحترم

  .تفضل الس:يد المس�شار. �ساليو هاذ ا`لجنة و�رفعو الجلسة، ما ابقى والو

        ::::المس�شار الس:يد ٔ�حمد Pاالمس�شار الس:يد ٔ�حمد Pاالمس�شار الس:يد ٔ�حمد Pاالمس�شار الس:يد ٔ�حمد Pا2222
  .lسم الله الرحمن الرحيم

  الس:يد الرئBس،
  الس:يدة والسادة الوزراء المحترمون،

  الس:يدات والسادة المس�شرون المحترمون،
كم تدsل فريق التèالف �شتراكي ونطلب نظرا لضيق الوقت س:نقدم ل

  .مYكم، الس:يد الرئBس، ٔ�ن ¢س�لوه في المحضر
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
واUنٓ ن¾nقل إلى مجموLة . الفريق الفFدرالي قدم مداïs كتابية. شكرا

�خٓر مداïs، في Pدود عشر دقائق. �تحاد المغربي `لشغل.  

        ::::المس�شار الس:يد ٔ�حمد بنطلèةالمس�شار الس:يد ٔ�حمد بنطلèةالمس�شار الس:يد ٔ�حمد بنطلèةالمس�شار الس:يد ٔ�حمد بنطلèة
  .الس:يد الرئBسشكرا 

  .lسم الله الرحمن الرحيم
  الس:يد الرئBس،
  السادة الوزراء،
  الس:يدة الوز�رة،

�خواتي، إخواني المس�شارون،ٔ  
 - حوا لي، ٔ�يها السادة، ٔ�ن ٔ�Îكلم �سم �تحاد المغربي `لشغل اسم

والشق اâي يهمني هو العمال المغاربة، وهذا  -بطبيعة الحال كمنظمة نقابية 
sاصة �لس:يد وز�ر الخارجFة المحترم الس:يد سعد ا�Oن  المشكل مرتبط

. إلخ... الع�ني، ولو عندو ارتباط مع الس:يد وز�ر اOاsلية ووز�ر ال�شغيل
ولكن س·Îٔكلم، الس:يد الوز�ر، وبهذه المناس:بة ٔ�شكركم الشكر الجزيل Lلى 
�س:تقÇال اâي خصصتموه لنا، إذا عقلتو، الس:يد الوز�ر، في وزارة 

Fة ومع الس:يد الكاتب العام، في قضية شا1كة Vدا، ٔ�قولها في مYطقة الخارج 

 4الناظور، ؤ�Îكلم Lلى العمال الحدوديين، هاذ العمال ا`لي العدد د�لهم 
تتعطينا  4�لآف Lامل، اضربها �ير في  4�لآف Lامل، عندما نتكلم Lلى 

16 Vة، يتواFلف �سمة، هاذ العمال الحدوديون، الس:يد وز�ر الخارج�دون ٔ
في العالم كلو، إذا امشBتي ما بين إس:بانيا والمغرب، امشBتي `لمكس:يك 

هاذ العمال Îيمش:يو لمليلية السليبة ¶ي9دموا ��نهار و�`ليل ¶يدsلوا . ؤ�مر�كا
  . `لمغرب

بعد تعيين الس:يد العامل ٔ�و مYدوب الحكومة في  -مع اUٔسف- ولكن 
الحكومة، إذا Lارفين هاذ مليلية وهو من ٔ�صل مغربي، إذا كتعرفوه، س:يادة 

القضية، راه من ٔ�صل مغربي، Lين ٔ�sيرا في مدينة مليلية =عامل مدينة 
مليلية، ٔ�تى بمجموLة من القوانين ا`لي هي خطيرة Vدا ضد هاذ العمال ا�âن 

  . س:نة في عملهم 16قضوا ما يناهز ٔ�كثر من 
ل، قلنا نحن كنقابة هاد الناس مYضويين تحت لواء �تحاد المغربي `لشغ

لهم جFنا عندك، الس:يد وز�ر الخارجFة، درس:نا معك هاذ الملف، راسلنا 
  . الس:يد وز�ر اOاsلية، إلى Pد اUنٓ لم نتوصل ب·ئ جواب

الس:يد وز�ر الخارجFة، اس:تقÇلنا، قلت لو دا� هاذيك ا`لجنة المشتركة 
لوز�ر الإس:بانية المغربية، بطبيعة الحال ا`لي كتكون ما بين رئBس الحكومة وا

اUٔول، هاذ المشكل تناقش، إلى Pد اUنٓ لم نتوصل ب·ئ جواب، بل 
توصلنا بجواب واPد هو من الس:يد الوز�ر المكلف �لمهاجر�ن، هاذيك 
الرسا³ ا`لي توصلنا بها، قال � �وٓدي هاذ المشكل راه عندكم فFه الحق، 

اه هاذو ر .. لقد راسلت وزارة اOاsلية، وزارة اOاsلية إلى Pد اUنٓ
مغاربة، الس:يد الوز�ر، راه ما Vايي¾ش من السماء، هاذو ¶يجيو عند�، قال 
� احYا �ادي يطلعوا إلى الر�ط، �ادي يعتصموا عند وزارة الخارجFة، 
طالعين هما ؤ�ولادهم، قال � احYا sاص الحكومة المغربية هي ا`لي تحمينا، 

نية قال � هاذ امشYBا إلى السفارة الإس:با. ماشي الحكومة الإس:بانية
امشYBا إلى . المشكل شوفوه مع الحكومة د�لكم ومع الحكومة الإس:بانية

إذن هاذ المغاربة د�ولنا �غيين حماية من طرف . القYصلية في الناظور
  الحكومة المغربية، ؤ��ن هي الحكومة المغربية؟ 

إلى Pد اUنٓ، اUٔس:تاذ سعد ا�Oن الع�ني، الله يخليك إلى Pد اUنٓ 
 4000ريد ٔ�ن نتوصل بجواب �ش نفهمو هاذ الناس، Uٔن هذا ضغط، �

، فين �ادي يمش:يو المساكين؟ هما ٔ�ش:نو 16000اضربها في ٔ�ربعة هي 
¶يطلبوا؟ راه ما ¶يطلبوا حتى PاVة، تيقول � �وٓدي احYا� تي9لصوا 
الضمان �ج�عي، تي9لصوا الضرائب، وفي التالي لا ي�ساوون مع العمال 

  .المتواVد�ن في مدينة مليلية المحتïالإس:بان 
�ضف إلى ذ�، واسمح لي، الس:يد الوز�ر، Uٔن هذا الموضوع يهم ٔ
حتى الس:يد وز�ر اOاsلية، ٔ�قولها لكم صاحب الجلا³ المú محمد السادس، 
�عزه الله، في الصيف ا`لي داز، لقد قام بمبادرة �مة Vدا �ش يمش:يو ذوك ٔ

ر د�ول هاذوك البولBس والجدارمFا واOيوانة، الناس ا`لي sدامين في اOيو 
 ��ولكن مع اUٔسف، الس:يد الوز�ر، اذهبوا إلى مYطقة ابني انصار، ؤ
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�عرف ؤ�نتم تعرفو�ها، اذهبوا والله، والله، والله lٔنك توVد في قYدهار، ٔ
  احYا في الناظور ك¾سميوها قYدهار بهذه العبارة، اLلاش الس:يد الوز�ر؟

V ل مليليةsدق �ير تدYل إلى المغرب فsاي من خمسة نجوم، دا
مصنف، وهذا عيب Lلينا احYا�، مالنا احYا؟ ٔ�ش:نو كا�ن في المغرب؟ 
�قولها لكم ؤ�تحمل مسؤوليتي، راه ٔ ��المغرب الحمد U ب� بخير، ولكن ٔ
تيجيو س:ياح Vايين من اس:بانيا تيوصلوا âيك المنطقة راه ¶يوليو، تBشوفوا 

مFة وا5ازنية والس:يمي، ٔ�ش:نو كا�ن؟ ٔ�ش:نو كا�ن في هاذ البولBس والجدار 
المغرب؟ المغرب الحمد U بخير، الناس ¶يوليو من تماك، وهذاك الشي ا`لي 
¶يدوز مYين ¶يدوز؟ واش ¶يجي من السماء؟ واش الطا1رات ا`لي كتدوز 
إلى المغرب، هاذوك المقاتلات ا`لي كاينة في وVدة وفي الناظور، راه كلشي 

  .ز من هاذ المنطقة، الس:يد الوز�ر¶يدو 
الله يخليكم، صيفطوا المف�ش:ية د�لكم، ولكن ماشي sاص تعلموهم، 
�ادي يمش:يو يد�روا ذاك الشي في الخفاء، و)شوفوا ٔ�ش:نو تيوقع تما، ¢شوفوا 
�ش:نو واقع تماك، الرشوة، الرشوة، الرشوة، هاذ الشي �ير معقول، واحYا ٔ

مة ٔ�تت بمèاربة الرشوة، اذهبوا إلى مليلية الحمد U نحارب الرشوة، الحكو 
  .وسnÑة، نحن الناس د�ل الناظور ك¾سميوها قYدهار

احYا، الس:يد الوز�ر، من الاثنين إلى الجمعة، الملايير من الس:ن�:ت 
، هاذوك الناس ا`لي )les contrebandes(¶يدsلوا إلى مليلية، اعرفnو 

راه  %51قاسم، راه تقريبا تBتمعشوا Vايين من دكاV ،³ايين من س:يدي 
  sدامين في ا�تهريب في الناظور، هذا واقع تنعBشوه، افهمتي؟

احYا كن�س:ناو ٔ�س:بوع، نهار السÑت واPUٔد ¶يدsلوا الإس:بان `لناظور، 
¶يدsلوا �ش يجيبوا اشوية العمï الصعبة، يمش:يو `لمطاعم، يمش:يو إلى 

  .9ليوهمش يدsلواماذا نفعل نحن؟ ما كن -مع اUٔسف  - الفYادق، ولكن 
واش الإس:بان ا`لي �ادي يجيو إلى مليلية �ش يدsلو إلى المغرب،  

¶يوليو،   اسوايع ي�س:نى؟ 4يمش:يو `لمطعم، يمش:يو `لفYدق، �ادي يبقى تما 
¶يف يعقل هناك ممر . ¶يدsلوا �Uلآف، ولكن هناك حصار في بني انصار
ا`لي كا�ن �ش تدsل واPد؟ احYا� عند� واPد الممر كمغاربة، ممر واPد 

ممرات، واشحال البولBس  3إلى امليلية، تمشي تدsل إلى إس:بانيا عندهم 
، احYا BVش هناك، ولكن، روحوا د�روا الكاميرات شوفوا 5، 4عندهم؟ 

�تحمل مسؤوليتي في هذه القضية، ٔ ���ش:نو تيوقع تماك، د�روا الكاميرا، ؤٔ
إلى Pد اUنٓ وsا تدار  -مع اUٔسف  -ولكن . وهاذ شي كلشي ¶يغوت Lليه

  . ذاك الشي
ومن هنا ٔ�حيي صاحب الجلاL ³لى هذه البادرة، الواقع هو هذا، ولكن 
ما بعد ذ� راه كلشي ولى ابحال ا`لي كان، كلشي ولىا بحال ا`لي كان، 

  . وهذا لا يعقل، الس:يد الوز�ر
احYا بطبيعة كا�ن الناس ا`لي ¶يتمعشوا، هاذوك ا`لي ¶يجيبوا، شوف 

¶يلو د�ل  10ربين الكÇار، ما نمش:يوش عند ا`لي Vاب كاشا ولا Vاب المه
المشكل، �ير . الحمص ابحال ا`لي قال دعيدLة، ماشي هو هذا المشكل

ذيك الس:يارات ا`لي ¶يتواVدوا في الناظور : السؤال ا`لي كنوVه لكم
  ووVدة، مYين ¶يجيو، الس:يد الوز�ر؟ �ير قول لي امYين ¶يجيو؟ 

 واPد القضية ؤ�� مسؤول Lلى ا`لي كنقول، والله ؤ�� كنقول لكم
د�ل الخارج، ) Matricule(العظيم ¶يدsلوا الس:يارات من الناظور بـــ 

 c'est(¶يوليو د�ل المغرب، في ذيك الساLة ¶يوليو، ¶يوليو �ير هكذا؟ لا، 
pas normal .(ش مز�نBة ا`لي ما كتمشVاP إذن هناك شي.  

sلية، الله يخليكم، ؤ�� كنعرفكم كتعرفوا ذيك ولهذا، الس:يد وز�ر اOا
المنطقة مز�ن وجFتوا لها، كتعرفوا بني انصار، صاوبوا ذيك الشي د�ل بني 
انصار، راه هاذ الشي راه Lار Lلينا، لا يعقل يجي واPد السائح يجي من 

المغرب . الخارج، ملي يبقى )شوف ذيك المناظر و�ادي يولي، راه عيب
  . د U، �ير ذيك اOيوانة راه كارثة Lلى المغربكلشي بخير، الحم

الس:يد الوز�ر، الله يخليك، Vاوبو� في هاذ القضية، Uٔن هاذ الشي 
¶يهمكم ٔ�نتم، ¶وز�ر الخارجFة، Uٔن هاذو اولادكم، هاذو مغاربة، راه ما Vاوش 

  .من السماء، وهم يطالبون من الحكومة المغربية �ش تحميهم وتدافع Lليهم
  .والسلام Lليكم ورحمة الله. لكموشكرا 

        ::::الس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسةالس:يد رئBس الجلسة
ف: يخص الفرق واCموLات التي . شكرا الس:يد المس�شار المحترم

  .اس�Yفذت وقتها، نلتمس منها �ش توافي الرئاسة �لمداsلات كتابة
  . واUنٓ �رفع الجلسة إلى Pدود الساLة الثانية والنصف

الساLة الثانية والنصف إلى  رVاء، السادة المس�شارون، عند� من
الثالثة والنصف Vلسة اUٔس:ئï الشفوية، سؤال لكل فريق، ومÇاشرة بعدها 

  .�س:ت·نٔف ونواصل المداsلات د�ل الفرق البرلمانية واCموLات
  .شكرا

*****************  
        ::::ملاحقملاحقملاحقملاحق

Îتمة مداïs فريق التجمع الوطني لÀٔحرار في مYاقشة الميزانيات Îتمة مداïs فريق التجمع الوطني لÀٔحرار في مYاقشة الميزانيات Îتمة مداïs فريق التجمع الوطني لÀٔحرار في مYاقشة الميزانيات Îتمة مداïs فريق التجمع الوطني لÀٔحرار في مYاقشة الميزانيات : : : : IIIIالملحق الملحق الملحق الملحق 

        ::::عية التابعة `لجنة التعليم والشؤون الثقافFة و�ج�عيةعية التابعة `لجنة التعليم والشؤون الثقافFة و�ج�عيةعية التابعة `لجنة التعليم والشؤون الثقافFة و�ج�عيةعية التابعة `لجنة التعليم والشؤون الثقافFة و�ج�عيةالفر الفر الفر الفر 
فقطاع التربية الوطنية اâي يعتبر مقFاس تقدم اUٔمم ٔ�و تدهورها، رغم 
تجربة  الميثاق الوطني `لتربية والتكو�ن sلال العشرية اUٔولى من اUٔلفFة 

بل  الثالثة اâي لم ¢س:تطع الحكومات لا السابقة ولا الحالية من ٔ�جرٔ�ته،
لاحظنا التخبط والعشوائية في تطبيق مضامFنه حتى لج·ٔ� بعدها إلى �ر�مج 

، حFث تعاملت .اس:تع�الي احnاج هو بنفسه إلى �ر�مج اس:تع�الي لإنقاذه
الحكومة معه lشكل عشوائي لم �راعي لا الظروف الصعبة التي )ش:تغل فيها 

قطاع، وهنا يجب ٔ�ن رVال التعليم ولا الإمكانيات ولا الحاجFات المرصودة `ل
نؤكد Lلى ٔ�ن ما Vاء في القانون المالي الحالي من مYاصب شغل  يبقى دون 

مYصب  لقطاع التربية الوطنية لا �كفي  8000المس:توى المطلوب، فرصد 
�بدا ولا )شجع  تماما Lلى المضي قدما في الإصلاح الم¾شود وسد الفراغ ٔ
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ية، إذ بدون موارد lشرية كف·ٔة المهول و�خnلال اâي Îركته المغادرة الطوع 
وكافFة، لا يمكن `لقطاع ٔ�ن ي·sٔذ طريقه إلى الإصلاح، كما ٔ�نه يطرح lشدة 
إشكالية �كتظاظ اâي ما زال يؤرق شريحة واسعة من رVال التعليم 
خصوصا في المناطق النائية، ٔ�ضف إلى هذا ان�شار ظاهرة العنف التي 

تعليمي يعد ٔ�Pد ٔ�ساس:يات جودة عرفت طريقها إلى مؤسساتنا، فاUٔمن ال 
التعليم، وتفاقم مشكل ¢سريب �مènا�ت، دون ٔ�ن ن¾سى الإضرا�ت 
المتزايدة التي يعرفها القطاع لمطالبة شغيلته بتحسين اUٔوضاع �ج�عية، 
وقد وصل هذا القطاع lسÑب الس:ياسة الحكومFة، الغير واضحة في 

لق اعتبارا لتغليب الكم Lلى تدبيرها، إلى مرïP حرVة من التناقض والق
الكFف وتضخيم اUٔرقام والمعدلات، مما س:يؤدي إلى فقدان الثقة في تعليمنا 

  .وشواهد�
  الس:يد  الرئBس، 

إن قطاع التربية الوطنية يحتاج إلى إمكانيات ¶بيرة رغم ٔ�ن الميزانية  
ا5صصة ¶بيرة �لمقارنة مع ما هو مخصص لقطاLات ٔ�خرى و�لتالي يجب 

الحكومة ٔ�ن تفكر في وسائل ٔ�خرى ٔ�كثر فعالية من ٔ�جرٔ�ة سريعة  Lلى
وتحسين الحكامة والتقويم المس:تمر `لبرامج، ؤ�ن نفكر في اLٕادة تصنيف 
اUٔولو�ت ببلاد�، وفق تدبير ٔ�كثر دينامكFة �لاع�د Lلى العناصر الكف·ٔة، 

يات ذات التجربة والحنكة في مجال التدبير وال�س:يير اâي �راعي خصوص 
العهد الجديد و العالم المنفnح Lلى عصر العولمة،  لكي ي�Çؤ� القطاع المكانة 

  .التي )س:تحقها و لكي يؤدي ٔ�يضا اOور المنوط به Lلى ٔ�حسن ما �رام
إن القطاع، إخواني، ٔ�خواتي، في Pلته الحالية لم )س:تطع Pل المشاكل 

قش:تها  يومFا مع الروتي¾Fة والتي تتكرر وتتراكم  كل س:نة، والتي بصدد مYا
الحكومة، سواء داsل ا`لجنة ا5تصة ٔ�و Lبر الجلسات الشفوية والكnابية، 
والمرتبطة بواقع التعليم كالالتèاق �لزوج ٔ�و الزوVة، وكذا القضا� المرتبطة 
�لترقFة اOاsلية، و�كتظاظ في المؤسسات التعليمية، وتلاشي بنا�ت هذه 

تعليم، كلها ٔ�وضاع لا ¢ساLد Lلى تطور التعليم المؤسسات وانهيارها وتعميم ال 
  .ولا تجعc �كسب الرها�ت التي Pددها الميثاق الوطني `لتربية و التكو�ن

  الس:يد الرئBس، 
إن تحقFق الجودة المطلوبة في قطاع التعليم مرتبط ٔ�ساسا بمدى توفر 

نظم الحجرات اOراس:ية والموارد الÑشرية اللازمة بدل ا`لجوء إلى ظاهرة ال 
المعمول بها Pاليا والتي تحول دون إمكانية تحسين نوعية الخدمات التربوية 
وغياب التكو�ن اللازم `لمدرسين المكلفين �Uٔقسام المتعددة المس:تو�ت 
والتي Lادت للان�شار بعد عملية الضم وبظروف وشروط عمل العنصر 

و�لتالي فإنه لا الÑشري اâي يعتبر اUٔداة الرئBس:ية في العملية التعليمية، 
يمكن المطالبة �س:تقرار العنصر الÑشري �لبادية دون توفير التحفيزات 

  .الضرورية من سكن وظيفي ومن تحفيزات مادية
وبخصوص قطاع التعليم العالي والبحث العلمي وÎكو�ن اUٔطر، فإن 
إشكالية الإصلاح الجامعي تصطدم بواقع الفضاء الجامعي اâي يعاني تحت 

�تهمBش والي·سٔ والخوف من المس:تقÇل والمشاكل المتفاقمة `لطلبة، طائï ا
سواء Lلى مس:توى التحصيل المعرفي ٔ�و الإمكانيات المادية والÑشرية  
المرصودة لإصلاح  القطاع، و�لتالي فإن اCهودات المبذو³ تبقى محدودة 

  .نظرا للإ¶راهات التي يعاني منها القطاع
محيطها �قnصادي و�ج�عي وLلى  إن Lدم انفnاح الجامعة Lلى

ال¾س:يج المقاولاتي، تجعلها بعيدة كل البعد عن التنمية المس:تديمة، بحيث ٔ�ن 
��لب اCاز�ن الحاصلين Lلى الشواهد معطلون، لم �تمكYوا من المساهمة في ٔ
Îنمية  بلادهم Uٔنهم لم يوظفوا قدراتهم وإمكانياتهم المعرفFة ولم يجدوا اCال 

�Hاط وفقدان للاسÇب الي·سٔ والإحÑسl قدوا لروح المبادرةnر، بحيث اف
الثقة ونقص الخبرة في هذا اCال، ولÀٔسف مازالت إشكالية البحث العلمي 
إشكالية عويصة، بحيث ٔ�ن الميزانية ا5صصة تبقى ضعيفة Vدا، لا Îرقى إلى 

 500المس:توى المطلوب، ولا ¢شجع Lلى البحث و�بتكار وإن تخصيص 
  .لهو رقم لا يحتاج إلى تعليق 2013مYصب شغل `لوزارة �رسم س:نة 

  :4نيا، محاربة اUٔمFة والتربية �ير النظامFة -
�ما بخصوص قطاع محاربة اUٔمFة والتربية �ير النظامFة فÇالرغم من    ٔ

�صبح  2015اCهودات التي بدلت Lلى ٔ�مل القضاء Lلى �فٓة اUٔمFة في ٔ�فق ٔ
النتائج المتواضعة المس�ï لحد اUنٓ،  وهنا لابد من  بعيد المنال �لنظر إلى

تفعيل وتحسين �ر�مج العمل lشراكة مع مYظمات اCتمع المدني والقطاع 
  .الخاص وكل المتدsلين

  :4لثا، قطاع الصèة -
إننا في فريقYا نولي ٔ�همية قصوى لقطاع الصèة Lلى اعتبار ٔ�نه لا يمكن 

اتيجية محكمة تجعل صحة المواطن من تحقFق ٔ�ية Îنمية اج�عية بدون إستر 
�ولى اUٔولو�ت، و�لتالي فإننا نطالب الحكومة بضرورة الإسراع في  تمكين ٔ

، Uٔن الحكومة ت·خٔرت في هذا الباب )RAMED(المواطنين من بطائق 
وقد تخرج عن التزاماتها التي Vاءت في التصريح الحكومي وت�Fه وسط 

إننا نطالب الحكومة . مية واضحةاUٔولو�ت في غياب س:ياسة صحية Lل 
بضرورة تحسين القطاع وتطو�ره في اتجاه )س:تجيب `لèاجFات و�نتظارات 
واUمٓال المعلقة Lليه، Lلما ب·نٔنا عند مYاقش�Yا  لمشروع ميزانية وزارة الصèة 
وVد� ٔ�ن �ع�دات ضعيفة مقارنة مع الحاجFات الضخمة والعجز الكÇير 

وصا في مجال الموارد الÑشرية المتخصصة �لنظر إلى اâي يعرفه القطاع، خص
الخصاص الكÇير وجغرافFة المغرب، وهنا لا بد من التذكير ب·نٔ تخصيص 

مYصب مالي لقطاع الصèة  �ير كاف، و�لتالي فإننا نطالب الحكومة  2300
بضرورة فnح حوار حقFقي مع الفاLلين في قطاع الصèة، وÎك.يف الجهود 

كو�ن المس:تمر،  ومراجعة قانون اUٔطباء وبمماثï من ٔ�Vل ¢شجيع الت
الممرضين مع المتصرفين واUٔطر المماثï �لتعويض عن الحراسة والتجول 
والمسؤولية و�يرها من المطالب العاد³ والمشروLة `لعاملين �لقطاع، مع 
تحسين الخدمات �س�شفائية وبلورة س:ياسة دوائية وطنية، وتطو�ر 
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Lلى توفير العلاج وتعميمه، وÎك.يف �رامج الوقاية الصحية  الب¾Fات المساLدة
  .ومحاربة اUٔمراض، وتقوية الإجراءات الخاصة بصيانة التجهيزات والبنا�ت

  :رابعا، قطاع التضامن والمرٔ�ة واUٔسرة والتنمية �ج�عية -
وبخصوص قطاع التضامن والمرٔ�ة واUٔسرة والتنمية �ج�عية �كل 

اخnصاصاتها وتنوعها والتي ٔ�دت إلى تداsل �خnصاصات،  ¢شعباتها وتعدد 
فإننا نطالب الحكومة بدعم هذا القطاع ٔ�كثر ف·كٔثر، كما ٔ�ننا نطالب الحكومة 
بتك.يف المراقÇة والز�رات الميدانية `ل9ير�ت، خصوصا ؤ�ن  الورش 
الإصلا� اâي يقوده Vلا³ المú محمد السادس نصره الله ؤ�يده في إطار 

بادرة الوطنية `لتنمية الÑشرية، هذه العملية �ج�عية الكÇيرة التي تهدف الم 
إلى موا�ة الفقر والبطا³ ورفع ا�تهمBش وتوفير ظروف العBش الكريم لكافة 
المواطنين، و�لتالي فإن المبادرات الحكومFة في هذا الباب تبقى محدودة ولا 

نا لا تفوتني الفرصة دون ٔ�ن توا¶ب وتيرة �شاط Vلا³ المú وتصوراته، وه 
�ش:يد �لإنجازات المهمة لمؤسسة محمد الخامس `لتضامن في العمل الجاد ٔ
والمسؤول، التي تقوم به لفائدة دعم العمل التضامني اâي جسدته 

كما لا تفوتنا الفرصة . �س��رات الكبرى التي تفوق اس��رات الحكومة
ا جمعيات اCتمع المدني في هذا الباب، دون ٔ�ن ننوه �Cهودات التي تقوم به

حFث Îنهج المقاربة الميدانية التي تجعل من البعد �ج�عي `لتنمية 
  .�ج�عية جوهر المشروع اCتمعي التضامني

وبخصوص اUٔسرة والطفو³، هنا لابد ٔ�ن تلتزم الحكومة بتخصيص 
مطالبين �س:بة محترمة من المناصب لفائدة ذوي �حnياVات الخاصة، 

الوزارة الوصية بعدم Îرك المكفوفين ليعتصموا في شوارع العاصمة ؤ�مام 
  . المؤسسات اOس:تورية وفnح حوار Vاد ومسؤول معهم

ورغم القيمة المضافة التي Vاءت بها مدونة اUٔسرة، إلا ٔ�ننا مازلنا �س�ل 
معا�ة المرٔ�ة، حFث مازالت تتعرض `لعنف  -و�كل ٔ�سف شديد  -

ا�تهمBش، خصوصا في العالم القروي، مطالبين الحكومة بضرورة  وللإقصاء و 
  .  تطبيق  القانون في هذا الباب

  :sامسا، الش·نٔ اOيني -
يعد الش·نٔ اOيني من اCالات المهمة والتي تحتاج إلى اه�م ٔ�كبر من 
Oن الحكومة، لمحاربة اUٔفكار اOخL ïFلى مجتمعنا الإسلامي، كما ٔ�صبح من 

ه�م �لعلماء واUٔئمة والوLاظ ف: يخص Îكو�نهم والعناية بهم، وفnح الملح �
اCال السمعي البصري لهم لتوعية وتنو�ر اCتمع المغربي، والجالية المغربية 

ولا تفوتني . �لخارج، والعمل Lلى تحصينها من اUٔفكار الم�شددة والمتطرفة
عثة المغربية `لحج من الفرصة ب·نٔ ٔ�شير إلى ما وقع هذه الس:نة داsل الب 

�Pداث �تمنى من الله ٔ�ن لا تتكرر sلال الس:نوات القادمةٔ.  

  :سادسا، قطاع الاتصال -
�كل ٔ�سف شديد . ٔ�ما اCال السمعي البصري فإنه وا�ة ومر�ةٓ البلاد

ورغم قانون التحر�ر، فإن الحكومة ؤ��لبBتها الس:ياس:ية التي مازالت تحتكر 

ومن . س:ية، مقصية بذ� صوت المعارضةالقطاع وتوظفه Uٔفكارها الس:يا
هذا المنبر، نطالب الحكومة �لإنصاف في هذا الباب مع  إعطاء الفرصة 
`لمعارضة الس:ياس:ية في كل البرامج الس:ياس:ية والثقافFة والفكرية Îرجمة 
لروح وفلسفة هذا القانون، وإذا ما عملنا Lلى وضع عمل تقFيمي لفترة 

ئة الوطنية للاتصال السمعي البصري، فإن التحر�ر اâي ¢شرف Lليه الهي 
نتائجها بقFت دون المس:توى المطلوب، حFث ٔ�ن التحر�ر يعرف بطئا ¶بيرا، 
حFث ٔ�ضيفت قYاة ر�ضية وحFدة، في الوقت اâي كنا �تمنى ٔ�ن تعرف 
القYاة البرلمانية النور لمتابعة ٔ�شغا¸ بدل �قnصار Lلى Vلسة الثلا4ء الخاصة 

  .ية�Uٔس:ئï الشفو 

 :سابعا، الش·نٔ الثقافي -
�ما بخصوص الش·نٔ الثقافي، فإن الميزانية ا5صصة لوزارة الثقافة �ير ٔ

وهنا لابد ٔ�ن نطالب . كافFة، فالقطاع يحتاج إلى دعم قوي من ٔ�Vل التطو�ر
الوزارة الوصية بضرورة تحسين وضعية الفYانين، واLٕادة النظر في  اOعم 

  .اطية ل�شجيع الإبداع والإنتاج الوطنيالممنوح وفق ٔ�ساليب ٔ�كثر ديمقر 

  :4مYا، قطاع الش:باب والر�ضة -
إن قطاع الش:باب والر�ضة يلعب دورا ٔ�ساس:يا في Îربية ال¾شء، 
بحيث ٔ�نه يد�ر القطاLين المباشر�ن ا`�ان يعنيان بت¾ش:ئة الطفو³ والش:باب 
في ٔ�فق Îكو�ن المواطن المغربي الصالح القادر Lلى تحمل المسِؤولية 

  .والمتمسك بهويته والعارف بحقوقه  وواجÇاته
إننا ننوه بوزارة الش:باب والر�ضة ف: يخص العدد المهم اâي خصصته 
في مجال التخييم  sلال الس:نوات اsUٔيرة، إلا ٔ�ن الإشكال المطروح في 
حقFقة اUٔمر مرتبط بضعف الب¾Fات اUٔساس:ية والتحتية `لمراكز، فا5:ت 

  . لتجهيزات اUٔساس:يةتفnقر إلى ٔ�lسط ا
إن المطلوب من الحكومة هو �عتناء �لجانب الكFفي بدل الكمي في 
مجال ا5:ت، و�ه�م ٔ�كثر بجانب التغذية ودعمها وكذا التجهيزات 
اUٔساس:ية `لمخ:ت، مع البحث Lلى فضاءات ٔ�خرى لخلق مخ:ت ممتازة، 

  . بدل المزايدة الس:ياس:ية في اUٔرقام
دور الش:باب، تعاني خصاصا يت�لى في ضعف التجهيزات ف: يخص 

والميزانيات المرصودة `لصيانة، �البBتها بدون عطاء يذ¶ر لافnقادها لوسائل 
الإيضاح العلمية والوسائل السمعية البصرية،  فالوزارة تعرف عجزا ¶بيرا في 
هذا الباب، ولعل ٔ�بناء البادية في ٔ�مس الحاVة ٔ�كثر من �يرهم لهذه 

اءات لاس:تكشاف قدراتهم ومواهبهم الثقافFة والفYية والر�ضية، ولا بد الفض
�ن ن�ساءل عن م·لٓ المعهد الوطني `لش:باب واOيمقراطية اâي كان مؤسسة ٔ
مس:تقï، تنصهر فيها جميع المكو�ت الس:ياس:ية، مطالبين الحكومة في نفس 

لت·طٔير الوقت بضرورة تفعيل هذا المعهد وإعطائه المكانة اللائقة به، 
الش:باب س:ياس:يا وفق مYظور وطني يعتمد ال�ش:بع �روح المواطنة الحقFقFة 
البعيدة عن الإيديولوجFات، وتوس:يع مجال تدcs، وsلق sلا� ¸ Lلى 
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الصعيد الجهوي والمحلي، Uٔن المس:تقÇل الس:ياسي رهين بمدى اش:تغال هذا 
  . المعهد

ير وPل مشاكله إدارية sانقة في التدب إن قطاع الر�ضة يعBش ٔ�زمة
همية قطاع الر�ضة مقارنة مع قطاLات  الكÇيرة في غياب الوعي الكامل ب·ٔ

âا، يجب اLٕادة النظر في توزيع المنح ومحاس:بة الجامعات . ٔ�خرى اج�عية
ïلى النتائج المحصL . ذ س:تظلFة من المشاريع موقوفة التنفLن مجمو�كما ٔ

من هنا فإن الرها�ت . اPترافالر�ضة المغربية مnخبطة بين لا هواية ولا 
  .التي سطرت في الس:نوات اsUٔيرة بدٔ�ت تتراجع

إن المسؤولين Lلى القطاع مطالبين �لبحث و�جتهاد من ٔ�Vل إيجاد 
تصور Vديد `لتعامل مع الجامعات وفق مÇدٔ� الإنتاجFة والفعالية و�بتعاد 

س:نة الثانية عن المحسوبية والزبونية في صرف المنح، خصوصا ونحن نعBش ال 
من تÑني هذا النظام واâي ٔ�عطيت فFه انطلاقة التجربة �PترافFة �لمغرب 
التي تحتاج إلى تقFيم شامل وموضوعي، يمكYنا من إصلاح ما يمكن إصلاPه 

  .sلال الموسم الر�ضي المقÇل

  : jسعا، شؤون المقاومة ؤ�عضاء BVش التحر�ر -
 V عضاء�Bش التحر�ر، فإننا نطالب ٔ�ما ف: يتعلق lشؤون المقاومة ؤ

الحكومFة ٕ�يلاء العناية الكافFة لهذه الشريحة و�عتناء ب·ؤضاعها المادية 
و�ج�عية،  لما تجسده من jريخ Pافل مYح �س:تقلال `لمغرب وهي  
مYاس:بة نحيي فيها رVالات التحر�ر وشهداء الوPدة الترابية وLلى رٔ�سهم 

 Dراه والحسن الثاني قدس الله  المú الراPل محمد الخامس طيب الله
روPه، راVين من الله العلي القد�ر ٔ�ن �رحم شهداء� و)سكنهم فس:يح 

  . جYاته مع النبB;ين والصديقين والشهداء
  الس:يد  الرئBس، 

بحكم الإ¶راهات التي تعBشها القطاLات �ج�عية المندرVة في لجنة 
اص الحاد اâي تعرفه، وغياب التعليم والشؤون الثقافFة و�ج�عية والخص

مقار�ت شمولية لمعالجة اUٔوضاع �ج�عية، وحFث ٔ�ن الميزانيات الفرعية 
بقFت دون المس:توى اâي نطمح إليه، فإننا في فريق التجمع الوطني 

  .لÀٔحرار س:نصوت �لرفض Lلى هذه الميزانية
  .والسلام Lليكم ورحمة الله  تعالى و�ركاته

ريق التèالف �شتراريق التèالف �شتراريق التèالف �شتراريق التèالف �شتراكيكيكيكي في مYاقشة مشاريع الميزانيات  في مYاقشة مشاريع الميزانيات  في مYاقشة مشاريع الميزانيات  في مYاقشة مشاريع الميزانيات تدsل فتدsل فتدsل فتدsل ف: : : : IIIIIIIIالملحق الملحق الملحق الملحق 
         الفرعية التابعة `لجنة التعليم والشؤون �ج�عية والثقافFةالفرعية التابعة `لجنة التعليم والشؤون �ج�عية والثقافFةالفرعية التابعة `لجنة التعليم والشؤون �ج�عية والثقافFةالفرعية التابعة `لجنة التعليم والشؤون �ج�عية والثقافFة

  الس:يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  الس:يدات والسادة المس�شارون
�¢شرف بتقديم هذه المساهمة التي تعبر عن رٔ�ي فريق التèالف ٔ

ت القطاعية المعروضة Lلينا في إطار �شتراكي في بعض مشاريع الميزانيا
  .اخnصاصات هذه ا`لجنة

وسوف تقnصر مساهمتنا Lلى التطرق `لسمات العامة لهذه القطاLات مع 
بعض الملاحظات حول مواطن الضعف والقصور وإ�راز الجوانب الإيجابية 

  .التي لا �شك في وجودها
لرغم من وليعذرني السادة الوزراء إن كانت كلمتي ذات نفس نقذي، �

�ننا مكون من ا�Uٔلبية الحكومFة، فالنقد البناء لا يفسد `لود قضية، س:: ٔ
ؤ�ننا ٔ�مام قطاLات حFوية تعد من الركا1ز اUٔساس:ية التي لا غنى عنها في 

  . المشروع التنموي اâي تنخرط فFه بلاد�
  الس:يد الرئBس، 

ل، فÇخصوص قطاع الصèة، فإننا في فريق التèالف الإشتراكي �س�
ٕ�يجاب، �رتفاع الملموس في �ع�دات المرصودة لهذا القطاع �رسم س:نة 

، وذ� من ٔ�Vل موا¶بة المشاريع والبرامج الجديدة التي تعتزم الوزارة 2013
ïÇلال الس:نة المقs إنجازها ïو مواص�ومع ذ� نؤكد Lلى ٔ�ن . إطلاقها ٔ
ت الجديدة، ٔ�مر ضروري الرفع من الميزانية بما ي¾سجم مع الرها�ت والتèد�
  .ويحتاج مس:تقÇلا إلى �د مادي وتنظيمي مضاعف

كما �ثمن المنجزات التي حققتها الوزارة sلال الس:نة الحالية، كتعميم نظام 
التي ¢شكل لبنة ٔ�خرى في بناء مغرب " RAMED"المساLدة الطبية 

التèد�ت �ج�عية، حFث س:تضمن تغطية صحية شامï `لمواطنين 
  . بة وس:تمكن من تعز�ز المساواة ٔ�مام المواطنين لولوج الخدمات الصحيةالمغار 

كما �ش:يد �لقرار الس:ياسي والتاريخي الجريء لخفض ثمن اUٔدوية اâي 
يعتبر إشارة قوية من الحكومة لتعز�ز الحقوق �قnصادية و�ج�عية 

ة التي دواء في ٔ�فق توس:يع لائحة اUٔدوي 320`لمواطنين، واâي شمل حوالي 
سBشملها التخفFض، وذ� بعد سلسï من  الحوارات وال�شاور مع كافة 
المتدsلين في إطار المقاربة ال�شار¶ية التي ٔ�صبحت Îنهجها وزارة الصèة، مما 
س:يضمن ولوVا ٔ�فضل `لمواطنين إلى اOواء، والتخفFف من Pدة معا�ة 

لتواز�ت المس:تهلكين من Îكاليف التطبBب والعلاج، مع الحفاظ Lلى ا
اللازمة للارتقاء بقطاع صناLة اUٔدوية في المغرب وحمايته من �خnلالات 

وهنا لا يفوتنا التنويه �روح المسؤولية والمواطنة التي ٔ��نت . التي يوا�ها
عنها كل اUٔطراف المتدs ïsلال ا`لقاءات التي نظمتها الوزارة في هذا 

ذة `لنهوض بمردودية القطاع، الخصوص، كما �ثمن الإجراءات الهامة المت9
sاصة ف: يخص ¢شجيع اس:تعمال اOواء الجنBس، وإ�شاء مرصد لمراقÇة 
تطور سوق اUٔدوية، و�رتقاء بمس:توى الخدمات وتحسين مؤشرات اUٔداء 
والإنتاج، وتقليص الفوارق اCالية ف: يخص توزيع الموارد المالية والÑشرية 

وا�ة مخاطر اUٔوبئة واUٔمراض وتحسين ووضع مYظومة `ليقظة الصحية لم
التكفل �Uٔمراض المزمYة مع إعطاء اUٔولوية `لف;ات ذات �حnياVات 
الخاصة وحسن تدبير الموارد الÑشرية إضافة إلى شفافFة تعيYBات المسؤولين 

  .�لقطاع Lبر الاLٕلان عن المناصب الشاغرة
ن القول ٔ�ن المنظومة ورغم كل الإيجابيات التي تم تحقFقها، فإنه لابد م

الصحية ما زالت تعاني من بعض المعيقات التي تحول دون تحقFق كلي 
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لبعض اUٔهداف، sاصة lسÑب النقص المتزايد في الموارد الÑشرية من ٔ�طر 
طبية ؤ�طر تدبيرية، إضافة إلى تعقFد المساطر وطول اVٓUال المرتبطة 

  .بتدبير الموارد وإنجاز المشاريع �س��رية
  س:يد الرئBس، ال 

�ل¾س:بة لقطاع الثقافة، فإن من اUٔهداف اUٔساس:ية `لس:ياسة العمومFة 
 الجديدة في اCال الثقافي تعز�ز الهوية المغربية وإ�راز قوة المغرب الثقافي

وقد Vاء الإصلاح اOس:توري ليعطي . واس��ر تنوع مكو�ته وروافده
ن مقاربة مYدمجة، تقوم من sلال إدراVه ضم`لبعد الثقافي حضورا متميزا 

Lلى جعل الس:ياسة الثقافFة والفYية دLامة لتقوية اâات وتعز�ز �نفnاح 
  .Lلى الثقافات والحضارات اUٔخرى

إن الرؤية الجديدة `لحكومة، والتي تعتمد المقاربة ال�شار¶ية مع مختلف 
 الفاLلين والمبدLين �لحقل الثقافي والفني، هي  بمثابة اLٕلان عن sارطة

  .طريق Vديدة لإصلاح وتطو�ر الحقل الثقافي والفني ببلاد�
ولا شك ٔ�ن هذه الرؤية المرÎكزة Lلى قيم الحرية والمسؤولية والإبداع، 
والتربية Lلى الروح النقدية وقيم المواطنة وثقافة التطوع واLٕادة �عتبار 

ج ثقافة `ل9دمة ذات النفع العام كقيم دي¾Fة واج�عية وإ�سانية من sلال نه
قرب حقFقFة تعتمد تعميم الب¾Fات والخدمات الثقافFة والاLٕلامFة، وصيانة 
التراث الثقافي والطبيعي وحمايته وÎثمينه، وتحسين حكامة الش·نٔ الثقافي 
وتحديث التدبير الثقافي ومراLاة البعد الجهوي وموا¶بة الإبداع والإنتاج 

الإبداع الش:بابي، وتطو�ر  والعناية ب·ؤضاع المبدLين والمنت�ين، ومرافقة
س:ياسة دعم الإنتاج الوطني و�شره وتفعيل التعاون الثقافي اOولي، وذ� 
وفق قواLد الجودة والتنافس:ية والمهنية والشفافFة والشراكة هي رؤية طموPة 

  .وجريئة
إن اع�د ٔ�سلوب التعاون والت¾س:يق بين وزارة الثقافة و�قي الوزارات 

كات في إطار نهج س:ياسة القرب في اCال الثقافي وفق مفهوم Vديد `لشرا
التربية الوطنية، الش:باب والر�ضة، (مع القطاLات الحكومFة اUٔخرى 

واCتمع ) اCالس المنتخبة، الجماLات المحلية(ومع الجماLات الترابية ...) الاتصال
المدني والمؤسسات الخاصة، هو مدsل Vديد لتفعيل �لٓيات التدsل في 

الثقافي و`لت·سBٔس لعلاقات مÇنية Lلى الثقة وال�شارك و¢سطير  اCال
�ولو�ت واضحة `لبر�مج القطاعئ .  

إن المبلغ المرصود لإنجاز ب¾Fات اس:تقÇال ملائمة `لت¾ش:يط الثقافي والفني 
�لجماLات الترابية، لا �كفي لفك العز³ الثقافFة المتباد³ بين المنتوج 

³ لا �كمن فقط في ضعف التجهيزات، بل والجمهور، Uٔن مرد هذه العز
يجب تحسين وتطو�ر ٔ�ساليب تدبير و¢س:يير المرافق الثقافFة وتÑني ٔ�ساليب 
Vديدة في مجال التكو�ن واLٕادة التكو�ن في مجال الإدارة وإعطاء �ه�م 
كذ� `ل�انب �عتباري لÀٔطر والمش:تغلين في الحقل الثقافي والفني 

لمبدLين اج�عيا وصحيا وsلق شروط وضما�ت وخصوصا Îكريم ورLاية ا
الإبداع وحماية حقوق الفYانين والمبدLين و�س��ر في وسائل ومYاهج 

  . Vديدة `لت¾ش:يط و�نفnاح Lلى المحيط �ج�عي
...) الكمبيوÎر - التلفاز(إن تعدد الشاشات وس:بل عرض المنتوج الثقافي 

لهائل، يجعلنا مضطر�ن إلى التفاLل وانف�ار الش:بكات �ج�عية وتناسلها ا
âا، فإن اUلٓيات .. مع هذه الثورة الرقمية التي لم تفصح بعد عن كل خÇا�ها

المعتمدة وال�شريعات المنظمة `لقطاع الثقافي في PاVة إلى ÎكFيف وت·قٔلم مع 
  .مس:ت�دات الثورة الرقمية وانعكاساتها Lلى الإنتاج الثقافي وطرق ¢سويقه

اشة الرقمية قد تغير Vذر� طريقة ولوجYا `لبرامج الثقافFة إن ثقافة الش
وهذا المعطى الجديد يجعل �لٓيات التنظيم . الفYية منها واUٔدبية والترفيهية

ومن المس:تع�ل . والت·طٔير وال�شريع الوطنية في اCال، �ير ذات Vدوى
قافي التفكير من اUنٓ في اع�د قواLد Vديدة لحماية الإنتاج والإبداع الث

  .الوطني
. =كل البضائع" بضاLة"واUٔ¶يد اليوم هو ٔ�ن الثقافة لBست مYتوVا ٔ�و 

فهÓي مú جماعي مشترك، )س:تدعي الحماية من مخاطر التبضيع �قnصادي 
  .والمالي

ؤ�مام موا�ة التèد�ت الجديدة `لقطاع، ؤ�مام ا¢ساع نطاق تدsلات 
د الحكامة وعقلنة فمن الضروري اع� ٬الوزارة وتعدد قطاLات �شاطها
  . وإشراك مختلف الفاLلين في هذا الجهد ٬التدبير وÎرش:يد النفقات العمومFة

  .وهذا يتطلب الرفع من حصة القطاع الثقافي في الميزانية العامة `�و³
  الس:يد الرئBس، 

إن التربية هي اLOامة اUٔساس:ية `لتنمية في كل اOول، وبدونها لا يمكن 
ومن المتفق . Îنموي يضمن �س:تدامة و�س:تمرار الحديث عن ٔ�ي مشروع

Lليه �ل¾س:بة لحا³ المغرب ٔ�ن الاsٕلال اâي ٔ�صاب المنظومة التربوية مYذ 
مدة جعلها Lاجزة Lلى التفاLل مع مختلف المشاريع الإصلاحFة، اCربة منها 

وهو ما شكل عرقï ) البر�مج �س:تع�الي(ٔ�و التي هي في طور الإنجاز 
 .دم وتطور النظام �قnصادي `لبلاد والتحول الإيجابي في عمق اCتمعٔ�مام تق

وبدون شك هناك عوائق مnعددة وإ¶راهات Lديدة، ولكن مع اUٔسف 
بقي الحال Lلى ما هو Lليه، Uٔن �³ٓ التنفFذ ٔ�ضحت Lاجزة Lلى موا¶بة 

  :، ومن ضمن هذه العوائق)النظام الإداري والسلطة التنفFذية(اUٔوضاع 

�س:تقرار و��س�ام في الس:ياسات المتبعة من طرف الوزراء Lدم  -
وقف ٔ�و إلغاء بعض المتعاقÇين Lلى شؤون التعليم والتربية الوطنية، ¶

اUٔوراش اUٔساس:ية `لبر�مج المس:تع�ل قÇل إجراء ٔ�ي تقFيم لتنفFذ هذا 
البر�مج sلال ٔ�مده المحدد في ٔ�ربع س:نوات، `لوقوف Lلى الجوانب الإيجابية 

إلغاء البيداغوجFا المندمجة وإلغاء الثانوية (لكشف عن الجوانب السلبية وا
مما sلق جوا من الريبة والشك العام حول Vدوى البر�مج ... المتميزة م.لا

  المس:تع�ل ؤ�سسه وربما حتى ٔ�هدافه؛

التصادم وغياب التعاون والت¾س:يق الفعال مع Lدد من القطاLات   -
المحلية والتكو�ن المهني والتنمية القروية وكذا مع الوزارية كالمالية والجماLات 
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 النقا�ت وهيئات اCتمع المدني؛

دور رVال التعليم والعمل النقابي المحاصر ٔ�و Lلى اUٔقل ضعف  -
ال�شجيع وLدم �نخراط �لقدر الكافي في اUٔوراش الإصلاحFة وطغيان 

 من اUٔحFان روح الف;وية الضيقة Lلى روح العمل النقابي الجاد وفي كثير
 طغيان روح المصالح اâاتية والشخصية والفردانية؛

إ�زال بعض التصورات قÇل الت·كٔد من Vدواها كثقافة النتائج وتدبير  -
 المشاريع دون ضمان Pدوث التغيير الم¾شود والوصول إلى الهدف المتو�؛

ضعف الت¾س:يق بين مختلف المؤسسات التكميلية كالتعليم العالي  -
 هني؛والتكو�ن الم 

¢شويه صورة المدرسة العمومFة بمختلف الوسائل، ورغم ٔ�ن المقار�ت  -
التي اعتمدها البر�مج المس:تع�ل بغاية ¢سريع وتيرة تحقFق اUٔهداف المسطرة 
في الميثاق الوطني `لتربية والتكو�ن وتحديد الهندسة البيداغوجFة وضمان 

ع ٔ�ي تقFيم يمهد لم يعلن إلى Pد اUنٓ عن وقو  2008ضبطها وقÇولها مYذ 
لاتخاذ القرار �لاس:تمرار في إتمام البر�مج المس:تع�ل sلال فترة زمYية 

  .محدودة ٔ�و الاLٕلان عن مشروع بديل  وlشكل مس:تع�ل
إن وضعنا التعليمي ومYظومnنا التربوية لم تعد تقÇل �رتجال والمزايدات 

مس:تع�لا بين مختلف المتدsلين، بل ٔ�صبحت في ظل اOس:تور الحالي ٔ�مرا 
  .يهم الجميع وتحت مسؤولية الجميع

فالتعليم والتكو�ن يمثلان مدsلا جوهر� Uٔي نهضة وÎنمية حقFقFة، 
Vديد، يه¤ الفرد واCتمع لحقائق   فلابد اليوم من �ه�م بتعليم من نوع

ودينامFات عصر التكYولوجFا الم�سارLة، ولعصر �نفnاح الثقافي والحضاري 
رهان Îنموي Lالمي يعتمد ٔ�ساسا Lلى العنصر الÑشري ويجعc في العالمي، وهو 

  .قلب رها�ت هذه الثورة التكYولوجFة والمعلوماتية
إنه �لرغم من توالي الإصلاPات، فمنظومة التربية والتكو�ن ظلت 

ïPاجزة عن مسا�رة ر¶ب التغيير والت·قٔلم مع تحد�ت المرL .الميثاق  ففشل
ن مرده، حسب ا5تصين، إلى Lدم تحقق شروط الوطني `لتربية والتكو�

�ولها Lدم وضوح اUٔهداف من الإصلاPات المتتالية : ثلاثة ٔ�ساس:يةٔ
�ن اOو³ المغربية لBس لها مشروع دو³  لمنظومة التربية والتكو�ن، بمعنئ

تلتقي حو¸ اUٔهداف التربوية والتنموية، و�4يها Lدم تحديد مراPل زمYية 
�ثها، ٔ�ن اUلٓيات لتحقFق المشروع كان شقها المالي 4 لتفعيل الإصلاح،

  .مس�ثمرة ومفعl ïشكل جFد مnوفرا لكن الموارد الÑشرية �ير
ïPلحكامة التربوية هو رهان المر` ïكامnظومة مYإن ضرورة إبداع م .

الن�اLة، وإنما  ولن يتم هذا الإصلاح بتدابير مnباLدة في الزمن ومnباينة في
مة Vديدة معتمدة Lلى قانون مؤطر يؤسس Uٔركان الإصلاح L�ٕادة بناء حكا

Lلى مدى عشر�ن س:نة، وLلى هياكل `لتخطيط �ستراتيجي و`لمراقÇة 
والت�Çع، ؤ�ن يؤسس Lلى قاLدة ٔ�ن `�و³ دورا مYظٌما ومؤطرا `لعرض 

  .التربوي الخصوصي والعمومي

ؤية وLلى الإصلاح الحكيم `لمنظومة التربوية ٔ�ن ينÑني Lلى ٔ�سس ر 
و�تمثل الرهان اUٔساسي في . المغربي مnناسقة، تتلاءم مع خصوصيات اCتمع

. التعليم �عتباره �لٓية للارتقاء �ج�عي Îثمين الرٔ�سمال الÑشري واLٕادة تفعيل
نحتاج إلى توافق تتعب·ٔ لتحقFقه مختلف مكو�ت  ولكسب هذا الرهان،

  . س:نوات اCتمع، مع تنظيم ندوة تقFيمية Lلى رٔ�س كل خمس
إن تحويل المدرسة من فضاء لشحن اUٔدمغة ومراكمة المعطيات، إلى 
فضاء لصقل الحس النقدي وتفعيل اâكاء هو ما نبه إليه Vلا³ المú في 

غشت اsUٔير بت·ٔ¶يد Vلالته Lلى ضرورة اLٕادة النظر في  20خطاب 
 مقار�ت مYظومة التربية والتكو�ن، حFث ٔ�لح Vلالته Lلى ضرورة اLٕادة

النظر في مقارب�Yا، وفي الطرق المتبعة في المدرسة، للانتقال من مYطق 
Îربوي �رÎكز Lلى المدرس ؤ�دائه، مقnصرا Lلى تلقين المعارف `لمتعلمين، 
إلى مYطق �خٓر يقوم Lلى تفاLل هؤلاء المتعلمين، وÎنمية قدراتهم اâاتية، 

Fنهم من اك�ساب واPjٕة الفرص ٔ�ما�م في الإبداع و�بتكار، فضلا عن تمك 
المهارات، وال�ش:بع بقواLد التعا)ش مع اUخٓر�ن، في التزام بقيم الحرية 

 .والمساواة، واPترام التنوع و�خnلاف
التركيز Lلى ضرورة ا�نهوض �لمدرسة إلى الحكومة  ا Vلالته دLكما 
في إطار من التفاLل  ،إلى Vانب ت·هٔيل التعليم الخصوصي ،العمومFة
�لإسراع بتفعيل مقnضيات اOس:تور، بخصوص اCلس  وذ�. والتكامل

اLUٔلى `لتربية والتكو�ن والبحث العلمي، في صيغته الجديدة، Lلى ٔ�ن ¢ساهم 
هذه الهيئة في إنجاح هذا التحول الجوهري والمصيري، لBس �ل¾س:بة 

  .لمس:تقÇل الش:باب فحسب، بل ولمس:تقÇل المغرب، ب�ا ؤ�مة
ال التربية والتكو�ن مدعوة إلى ر¶وب إن الس:ياسات العمومFة في مج

قطار الت·هٔيل والتغيير واLٕادة النظر في مقار�تها بجرٔ�ة وشجاLة وثقة في 
المس:تقÇل، Uٔن �ب التفاؤل مفnوح، إذا ٔ�دركنا ٔ�ن ب�ا م.ل إس:بانيا كان 
نظا�ا التربوي )شكو من نفس النقائص في بداية ال�نYBات، واس:تطاعت 

 .من الإصلاPات الش�اLة والجريئة س:نة 20تجاوزها sلال 
ولر¶وب قطار الت·ٔهيل والتغيير واLٕادة النظر في مقار�تنا `لمنظومة 
التربوية، وVUٔل وضع القطار Lلى سكnه الصحيèة، Lلينا الحرص Lلى 
تحسين العديد من المؤشرات وتحقFق العديد من الشروط المرتبطة بتجويد 

  :من ٔ�همهامYظومة التربية والتكو�ن ببلاد�، و 
تحقFق المساواة والعدا³ في اUٔجور وفي التعليم شرط لبروز المغرب كقوة  .1

  اقnصادية صاLدة؛
ال�سريع في تحسين مؤشرات ا�نمو وتمدرس الش:باب والتقليص من  .2

  الفوارق في مجال التربية والتكو�ن؛
 15الت·ثٔير إيجا� Lلى معدل س:نوات ا�تمدرس Oى ف;ة الش:باب ما بين  .3
 س:نة؛ 25و 
 الحد مجاليا من التفاوت وتحقFق العدا³ في مجال توزيع الخدمات التربوية؛ .4
تحسن في مؤشرات ا�تمدرس �لابتدائي وارتفاع �سب الهدر �لاLٕدادي  .5



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

27 

 )2012د)سمبر  25( 1434صفر  10

 والثانوي؛
 �سب الهدر لا  Îزال �مة، والتدابير القÇلية والبعدية ضرورية؛ .6
درة المدرسة Lدم ��س�ام بين التكو�ن المدرسي والتكو�ن المهني ومغا .7

  .دون Îكو�ن
و`لنهوض �لقطاع التربوي والتعليمي، يتعين الإسراع بتفعيل مقnضيات 
اOس:تور، بخصوص اCلس اLUٔلى `لتربية والتكو�ن والبحث العلمي، وهو 

حول كل الس:ياسات العمومFة، والقضا�  هيئة اس�شارية، �متها إبداء اUرٓاء
العلمي، وكذا حول ٔ�هداف  والبحثالوطنية التي تهم التعليم والتكو�ن 

)ساهم في تقFيم  كما. المرافق العمومFة المكلفة بهذه المياد�ن و¢س:ييرها
وكذ� ما يهم )  168 الفصل( الس:ياسات والبرامج العمومFة في هذا اCال 

    .ا`لغات المكونة ٔ�و المساهمة في صقل هوي�Yا الوطنية
بحكامة وبحكمة وتبصر في قطاع  وLلى  اOو³ �س��ر المثمر والإنفاق

ولكن دون ٔ�ن تدخر �دا،  lشر� كان ٔ�و ماد�، `لرفع .. التربية والتكو�ن
 .. من مس:توى التكو�ن، �ما بلغت درVات Pدتها

  الس:يد الرئBس،
في ظل هذه التغييرات الس:ياس:ية والطموح اOيمقراطي المشروع، لا 

Fن ر�ح يمكن تصور ربح معركة الكرامة بمعزل عن تحقUٔ ،ة�ق ¶رامة المرٔ
ولا . التغيير اOيمقراطي لا تتوقف عند �ب مطلب المساواة لفائدة المرٔ�ة

  .يمكن تصور ربح معركة التنمية الشمولية �لتضحية بحقوق المرٔ�ة
إن التنزيل الفعلي `�س:تور هو الحرص Lلى Îرس:يخ الحقوق والحر�ت 

س الج¾س وتقليص الفوارق اUٔساس:ية ومكافحة كل ٔ�شكال ا�تمييز Lلى ٔ�سا
المب¾Fة Lلى النوع �ج�عي وت·صٔيل المساواة في الحقوق والكرامة بين 
المواطنات والمواطنين دون السعي لتجزيء هذه الحقوق ٔ�و تذو�بها في قالب 
إيديولو2 وفي خطاب ٔ�sلاقي وموعظي يحاول اsتزال المرٔ�ة في ٔ�دوار 

  .بيولوجFة في sدمة الرVل وتحت إمرته
ن المرٔ�ة والرVل يب¾Fان سو� Pاضر هذه اUٔمة، وبتضافر �ودهما معا إ 

  :ولن يت·تىٔ هذا إلا بـــ. س:نÑني مس:تقÇل زاهرا لهذه اUٔمة

الحفاظ Lلى المك�س:بات وÎثمينها والسعي اUٔ¶يد نحو المناصفة بين  -
 الرVل والمرٔ�ة؛

كل اتخاذ التدابير ال�شريعية والإدارية اللازمة `لèد من العنف ومن  -
�شكال ا�تمييز في حق المرٔ�ة؛ٔ 

Îثمين وت·ٔ¶يد المقاربة العرضانية لقطاع التضامن واUٔسرة والتنمية  -

 �ج�عية، �عتبارها قضا� تهم كل القطاLات الحكومFة؛

 ضمان ولوج المرٔ�ة لمراكز القرار الس:ياسي وتعز�ز مشاركتها الس:ياس:ية؛ -

رك �خnلالات تفعيل مضامين اUٔجYدة الحكومFة `لمساواة لتدا -
 وتجاوز النواقص؛

 19وLلى المس:توى ال�شريعي، نؤكد حرصنا Lلى ال�سريع بتفعيل الفصل 

من اOس:تور واLٕداد القانون التنظيمي المتعلق بهيئة المناصفة وملاءمة 
ال�شريعات الوطنية مع التزامات المغرب اOولية، وخصوصا منها المتعلقة 

  .اUٔسرةبمجموLة القانون الجنائي ومدونة 
وLلى المس:توى المدني، نؤكد حرصنا Lلى دعم جمعيات اCتمع المدني 

.. الجادة والفاïL في مجال حقوق المرٔ�ة والطفل وذوي �حnياVات الخاصة
�عتبارها امnدادا `لفضاء اOس:توري ومnنفسا حقوقFا �كرس مÇادئ التعبير 

 الحر والتعدد في الرٔ�ي والمسؤولية والوطنية  
لمس:توى الس:ياسي، نؤكد Lلى ضرورة شجب اUٔصوات التي Îرتفع وLلى ا

هنا وهناك لفرض الوصاية Lلى المرٔ�ة �سم قراءة رجعية لمبادئ دي¾Yا الحنيف 
�و مYعها ب·ئ شكل من ٔ�شكال ا�تهديد والوعيد من ممارسة حقوقها ٔ
اOس:تورية كامï وتقليص مشاركتها الس:ياس:ية و�ج�عية و�قnصادية 

  .  Fة في بناء مجتمع كامل الحقوق لمواطنيه رVالا كانوا ٔ�و �ساءوالثقاف 
  الس:يد الرئBس، 

تمثل الر�ضة في ب� م.ل المغرب رها� اج�عيا وثقافFا واقnصاد� ¶بيرا 
  .لكYه م�nاهل لÀٔسف إما �كFفFة واعية ٔ�و �ير واعية

باب فعلى الصعيد الثقافي و�ج�عي تعتبر الر�ضة وس:يï لت·طٔير الش: 
وانفnا¦م واندما�م �ج�عي، إنها ٔ�يضا Lامل حشد `لمجتمع يت�اوز 
ال��زات التقليدية، وقد لاحظنا ¶يف يمكن للإخفاقات المتوالية في مختلف 
الر�ضات ٔ�ن تؤDر �كFفFة سلبية في معنو�ت اCتمع، في Pين ¢ساهم 

ضي والنتائج الباهرة جزء فالتاريخ الر�. الر�ضة في تعز�ز الهوية الثقافFة `لب�
  .مكمل لتراثه

ولئن كان هذا اOور الثقافي و�ج�عي 4بتا ومعترفا به `لر�ضة مYذ 
jريخ طويل، فإنه ٔ�صبح اليوم ٔ�مرا ٔ�ساس:يا �لنظر إلى التطور الحالي `لبB;ة 
�ج�عية والثقافFة لش:بÇBتنا، فاحnياVات الت·طٔير ٔ�صبحت ٔ�كبر والرغبة في 

  .وى و�ندماج �ج�عي ٔ�صبح ٔ�مرا رئBساالتفnح ٔ�ق
وفضلا عن ذ�، فقد ٔ�صبحت الر�ضة مو�ا كامYا `لتنمية 
�قnصادية، ذ� ٔ�ن طابعها �Pترافي )س:تطيع تحفيز ا�نمو المرتبط 
ب¾شاطها، واPٕداث �ن Vديدة و�لتالي مYاصب Vديدة `لشغل و¢س:تطيع 

Lات، م.ل الس:ياPة، ٕ�غناء الر�ضة ٔ�ن تؤDر إيجابيا في Îنمية Lدة قطا
  .العرض الس:يا� Lبر الصدى الاLٕلامي المتزايد `لر�ضة رفFعة المس:توى

وفي مقابل هذه الرها�ت الكÇيرة تتوفر `لر�ضة المغربية مؤهلات ¶بيرة 
  .`لن�اح ¢شكل مصادر كامYة لإمكانيات تنافس:ية ¶بيرة مقارنة ب·ممٔ ٔ�خرى

�ضة، رVالا و�ساء، ¶يفما كانت فهناك شغف وولع جميع المغاربة �لر
�صولهم وطبقاتهم ومن جميع اUفٓاق، هذا الشغف )شكل مصدر تحفيز ثمين ٔ

  .�ل¾س:بة لر�ضيYBا
�ما المؤهل اUٔكبر المتوفر `لر�ضة المغربية فيمكن في الموهبة والقدرة ٔ
الخالصة لر�ضيYBا وLدائYBا وهذا في ٔ�كثر الر�ضات شعبية في العالم التي 

�قوى �سب المشاهدةتخلق ٔ.  
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إن الخاصية اOيمغرافFة لب�� والمتميزة بوجود �س:بة Lالية `لش:باب تت�دد 
  .�س:تمرار، ¢شكل ٔ�يضا Dروة حقFقFة س:تعطي دائما شهادة مFلاد ٔ�بطال ¶بار

�لإضافة إلى ٔ�ن التنوع الجغرافي والمنا§ `لمغرب )شكل ٔ�رضية صالحة 
تثير اه�ما متزايدا Lلى الصعيد  لمزاو³ بعض التخصصات الر�ضية التي

  .اOولي، الر�ضيات البحرية، التزPلق، الر�ضات الجبلية
و�لنظر `لرها�ت المعقودة Lلى الر�ضة و�لرغم من المؤهلات الÑشرية 
واOيمغرافFة والجغرافFة والمناخFة التي �زخر بها المغرب وبغض النظر عن 

رب نتائج مرضية، فإن وضعية بعض �س:تYHاءات التي حقق فيها المغ
القطاع ¢سير طيï العشر�ن س:نة اsUٔيرة من سيء إلى ٔ�سؤ�، سواء Lلى 
مس:توى النتائج ٔ�م مس:توى ت·هٔيل القطاع ٔ�و في مجال التجهيزات والبنى 
التحتية، فقد Îراجع إشعاع المغرب الر�ضي مYذ إنجاز لوس ٔ�نجلس 

ذ� كان مجرد ، ٔ�ما ما تلى )1986(وlٔس العالم لس:نة ) 1984(
  .اس:تYHاءات لعب فيها الحظ دورا رئBسا

فقد فشل المغرب في الس:باق نحو تنظيم lٔس العالم لكرة القدم ثلاث 
مرات وكانت �خٓر مرة )س:تضيف فيها المغرب ملتقى ر�ضيا دوليا هي س:نة 

وفشل المغرب ) اUٔلعاب الفر�كفونية( 1989و) lٔس إفريقFا لÀٔمم( 1988
لم ٔ�كثر من مرة و�زل الوضع إلى ٔ�سفل اOرك �لإقصاء في بلوغ كاس العا

  .المذل `لمنتخب الوطني من lٔس إفريقFا لهذه الس:نة
�ما التجهيزات الر�ضية والملاعب ومشاكل ال�س:يير فحدث ولا حرج، ٔ
وكل ما نخشاه هو ٔ�ن يصل المغرب في يوم من ا�Uٔم إلى ر�ضة بدون 

  .ا ٔ�مر خطيرجمهور بفعل �نتكاسات المتتالية وهذ
  :ولت�اوز هذه الوضعية وتدارك اUٔمر قÇل فوات اUٔوان نقترح

Îنمية الروح الوطنية والنفس القnالي Oى ش:بابنا بصفة Lامة  - 1

 ور�ضيYBا بصفة sاصة؛
 محاربة الريع الر�ضي؛ - 2
�ه�م �لطاقات المحلية ونبذ �ع�د المناس:باتي Lلى الطاقات  - 3

 المس:توردة؛
 دمقرطتها تدبيرا وت·ٔطيرا؛مغربة الر�ضة و  - 4
 ملاءمة الإطار المؤسساتي وال�شريعي والتنظيمي `لقطاع؛ - 5
 تحديث هياكل الت·طٔير؛ - 6
 Îنمية التجهيزات التحتية وتجديدها؛ - 7
 وضع س:ياسة مس:تديمة `لتكو�ن؛ - 8
 Îنمية ر�ضة الهواة؛ - 9

الرفع من وسائل تمويل القطاع، وخصوصا Lبر تنويع مصادر تمويل  -10
 .ية الر�ضة ومساهمة جFدة `لقطاع الخاصالصندوق الوطني لتنم 

وفي الخلاصة، يتعين اس:تحضار ٔ�ن Îنمية الر�ضة لن تنجح بدون 
مقاربة Vديدة لتدبير الر�ضة Uٔنها لم تعد فقط مجرد ¢سلية ٔ�و ملهاة، بل 
�صبحت مقاو³ حقFقFة، تتطلب روح المبادرة والتدبير المهني، فهنا �كمن ٔ

  .  صلاح كامل مغزاهالتغيير الحقFقي وي·sٔذ الإ 
  الس:يد الرئBس،

هذه ملاحظاتنا وبعض مقترPاتنا بخصوص بعض القطاLات المندرVة 
ضمن لجنة التعليم والشؤون الثقافFة و�ج�عية، و�تمنى من الحكومة ٔ�ن 

  .ت·sٔذها بعين �عتبار
  .وشكرا

تدsل الفريق الفFدرالي `لوPدة واOيمقراطية حول مYاقشة تدsل الفريق الفFدرالي `لوPدة واOيمقراطية حول مYاقشة تدsل الفريق الفFدرالي `لوPدة واOيمقراطية حول مYاقشة تدsل الفريق الفFدرالي `لوPدة واOيمقراطية حول مYاقشة : : : : IIIIIIIIIIIIالملحق الملحق الملحق الملحق 
        انية الفرعية لوزارة التربية الوطنية انية الفرعية لوزارة التربية الوطنية انية الفرعية لوزارة التربية الوطنية انية الفرعية لوزارة التربية الوطنية الميز الميز الميز الميز 

  الس:يد الرئBس، 
  الس:يد الوز�ر، 

  الس:يدات والسادة المس�شارون،
)شرفني ٔ�ن ٔ�تدsل �سم الفريق الفFدرالي `لوPدة واOيمقراطية بمناس:بة 

  .2013مYاقشة الميزانية الفرعية `لقطاLات �ج�عية ضمن القانون المالي 
�لتزامات الحكومة من sلال التصريح الحكومي في البداية، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�ذ¶ر 

اâي يعد بمثابة دفتر تحملات وبمثابة تعاقد مع الشعب المغربي اâي مYح 
�صواته ل�Àٔلبية الحكومFة الحالية وفق اOس:تور الجديد، دس:تور فاتح ٔ

، حFث ٔ�صر التصريح الحكومي Lلى وضع اCال �ج�عي في 2011يوليوز 
البر�مج الحكومي، وبعد س:نة من الوعود البراقة نجد  موقع اUٔولوية ضمن

�نفس:نا ٔ�مام وعود ٔ�قل ما يمكن ٔ�ن يقال عنها ٔ�نها زائفة Uٔن الحكومة من ٔ
sلال القانون المالي الحالي وهو ٔ�ول قانون تضعه بمحض إرادتها sارج كل 
الإ¶راهات، نجدها تنزاح عن وعودها وتجعل القانون المالي بعيدا كل البعد 

�ه�م �لجوانب �ج�عية، ويضع القطاLات �ج�عية Lلى  عن
الهامش، وهو ما يجعلنا ن�ساءل بقوة عن �نفصام بين الخطاب والممارسة، 

  . ويدفعنا إلى ضرورة وضع الشعب المغربي ٔ�مام الحقFقة
ؤ�مام ضيق الوقت ا5صص لتدsلنا، فإننا سنركز بدءا Lلى ٔ�هم 

  .تربية الوطنيةالقطاLات وهو قطاع ال
فمن sلال هذا القطاع اâي اعتبر قطاLا استراتيجيا مYذ �س:تقلال، 
إ�ن الحركة الوطنية، �عتباره القطاع ذو اUٔولوية القصوى، واâي �رهن 
مس:تقÇل البلاد، كان ولازال موضوع الإصلاPات المتكررة ورها�ت كل 

ق الوطني `لتربية القوى الحية مYذ مطلع �س:تقلال، وصولا إلى الميثا
والتكو�ن، واâي محط إجماع لكل القوى الوطنية �كل تو�اتها، �ير ٔ�ن ما 
سمي �5طط �س:تع�الي ٔ��ض المنهجية اOيمقراطية في قضية ٔ�ولوية 
`لشعب المغربي، ورغم اLتراف الحكومة الحالية بفشل ا5طط �س:تع�الي، 

نفسها تقFيم الوضعية وتحديد إلا ٔ�نها لم تقدم بديلا لتقويمه ولم Îكلف 
�خnلالات البيداغوجFة وا`لوجس�FكFة من ٔ�Vل تطو�ر المنظومة التعليمية 
وتصحيح التدبير المالي والإداري ونهج حكامة حقFقFة Lلى مس:توى الموارد 
الÑشرية، وتطو�ر التصورات البيداغوجFة لملاءمة المنظومة مع PاجFات 
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nغيرات ومnطلبات المحيط الوطني العصر وسوق الشغل وÎكFيفها مع م 
  .واOولي

وبدل ٔ�ن تت�ه الحكومة إلى ¢شخيص حقFقي `لوضع في الساPة التعليمية 
وبذل الجهود لإيجاد الحلول وإشراك كل الفاLلين والمتدsلين في الميدان، 
اخnارت ذر الرماد في العيون من sلال اLٕلان حروب دو�كBشوتية ضد 

ح لتحويل اه�م الرٔ�ي العام عن المشاكل العفاريت وال�س:يح واUٔش:با
الحقFقFة التي يعرفها القطاع وتوجيهه إلى مYاقشة بعض القضا� التي نعتبرها 
سلبية، لكنها لا تجسد عمق اUٔزمة التي يعرفها التعليم، وهذه المنهجية لا 
يمكن ٔ�ن ¢ساهم في تقديم الحلول الجذرية بقدر ما ¢ساهم فقط في تحويل 

 ٔ�ي العام الوطني عن القضا� العميقة بغية الهروب إلى اUٔمام ٔ�نظار الر
لت·جFٔل موا�ة المشاكل الحقFقFة لقطاع التعليم، و�لتالي ت·جFٔل انطلاقة 
حقFقFة لاس��ر طاقات الش:باب المغربي وإشرا=ها في إقلاع وانطلاقة 

م حقFقFة تضع المغرب في الطريق الس:يار نحو التنمية واOيمقراطية والتقد
  .والحداثة

غشت  20وي·تئ الخطاب الملكي بمناس:بة ثورة المú والشعب في ذ¶رى 
ليصبح إشكالية التعليم في موقع اUٔولوية الوطنية، ويلح Lلى ضرورة  2012

إصلاح المنظومة التعليمية، وجعلها ¢ساهم في ¢شكFل العقل النقدي بدل 
وVاذبية مما يعني حشو ذا¶رة التلامFذ، جعل المدرسة العمومFة ذات Vدوى 

ضرورة اLٕادة النظر في وظيفة المدرسة العمومFة وملاءمتها مع التطور اâي 
تعرفه المدارس والتو�ات التربوية الحديثة لتكو�ن جFل Vديد، يمتح من قيم 
الحداثة واOيمقراطية والتقدم، �ير ٔ�ن الإجراءات المت9ذة من طرف 

وبدل الإ�كÇاب Lلى معالجة الحكومة بعيدة كل البعد عن هذا المنحى، 
�خnلالات وموا�ة المعضلات البيداغوجFة والتدبيرية فقد اتجهت إلى 
افnعال معارك هامش:ية لربح الوقت فقط دون اتخاذ قرارات شجاLة وجريئة 
لإصلاح الوضع التعليمي ورفع وتيرة تعبئة اCتمع المغربي لانخراطه في معركة 

  .ها ٔ�ولوية 4نية بعد قضية الوPدة الترابيةإصلاح مYظومة التعليم �عتبار 
لا يمكن Uٔي كان ٔ�ن يجادل في إفلاس التعليم في بلاد�، فالحقائق في 
هذا اCال تفق·ٔ اLUٔين، وهنا� ش:به إجماع وطني Lلى ضرورة اس:تع�الية 
لاLٕادة النظر في الس:ياسة التعليمية لب��، وهو ما يطرح ضرورة فnح حوار 

Fه كل القوى الحية وكل المعنيين لإنقاذ ما يمكن إنقاذه وجعل وطني، ¢ساهم ف
  .المنظومة التعليمية قاطرة `لتنمية ودLامة لإصلاح وقيم المواطنة

إن الحوار الوطني حول إصلاح مYظومة التعليم ٔ�صبح PاVة ملèة 
وذات ٔ�ولوية نظرا `لتردي اâي تعرفه، وهو لBس Îرفا فكر� بقدر ما هو 

ن الممكن ت·جFٔل شق طريق وبناء قYطرة لكن لا يمكن ضروري وملح، فم
ت·جFٔل تعليم طفل وبناء مدرسة Uٔن ذ� يعني ت·ٔجFل ت·هٔيل الإ�سان 
وت·جFٔل التقدم، فوجود طفل في سن ا�تمدرس sارج المدرسة يتطلب Pا³ 

  .اس:تYHاء من طرف اCتمع �رمnه
 2013لــ  من بين ٔ�هم ملاحظاتنا، كفريق فFدرالي، حول القانون المالي

بصدد ميزانية وزارة التربية الوطنية شح المناصب المالية التي لا تتعدى 
مYصب وهو Lدد ضئيل �لمقارنة مع الخصاص الحقFقي اâي يتعدى  8000

حسب إحصائيات رسمية، وهو ما س:يعمق ٔ�زمة الخصاص داsل  30.000
��لب  القطاع و�رسخ مجموLة من الظواهر السلبية كاUٔقسام المشتركة فئ

اCموLات المدرس:ية �لوسط القروي، و�كرس ظاهرة �كتظاظ في 
الثانوي الاLٕدادي والثانوي الت·هٔيلي في الوسط الحضري مما يعرقل ٔ�ي 
إصلاح ويجعل المدرسة العمومFة رهينة الظواهر السلبية، ويعطل تطلعات 

  .الشعب المغربي حFال تعليم حقFقي )ساهم في تقدم بلاد�
يزانية التعليم يعكس ٔ�زمة تصور Oى الحكومة ومؤشر إن Îراجع م

حقFقي Lل Lدم �ه�م بهذا القطاع ذو البعد �ج�عي الخالص، كما ٔ�نه 
ي�Yاقض مع الخطاب الحكومي اâي وLدت به ٔ�ثناء التصريح الحكومي مYذ 

  .س:نة
ويمكن، �خnصار شديد، تحديد بعض المؤشرات التي توضح Lدم نجاLة 

  :ارة التربية الوطنية كالتاليميزانية وز
ـ Lدم كفاية المناصب الحا³ المس:ت9دمة هذه الس:نة ٔ�مام الخصاص  1

المهول في الموارد الÑشرية، إضافة إلى جFوش المتقاLد�ن والمتوفين التي Îزداد 
�Lدادها كل س:نة، مما يعمق �س:بة الخصاص و�كرس ظواهر �كتظاظ ٔ

  اUٔساس:ية؛واUٔقسام المشتركة وPذف بعض المواد 
ـ اتخاذ بعض القرارات �رتجالية دون اsUٔذ بعين �عتبار لنتائجها  2

في ٔ�رض الواقع ومعالجتها معالجة موضوعية وsاصة ما يتعلق �لتوقFت 
المتعلقة �لساLات الإضافFة �لتعليم  109المدرسي وتوقFف العمل �لمذ¶رة 

  الخصوصي؛
دة اUٔمور إلى نصابها sاصة ما ـ Lدم تقFيم ا5طط �س:تع�الي، واLٕا 3

يتعلق بجانب ت·هٔيل المؤسسات التعليمية واPٕداث مجموLة من المؤسسات في 
كل ٔ�سلاك التعليم المدرسي وsاصة بناء المدارس الجماLاتية التي تم �رمجة 

حسب عرض الس:يد  44ولم يتم بناء إلا  2012مدرسة في ٔ�فق  200بناء 
  الوز�ر؛
وsاصة ما يتعلق  2011ٔ��ريل  26ن اتفاق ـ Lدم تنفFذ ما تبقى م 4

بفnح درVة Vديدة `لترقي واLٕادة النظر في تمثيلية قطاع التعليم في ا`ل�ان 
الم�ساوية اUٔعضاء من sلال اLٕادة النظر في القوانين �نت9ابية ورفع 
الحيف عن تمثيلية �ساء ورVال التعليم التي ت¾تمي إلى العهد البائد عندما كان 

   وتبB9س قطاع التعليم؛�راد تحقير
ـ اس:تعمال س:ياسة لي اâراع في معالجة مجموLة من القضا� في القطاع  5

. وا�تهديد �لاقnطاع والعزل بدل نهج فضيï الحوار لحل المشاكل العالقة
  .و�كفي ٔ�ن نذ¶ر بملف المدراء ا�âن يتعرضون للاضطهاد من طرف الوزارة

علنا في الفريق الفFدرالي هذه المؤشرات غيض من فFض، وهو ما يج 
س:نعارض الميزانية المقترPة من طرف الحكومة في هذا القطاع الحيوي اâي 
يؤكد التصور الحكومي واس:تمرار Îكر)س اUٔزمة، بل تفاقمها Lلى المس:توى 
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المنظور وانطلاقا من مسؤولي�Yا كفريق يمثل الم·جٔور�ن، فإننا س:نصوت ضد 
ائل المشروLة من ٔ�Vل المساهمة في إنقاذ ميزانية القطاع وس:نعمل �كل الوس

ونطالب الحكومة ٕ�نقاذ ما يمكن إنقاذه لتفادي . مYظومة التعليم بب��
�حnقان اâي يعرفه قطاع التعليم من sلال الإنصات والحوار و�Lتراف 

ïتراف �لخط·ٔ فضيL� نUٔ ٔ·لخط�.  

        ارجFة والتعاونارجFة والتعاونارجFة والتعاونارجFة والتعاونتدsل فريق التèالف �شتراتدsل فريق التèالف �شتراتدsل فريق التèالف �شتراتدsل فريق التèالف �شتراكيكيكيكي في قطاع الخ في قطاع الخ في قطاع الخ في قطاع الخ: : : : IVIVIVIVالملحق الملحق الملحق الملحق 
  الس:يد الرئBس،

  السادة المس�شارون،
)شرفني ٔ�ن ٔ�تدsل �سم فريق التèالف �شتراكي في إطار مYاقشة 
الميزانيات القطاعية التابعة `لجنة الخارجFة والحدود والمناطق المحتï واOفاع 
الوطني، وسنركز Lلى قطاع و اPد وهو قطاع الخارجFة نظرا لضيق 

  .الوقت
المحور الرئBسي لس:ياس�Yا الخارجFة هو قضية وPدتنا  ولاشك ٔ�ن

الترابية، وتتحمل وزارة الشؤون الخارجFة مسؤولية كبرى  بخصوص هذا 
ونود ٔ�ن �س�ل ٔ�ن الس:يد الوز�ر يتحرك lشكل . الملف المصيري لوطننا

مك.ف، ل�سجيل حضور المغرب وقضيته في كل المحافل اOولية، وكذ� 
ب�ان التي تناصر ب�� والسعي إلى Lلاقات Vديدة توطيد العلاقات  مع ال 

مع الب�ان المترددة وحتى المعارضة لمقترح المغرب VUٔل الحل ا�نهائي لهذا 
الملف المتمثل في الحكم اâاتي الموسع اâي ينال دعما دوليا ي�سع �س:تمرار 

  .اعتبارا لمعقوليته وقابليته `لتطبيق
مك.فة ومس:تمرة، فإن �شاط كثير  وإذا كانت تحركات الس:يد الوز�ر 

من سفاراتنا �لخارج دون المس:توى المطلوب من حFث �نفnاح Lلى كل 
مكو�ت الب�ان التي يتواVدون بها، sاصة المكون البرلماني ومYظمات اCتمع 
المدني، هذه اsUٔيرة التي تلعب دورا ¶بيرا في بعض الب�ان كإس:بانيا م.لا، 

انية الوطنية والقارية م.ل البرلمان اUٔوربي والجمعية وكذ� الهيئات البرلم
وإذا كانت اOبلوماس:ية البرلمانية ضرورية Oعم . البرلمانية Cلس ٔ�ور�

العلاقات مع هذه المؤسسات البرلمانية فإن هذه اOبلوماس:ية يجب ٔ�ن Îكون 
 مدعمة بقوة من طرف وزارة الخارجFة نظرا للإمكانيات المتواضعة `لبرلمان

  .بغرفnيه
إننا نلح Lلى ضرورة اش:تغال سفارتنا بدينامFة ٔ�كبر لBس فقط Lلى  

المس:توى الس:ياسي بل كذ� Lلى المس:توى �قnصادي  وVلب 
�س��رات، فقد ٔ�صبحت المصالح �قnصادية تلعب دورا ¶بيرا، إن لم 
�كن Pاسما، في اتخاذ المواقف الس:ياس:ية، مما يفرض تحركا مخططا ومس:تمرا 

L شرية `لوزارةÑل ذ� دعم الموارد الVUٔ لى هذا المس:توى ومن الضروري
بخبراء ومختصين قادر�ن Lلى وضع الخطط وLلى التعريف ٔ�كثر بمؤهلات 

  .بلاد� �قnصادية
ولابد من الإشارة كذ� إلى ٔ�همية ملف مواطنYBا المقيمين �لخارج 

إ�سانية، وحفاظا Lلى والسعي المس:تمر لربطهم بوطنهم، لاعتبارت اج�عية و 
  . هو�تهم من �ة، لكن كذ� ٔ�هميتهم في الحياة �قnصادية الوطنية

وLلينا ٔ�ن لا ن¾سى قضية سnÑة ومليلية المحتلتين، وLليها ٔ�ن Îكون  
Pاضرة lشكل مس:تمر في �شاطنا اOبلوماسي في إطار من �لتزام وحسن 

  . الجوار لكن لBس Lلى حساب حقوقYا الوطنية
�رتياح عودة الحضور المغربي Lلى مس:توى القضا� الإقليمية و�س�ل 

sاصة في الشرق اUٔوسط والقضية الفلسطي¾Fة، وكذ� ما يتعلق �لساPل 
وموقعنا القوي Lلى هذا المس:توى يخدم مصالحنا . الإفريقي و قضية مالي

الوطنية اقnصاد� وس:ياس:يا، ويجب ٔ�ن لا ن¾سى ا�تهديدات الإرهابية 
�لوضع في مYطقة الساPل وضرورة الحضور المغربي القوي في كل المرتبطة 

  ... الترتÇBات اOولية Lلى هذا المس:توى
  .شكرا Lلى ان�Çاهكم

تدsل الفريق الفFدرالي `لوPدة واOيمقراطية بمناس:بة مYاقشة تدsل الفريق الفFدرالي `لوPدة واOيمقراطية بمناس:بة مYاقشة تدsل الفريق الفFدرالي `لوPدة واOيمقراطية بمناس:بة مYاقشة تدsل الفريق الفFدرالي `لوPدة واOيمقراطية بمناس:بة مYاقشة : : : : VVVVالملحق الملحق الملحق الملحق 
        الميزانية القطاعية لوزارة الخارجFةالميزانية القطاعية لوزارة الخارجFةالميزانية القطاعية لوزارة الخارجFةالميزانية القطاعية لوزارة الخارجFة

  ،الرئBس الس:يد
 والس:ياس:ية �قnصادية التèد�ت من يدالعد اليوم Lالم Lلينا يفرض

 اOفاع في قصوى ٔ�همية اOبلوماسي العمل �ك�سي تم من والجيوستراتيجية،
 التي القضا� من العديد حول نختلف لا وإننا. لبلاد� العليا المصالح عن

 معارضة ٔ�و حكومFة �Uٔلبية لا وجود حFث الإطار، هذا ضمن تدsل
 فإن المنطلق، هذا ومن. `لوطن العليا لمصالح� اUٔمر يتعلق لما لس:ياس:تها

 Îكون ٔ�ن كثيرا يهمنا كما الس:ياس:ية، ا�شغالاتنا تتصدر الترابية وPدتنا قضية
  .شائبة ¢شوبها لا جميعا �ريد كما الخارجFة المغرب صورة

 حكم مYح �قتراح المغربية المبادرة ٔ�ن الفFدرالي الفريق في نعتبر كنا وإذا
 Vادا ٔ�ساسا )شكل الوطنية، الس:يادة إطار في المغربية نوبيةالج  لÀٔقاليم ذاتي
 Pل إلى النفوس صفت إذا محا³ لا س:يؤدي تفاوضي لحل مصداقFة وذي
 الشعبية `�بلوماس:ية �لغة ٔ�همية ٕ�يلاء الحكومة نطالب فإننا. ودائم Lادل
  .الواسع اOولي الت·ئيد ¶سب في النقابية اOبلوماس:ية الخصوص Lلى ومنها

،�â الجهوية نظام إرساء في ممكن، وقت وب·سرٔع التقدم، من لابد 
 المندمجة، التنمية وÎرس:يخ اOو³ ب¾Fات وتطو�ر لإصلاح =خيار المتقدمة،

 فإن الترابية، الحكامة ٔ�نماط في Vذر� تغييرا س�شكل ¶ونها عن فضلا والتي
 التي مملكة`ل الجنوبية اUٔقاليم sاصة بصفة يهم المتقدمة الجهوية مشروع

 في اUٔخرى الجهات بها Îتمتع التي و�مnيازات الحقوق نفس من س�س:تفFد
 بين والإمكانيات للاخnصاصات العادل �لتوزيع ¢سمح جFدة حكامة إطار
   .والجهات المركز
  الوز�ر، الس:يد
 في المحتجز�ن `لمغاربة الإ�سانية المعا�ة يفاقم النزاع ٔ�مد إطا³ إن

 VUٔل اOولي `لمنتظم العاVل التحرك ضرورة Lلى نؤكد ايجعلن مما تYBدوف،
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 الصحراء ٔ�بناء ومYح التعبير وحرية �ح�nاز ضد المعا�ة لهذه Pد وضع
 اOولي القانون ومقnضيات الإ�سان حقوق لمواثيق طبقا العودة حق

 وتعذيب اخnطاف من تندوف مخ:ت في كامï الحقFقة و=شف الإ�ساني
  .السكان مصير في nاجرةم  ومن قسري واخnفاء
 اس:تمرار ٔ�ن �نفصاليون ومعهم الجزا1ريون ٔ�شقاؤ� يعي ٔ�ن ن·مٔل إننا

 في إقليمي كتكnل العربي المغرب بناء اLٕاقة ش·نٔه من المفnعل النزاع هذا
 حكام )س:تجيب ٔ�ن �تمنى �â،. العولمة تفرضها التي المنافسة موا�ة
 اâي النزاع وإنهاء س:ياس:ية ¢سوية دلإيجا =خطوة المغربية `لمبادرة الجزا1ر

  .معقول مبرر دون طويلا عمر
  الرئBس، الس:يد

 يمكYنا لا فإننا الإس:باني، الشريك مع اUٔبعاد المتعددة الشراكة رغم
 والجزر ومليلية سnÑة السليب�ين مدين�Fنا وضعية عن لانهاية ما إلى السكوت
 في �س:تعمار معاقل �خٓر بتصفFة المطالبة من ني·سٔ ٔ�ن ي¾Çغي لا.  الجعفرية
�Vل من الإس:بانية نظيرتها دعوة الحكومة Lلى الإطار، هذا وفي. إفريقFأ 
  .ومليلية سnÑة المغربي�ين `لمدين�ين احnلالها إنهاء في الحكمة إعمال

 من العمل بمواصï مطالبة الوطنية دبلوماس:ي�Yا فإن ا�نهج نفس وLلى
 Lلى والعمل إفريقFا في قnصاديو� الس:ياسي المغربي الحضور تعز�ز ٔ�Vل
 اOول بين العلاقات لتعز�ز الس:بل ٔ�نجع عن والبحث العربي المغرب بناء

  .المشتركة العربية السوق بناء طريق Lلى العربية
 التاريخية وLلاقnنا الجغرافي موقعنا بحكم مطالبون، فإننا ذ�، مع �لموازاة

 المتوسطي، الحوض في بلاد� به اضطلعت اâي اOور وحكم ٔ�ورو� مع
 إن. اUٔورومnوسطي الفضاء في بلاد� تحتc اâي الموقع تعز�ز Lلى �لعمل
 وLامل  الإستراتيجية والمصالح التاريخ عوامل تفرضه، هذا، المغرب مسعى
�ورو� مع الÑشرية والمبادلات الجغرافي القربٔ.  

 Lلاقاتنا تعز�ز مواصï ضرورة من �ستراتيجي الخيار هذا يعفFنا ولن
�مر�كا ب�ان ومع �سٓ:يا في الصاLدة القوى ومع الإسلامFة، الب�ان معٔ 

 Lلاقات بها Îربطنا التي الخصوص Lلى المتèدة والولا�ت كندا الشمالية،
  . إستراتيجية

  الس:يد الرئBس، 
  الس:يد الوز�ر،

 مYطقة في الساخYة الملفات مع تعامc حسن في إننا �ثمن موقف المغرب
 الرفFعة العربية ا`لقاءات في اOبلوماسي الحضور sلال من وسطاUٔ  الشرق

 Lبر الإ�ساني �لتضامن الملكي القرار الخصوص Lلى �ثمن كما المس:توى،
 السوري الشعب من كل معا�ة من `لتقليل مFدانية مس�شفFات
 ضحا� وفي lشرية خسا1ر في ¢س:بÑت ب·زٔمات مرا ا`�ان والفلسطيني

  .LاVل طبي لتدsل يحتاجون
Yإنªية الخطوة �ثمن اYالميدانية التضام Fعم ة»المغرب Yين ا»إخوتBفي الفلسطين   

 ا»به قامت التي الهجمات موا�ة في غزة، قطاع في مFداني إقامة مس�شفى
  . الإسرائيلي الجBش قوات

 المغرب ٔ�قامه اâي الجرا� الطبي الميداني المس�شفى إقامة �ثمن كما
�هوال من الهاربين معا�ة من `لتخفFف السوريين للاج;ين الزLتري بمخيمٔ 

 الجلا³ صاحب ز�رة �ثمن كما. والياlس اUٔخضر Lلى ٔ�تت التي الحرب
úالمس�شفى لهذا السادس محمد الم.  

   الوز�ر، الس:يد
 Lلى بل فحسب، مطلوبة لBست النوع هذا من ومÇادرات خطوات إن

 العالم بب�ان بلاد� لاقةL لتعز�ز ٔ�خرى وخطوات بمبادرات القFام الحكومة
  . خصوصا العربية و�لب�ان عموما

 مجال في واضحة إستراتيجية لوضع الحكومة ندعو الس:ياق، هذا وفي
 و�رلمان ونقا�ت ٔ�حزاب( اCتمع مكو�ت كل إشراك Lلى مÇنية اOبلوماس:ية،

 الضرورية المعلومات من وتمكFنها قوية، دبلوماس:ية بناء في) مدني ومجتمع
 Lلى قدرتها عن ٔ��نت lٔداة النقابية اOبلوماس:ية �â¶ر ونخص. المحينةو 

 رغم اOولية و�ج�عية النقابية  الملتقFات من Lدد في والإقYاع الموا�ة
  .الرسمي اOعم وضعف المحدودة الإمكانيات

   الوز�ر، الس:يد
�ي ندع لا الإمكا�ت شح رغم `لشغل، اOيمقراطية الفFدرالية في إننأ 
 اس:تحضار دون إخواننا يحضرها التي اOولية المؤتمرات في Lلينا تمر فرصة
 `�و³ =عماد الوطنية ثواب�Yا Lلى الت·ٔ¶يد ودون `لوطنية الكبرى المعاني
 مدني ومجتمع واج�عية واقnصادية س:ياس:ية كمؤسسات اليوم ونحتاج. المغربية

 من ٔ�وتYBا ما �كل Lتزازو� اOفاع Lلى بقدرتنا Lاليا نصرح ٔ�ن ومواطنين
 من تحاك التي المؤامرات كل وموا�ة الترابية، وبوPدتنا الوطنية بثواب�Yا قوة

  .اOيمقراطية اخnياراته في قدما المضي عن المغرب لثني الخصوم طرف
ولابد من الإشارة كذ� إلى ٔ�همية ملف مواطنYBا المقيمين �لخارج  

تبارت اج�عية وإ�سانية، وحفاظا Lلى والسعي المس:تمر لربطهم بوطنهم، لاع 
  . هو�تهم من �ة، لكن كذ� ٔ�هميتهم في الحياة �قnصادية الوطنية

وLلينا ٔ�ن لا ن¾سى قضية سnÑة ومليلية المحتلتين وLليها ٔ�ن Îكون  
Pاضرة lشكل مس:تمر في �شاطنا اOبلوماسي في إطار من �لتزام وحسن 

  . الوطنيةالجوار، لكن لBس Lلى حساب حقوقYا 
و�س�ل �رتياح عودة الحضور المغربي Lلى مس:توى القضا� الإقليمية، 
sاصة في الشرق اUٔوسط والقضية الفلسطي¾Fة، وكذ� ما يتعلق �لساPل 

وموقعنا القوي Lلى هذا المس:توى يخدم مصالحنا . الإفريقي و قضية مالي
رهابية الوطنية اقnصاد� وس:ياس:يا، ويجب ٔ�ن لا ن¾سى ا�تهديدات الإ 

المرتبطة �لوضع في مYطقة الساPل وضرورة الحضور المغربي القوي في كل 
  .الترتÇBات اOولية Lلى هذا المس:توى

  .شكرا Lلى ان�Çاهكم


